

عَلَيْكُمْ أَنتُمْ لَكُمْ إِذَا أَمْرًا

طلوع اسلام



ستمبر ۱۹۳۹



ایک روپیہ



معراج النساءیت

قرآنی سیرت سرور کائنات علیہ التجیۃ والسلام

وہ عظیم القدر تصنیف جس کی نظیر اسلامی لٹریچر میں نہیں مل سکے گی۔
جناب پروفیزر کے بیس سالہ تدریسی القرآن اور عظمت و عقیدت حضور
ختم المرسلین کا حسین و نادر امتزاج۔ قریب نو سو صفحات پر پھیلی ہوئی
بصیرانہ و زکتاب۔ کاغذ اعلیٰ درجہ کا ولایتی گلینڈ۔ جدولی تزئین و
تجھیل کے لئے عمل چغتائی کے چند نادر شاہکار۔ نذر عقیدت کے
لئے رننشی سٹیف محمد یوڈھلوی کا قلم مرصع کار و زرنگار۔ اس وقت قریب
تین چوتھائی کتاب چھپ چکی ہے۔

اگر آپ نے ابھی تک اپنے لئے جلد مخصوص نہیں کر لی تو بہت جلد ایک کارڈ لکھ دیجئے
کہ پہلے ایڈیشن کے ختم ہونے کے بعد معلوم دوسرے ایڈیشن کی باری کا ب آئے۔

تاجران کتب ایجنسی کے لئے جلد مطلع فرمائیں تاکہ ان کے شہر
میں اولیت ان ہی کے حصہ میں آئے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

راہبسن روڈ ————— کراچی

اسلامی حیا اجتماع کا ماہوار مجلہ

طلوع اسلام

مہنت - محمد یونس

بندال شتاتک سالانہ
قیمت فی پرچہ
دس روپے
پھر روپے
ایکٹا روپیہ

جلد ۲ کراچی - ستمبر ۱۹۴۹ء نمبر ۹

فہرست

۳۵	اپنی آنکھ اورستان کی روشنی محمد زمر پرویز صاحب	۳	لمعات عبد الفحی
۵۷	اسباب زوال امت (میرزا عبدالرشید انور بگ صاحب)	۹	محمد زمر پرویز صاحب
۶۹	نفت و نظر	۱۵	اسلام کا آخری رکن (علامہ مسلم جبرائیل)
۷۳	اسباب زوال امت "ترین"	۲۶	باب المراسلات راہ شریانی
۷۹	ذہنی عسلائی جناب ہمدانی	۳۸	۱۲) والدین کی اطاعت انسانی حیات اجتماعی میں تصور حکومت حکیم حیدر زمان صاحب مدنی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معاہدہ

ہندوستان میں مسلمانوں کا مطالبہ آزادی اس دعوے پر سنی تھا کہ ہندوستان کے مختلف صوبوں میں بسنے والے مسلمان ایک الگ قوم کے افراد ہیں اور غیر مسلم دوسری قوم کے افراد۔ یہ دعوے اس مطالبہ کی تائید میں بطور ایکٹ و کیلنڈر حریہ کے استعمال نہیں کیا جاتا تھا بلکہ ایک حقیقت نفس الامری پر سنی تھا اور وہ حقیقت یہ تھی کہ مسلمان نے تمام برعین ایمان کو، بلا امتیاز حدود مکانی، ایک قوم قرار دیا ہے۔ چنانچہ اس دعوے کو فریق ثانی نے تسلیم کیا۔ اور مسلمانوں نے ایک الگ خطہ میں اپنی حکومت قائم کر لی۔

فَاَلْحَسْبُ لَدُنْهُ عَلٰی ذٰلِكَ۔

اس حکومت کے قیام کے بعد یہاں کے مسلمانوں نے سب سے پہلا کام یہ کیا کہ وہ مسلم لیگ کے تمام ہندوستان کے مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت تسلیم کی جاتی تھی، اسے دو حصوں میں تقسیم کر دیا۔ ایک پاکستان کے مسلمانوں کی جماعت اور دوسری ہندوستان کے مسلمانوں کی۔ اور اس طرح خود ہی اپنے اس دعوے کی تخلیق کر دی کہ مسلمان، بلا امتیاز حدود، ایک قوم کے افراد ہیں۔ اس فیصلہ کو یہ کہہ کر گوارا کر لیا گیا کہ ہندوستان کو پاکستان میں مشترکہ لیگ کا وجود ہیثی عملی اور سیاسی الجھنوں کا باعث تھا۔ اس لئے دونوں ملکوں میں الگ الگ جماعتوں کی تشکیل ناگزیر تھی۔ بہت اچھا!

ہندوستان میں مسلمان مختلف صوبوں میں بستے تھے اور صوبائی حدود ان میں امتیازی خطوط کا باعث بن گئے تھے۔ مطالبہ آزادی کے وقت جب تمام ہندوستان کے مسلمانوں کو ایک قوم کے رشتہ میں پروا گیا ہے تو ان صوبائی امتیازات کو لعنت قرار دیا گیا اور اسے انگریزوں کی بددیشی حکومت کی حکمت فرعونی کے شہرِ نصیبت کا خمر کہہ کر پکارا گیا۔ یہ سبھی ایک کھلی ہوئی حقیقت کا اعتراف و اظہار تھا۔ اس لئے کہ جب تمام دنیا کے مسلمان، اللہ تعالیٰ کے مالک کے باوجود ایک قوم کے افراد ہیں تو ایک ملک کے مسلمان، صوبائی اختلاف سے کس طرح الگ الگ گروہوں میں بٹ سکتے ہیں۔

لیکن تشکیل پاکستان کے بعد جب مختلف صوبوں کے مسلمان ایک جگہ اکٹرا آباد ہوئے تو ان میں صوبائی تہصیب کے ایسے مظاہرے ہونے لگے جن پر دو دنوں آنسو بہا بیٹھیں۔ یہ تہصیب ایسا شدید نظر آتا تھا کہ اس کے مقصورہ نتائج، حساس قلوب میں تشویش انگیز خطرات پیدا کر رہے تھے۔ چنانچہ قائد اعظم مرحوم نے اس خطرہ کو اپنی خصوصی توجہ کا مستحق سمجھا اور ہر موقع اور ہر تقریب پر اس کی مخالفت کی۔ پریس، اسٹیج، نجی ملاقات، غیر رسمی تقاریر، ہر گوشہ سے اس کے خلاف آواز بلند کی گئی۔

لیکن اس کے بعد خود حکومت پاکستان نے کیا کیا؟ اس نے سال گزشتہ فیصلہ کر دیا کہ مرکزی حکومتوں کی ملازمتوں میں مشرقی اور مغربی پاکستان کی نیابت الگ الگ ہو اور تمام اسامیان دونوں خطوں کے مسلمانوں میں نصیب و نصرت بانٹ دی جائیں۔

آپ نے فور فرمایا کہ صوبائی تقسیم کا وہ شعبہ ملعون ہے انگریزی حکمت فرعونی کا ابلتسی کارنامہ کہا جاتا تھا، کس طرح خود اپنے ہاتھوں، اپنے محن گشتاں میں پوریت کر دیا گیا اور اس کی آبیاری کیسے ذمہ دار ہاتھوں سے ہوئی۔ یہ تو تھی مشرقی اور مغربی پاکستان کی تقسیم۔ اب آگے بڑھئے۔ حال ہی میں حکومت کے شارع کردہ ملک منشر میں کیا گیا ہے کہ مغربی پاکستان کے حصہ کی اسامیاں، پنجاب، سرحد، سندھ، کراچی، بلوچستان، قبائلی علاقہ میں الگ الگ تقسیم کی جائیں گی۔ لیجئے! یہ وہ تقسیم ہے جو انگریز کے ملعون عہد میں بھی کہی نہ ہوئی تھی۔

فور کیجئے۔ ایک طرف، زبان سے یہ کہا جاتا ہے کہ صوبائی امتیاز ایک خبیث لعنت اور مستقبل میں تڑپوں کا نتاج کا پیش خیمہ ہے اور دوسری طرف اس تہصیب کی جزیرا ایسی مضمبو ط کی ہماری ہیں کہ جو کسی کے اکھیر سے نہ اکھر سکیں۔ معاشرتی زندگی میں صوبائی تہصیب طنز و تشبیہ سے آگے نہیں بڑھا کرتا۔ لیکن جب آپ صوبائی حدود کے ساتھ مستقل مفاد وابستہ کر دیں تو یہ وہ بڑی جوتی ہے جس پر انسان کتوں کی طرح لڑتے ہیں۔

ہندوستان میں آپ نے ملازمتوں میں مسلمانوں کے لئے الگ نیابت حاصل کی تو اس کی بنیاد، جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، یہ تھی کہ مسلمان ایک جداگانہ قوم ہیں۔ لیکن ہم پوچھتے ہیں کہ پاکستان میں، مختلف صوبوں کے مسلمانوں کے لئے جداگانہ نیابت کس سلی اصول کے نتائج عمل نہیں لائی گئی ہے؟ کہا جائے گا کہ چونکہ بعض علاقے تعلیم میں پیچھے ہیں اس لئے انہیں خصوصی مراعات کی ضرورت ہے۔ یہ وہ دلیل ہے جو ہندوستان میں مسلمانوں کے لئے مخصوص آسامیوں کی تالیف میں دی جاتی تھی۔ لیکن آپ نے اس پر بھی غور کیا کہ یہی دلیل جو دہاں اسی علم تھی یہاں کے حالات کے ماتحت کس قدر لچر ہے۔ وہاں تعلیم کا انتظام اس مشنیری کے سپرد تھا جس میں اکثریت ہندوؤں کی تھی اس لئے وہ پس ماندہ مسلمانوں کی تعلیمی کمی کو پورا کرنے کے مواقع ہی نہیں دیتے تھے۔ لیکن یہاں تو تمام پاکستان کی تعلیم خود اپنے ہاتھ میں ہے اس لئے جن علاقوں میں تعلیم کی کمی ہے اس کی کو پورا کرنے میں کونسا امر مانع ہے؟ کہہ دیا جائے گا کہ جب یہ کمی پوری ہو جائے گی تو پھر مخصوص نیابت بھی ختم کر دی جائے گی۔

لیکن سوال یہ ہے کہ اس دوران میں بھی اس تخصیص کے لئے کونسی ضرورت یا وجہ ہوا ہے؟ ہندوستان میں اس کی ضرورت یوں تھی کہ ہندو حکومت کے تمام شعبوں پر چھائے ہوئے تھے اور ان کے ہاتھوں مسلمانوں کے گلے بڑی طرح سے کھینچے تھے۔ اس لئے ضرورت تھی کہ ملازمتوں میں مسلمانوں کا عداکاتہ متناسب قائم رکھا جائے لیکن کیا یہاں بھی یہی خطرہ لاحق ہے؟ کیا یہاں بھی یہی صورت ہے کہ اگر ملازمتوں پر کسی خاص خطے کے مسلمان چھائے تو ان کے ہاتھوں دوسرے خطے کے مسلمانوں کے گلے کٹ جائیں گے۔ اگر یہ خطرہ واقعی ہے اور آپ کا تو یہ ایک بڑا ایسا ہی گرا ہوا ہے تو اس حقیقت کا اعتراف کیجئے کہ آپ کی قوم میں حکومت کی صلاحیت قطعاً نہیں ہے اور جس قوم میں حکومت کی صلاحیت نہیں ہوتی، حکومت کبھی ان کے پاس رہا نہیں کرتی۔ یہ نظریہ کاٹل قانون ہے جو نہ کسی اور کی خاطر بدلا ہے اور نہ آپ کی خاطر بدلتے گا۔ ولسن تجھدا لسنفنا اللہ قبلہ یلوا۔

آپ کو معلوم ہے کہ مخصوص نہایت کے نتائج و اثرات کیا ہوا کرتے ہیں۔ سب سے زیادہ مہلک اثر تو وہ جس کا ہم نے پہلے ذکر کیا ہے۔ یعنی یہ تخصیصی نیابت مختلف خطوں کے مسلمانوں کے تصادم مفاد کا ایسا مستقل ذریعہ بن جائے گی جس سے باہمی تفریق مستقل گردہ بندیاں پیدا کر دے گی اور اس کے بعد ساری دنیا کو ایک قوم قرار دینے کے مدی (پاکستانی مسلمان) خود بھی ایک قوم نہ بن سکیں گے۔

اس کے بعد دوسرا مہلک نتیجہ یہ ہوگا کہ نیابتی تخصیص کی بنا پر پُر کردہ اسامیوں کے لئے بہترین قابلیت کے امیدواروں کو چھوڑ کر، کم قابلیت والوں کو لینا پڑے گا۔ اس کا نتیجہ ظاہر ہے۔ آپ کے ہاں ایک تو پہلے ہی قابل افراد کی کمی ہے اور اگر ان میں سے بھی جتنی جوہروں چھپ گئے تو پھر ملک کے نظم و نسق کا فدا حافظ!

پھر یہ بھی دیکھئے کہ جب کسی گروہ کو معلوم ہو کہ اس کے لئے مخصوص اسامیاں الگ لگی ہیں تو اس سے مقابلہ کے جو ہر آہستہ آہستہ مفقود ہو جاتے ہیں۔ دنیا میں آگے وہی بڑھ سکتا ہے جو دوسروں سے مقابلہ اور مسابقت کے لئے ہر وقت تیار رہے۔ بقا للاحصہ نظرت کا قانون ہے اور جو اصلح نہیں اس کا شمار زندوں میں نہیں ہو سکتا۔ مخصوص اسامیاں اور حقیقت بیکس کے ٹکڑے ہوتی ہیں۔ اور جس طرح گداگروں میں رفتہ رفتہ کام کرنے کی صلاحیت ختم ہو جاتی ہے۔ اسی طرح بلا مقابلہ مخصوص اسامیاں پالینے والوں میں جو ہر ہالیدیگ مٹ جاتے ہیں۔ لہذا جن لوگوں کو آپ پھیلی صفوں سے نکال کر اگلی صفوں میں لانے کے لئے اسامیاں مخصوص کرتے ہیں، انہیں فی الحقیقت آپ ہمیشہ کے لئے پھیلی صفوں میں رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔

تصویحات بالا سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ حکومت کا یہ فیصلہ کہ مختلف صوبوں کے لئے ملازمتوں میں متناسب نمائندگی مخصوص کر دیا جائے، کس قدر مہلک نتائج کا آئینہ بردار ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کے فیصلوں کا ذمہ دار وہ غلط اصول ہے جس کے مطابق ہماری موجودہ حکومت کی کاہنہ مشکل ہوئی ہے۔

یعنی وہ اصول جس کے مطابق، ارباب کا بینہ کے انتخاب میں یہ امر ملحوظ رکھا جاتا ہے کہ اس میں فلاں صوبہ کی نمائندگی کتنی ہے۔ خواہ اس سارے صوبہ میں ایک آدمی بھی اس قابل نہ ہو کہ وہ جوہر اتنی کی بنا پر کرن کا بینہ بن سکے۔ جب کا بینہ کی تکوین اس غلط اصول کے مطابق ہوئی ہے تو پھر یہی غلط اصول آگے بھی چلتا ہے۔ یاد رکھئے۔ ہماری حکم اور پابندہ حکومت اسی صورت میں قائم ہو سکے گی جب ہم ان صوبائی تشبیلوں سے بلند ہو کر صرف اسلامی نسبت کو پیش نظر رکھیں اور کسی کو کبھی خیال تک بھی نہ گزرے کہ فلاں شعبہ میں ہمارے صوبہ کی نمائندگی کس قدر ہے۔ صوبوں کی لکیریں، بعض نظم و نسق کی سہولیت کی خاطر کھینچی گئی تھیں، نہ کہ ملک کے باشندوں میں تفریق پیدا کرنے کے لئے۔ اگر یہ لکیریں اس قسم کی تفریق کے خطوط بن رہی ہیں تو، ان لکیروں کو جس قدر جلد مٹا یا جاسکے اتنا ہی اچھا ہے۔ تاکہ

ایک ہوں سارے حسرم کی پاسبانی کے لئے

۲

”آج کا بچپنہ کل کی قوم ہوتا ہے“ یہ ایک ایسا مسلہ ہے جو اپنی صداقت کے لئے کسی خارجی دلیل و برہان کا محتاج نہیں۔ ہر قوم کا مستقبل اس کے بچوں کے ہاتھوں میں ہوتا ہے۔ یہ ننھے ننھے بچکون، ملت کے مقدر کے تابناک ستارے بنتے ہیں۔ اس لئے زندہ قومیں خود مصیبتیں برداشت کرتی ہیں، لیکن اپنے بچوں کی نگہداشت میں کوئی دقیقہ نہیں اٹھا رکھتیں۔ وہ جس قدر اہتمام ان کی پرورش اور تربیت کا کرتی ہیں، خود اپنے لئے اتنا کچھ نہیں کرتیں۔ اور بات ہے کبھی یہی۔ اگر مکان کی بنیادیں مضبوط ہوں تو وہ ہرز لزلہ کا ٹھکانا جڑاؤاٹ کر سکتا ہے۔ اس لئے اگر بچپن کے زمانہ میں صحت کا صحیح صحیح خیال رکھا جائے تو بڑھ کر زیادہ کاوش کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ یورپ کی قوم کو دیکھئے بچوں کی پرورش کا کس قدر خیال رکھا جاتا ہے۔ وہاں پیدائش سے قبل، جنین کے تولی کا خیال رکھنا شروع کر دیا جاتا ہے۔ پھر پیدائش کے بعد، ملک کی بہترین غذائی اشیاء بچوں کے حصہ میں آتی ہیں۔ بہترین پرورش گاہوں میں، قابل ترین افراد کی زیر نگرانی، ان کی پرورش ہوتی ہے۔ اسکولوں میں ماہرین و اکران کی جسمانی حالت کا معائنہ کرتے رہتے ہیں۔ غرضیکہ پوری کی پوری قوم، اپنی توجہات کا بہترین حصہ، اس متاع گراں بہا کی حفاظت اور پرورش میں صرف کرتی ہے۔ خطرہ کی حالت میں، سب سے پہلے انہیں حفاظت کے مقام میں پہنچایا جاتا ہے۔ آپ کو یاد ہوگا کہ گزشتہ جنگ عالمگیر میں جب انگلستان کو اپنی تباہی کا خطرہ ہوا ہے تو انہوں نے بچوں کو فوڈ آفسر پلیا کی طرف منتقل کر دیا تھا جہاں ان کی صحت اور پرورش کے بہترین سامان فراہم کئے گئے تھے۔

یہ تو ہے زندہ قوموں کی کیفیت۔ لیکن ہمارے ہاں بچے ایک ایسی جنس کا سدھیں جن کی حفاظت کی کوئی ضرورت ہی نہیں سمجھی جاتی۔ امرائے طبقہ میں، جو ہماری آبادی کا تلیل ترین حصہ ہیں، بچوں کی پرورش

دربیت کا سلیقہ نہ ہونے کی وجہ سے، روپیہ صرف کرنے کے باوجود ان کے بچوں کو دیکھتے تو
کاٹو تو لہو نہیں بدن میں

مریٹ سے زرد، زرد پتلے پتلے۔ ہر وقت مرلیں۔ دو ایٹوں کے سہائے جینے والے۔

متوسط درجہ کا طبقہ، جو درحقیقت ہمارے ہاں صرف نام کے لئے ہے۔ ورنہ ان کی حالت غریبوں
سے بھی بدتر ہے، ان کی کیفیت یہ کہ ہزار چاہتے ہیں کہ ان کے بچوں کی پرورش اچھے طریقے پر ہو لیکن ان
کے لئے ان بچاروں میں استطاعت ہی نہیں ہوتی۔ وہ ان بچوں کو بمشکل "مصنید پرش" رکھ سکتے ہیں۔

باقی سب غریب۔ سوان کے بچے تو اسی طرح پرورش پا جاتے ہیں جس طرح عام حیوانات کے بچے۔
بلکہ ان سے بھی بدتر حالت میں۔ ان بچاروں کے لئے نہ رہنے کو گھر۔ نہ کھانے کو روٹی۔ نہ پینے کو پکڑا۔ غلیظ
ترین ماحول۔ بدترین خوراک۔ صحت مند بھی تو پیٹ بھر کر کھانے کو نہیں ملتا۔ بیمار ہیں تو دوائی نہیں۔
ان کا زندہ رہ جانا بعض از قبیل اتفاقات ہوتا ہے۔

لیکن امیر ہوں یا غریب، بچوں کی صحیح پرورش کا انتظام انفرادی طور پر ہو ہی نہیں سکتا۔ اس
کے لئے ہمیشہ اجتماعی انتظام کی ضرورت ہوتی ہے اور حکومت کے اولین فرائض میں داخل۔ لیکن یہ حالت
ہے کہ حکومت کو گویا احساس تک بھی نہیں کہ یہ کجی کوئی کرنے کا کام ہے۔ مثلاً سلطنت کے مرکزی مقام
رکراچی (کو دیکھئے۔ کسی حکومت کے دارالخلافہ کے انتخاب کے وقت جن بنیادی امور کو پیش نظر رکھا جاتا
ہے ان میں اس کا صحت افزا ہونا نہایت ضروری ہوتا ہے۔ لیکن رکراچی کا یہ عالم ہے کہ مغربی پاکستان
میں صحت کے لحاظ سے بدترین مقام ہے۔ اس قسم کی مرطوب آب و ہوا کبھی عمدہ صحت نہیں ہو سکتی تاہم تک
اس کی مرطوبت کے ازالہ یا مدافعت کے لئے مستقل طور پر ایسی غذاؤں کا استعمال نہ کیا جائے جن میں حرارت
غریزی کے بڑھانے کی صلاحیت ہو۔ اور اس قسم کی غذائیں اتنی گراں قیمت ہوتی ہیں کہ عام لوگ ان کی
استطاعت ہی نہیں رکھتے۔ مغربی پاکستان کے شمال مغربی علاقوں میں جا کر دیکھئے۔ غریبوں اور بھکاریوں
تک کے بچے، محض آب و ہوا کے زبردست اور سترت تک لپٹے ہوئے چشمے دکھائی دیں گے۔ ان کے جسم میں
ایسا خون صالح مروجہں مار رہا ہو گا کہ بیاں آپ کے ذرا تک کے بچوں کے تصور میں بھی نہ آسکے۔ یہ وہ نعمت ہے
جو قدرت کی طرف سے بالکل مفت ملتی ہے لیکن اس سے غلب حکومت (یعنی دارالخلافہ) بیکسر محروم ہے۔
دارالخلافہ کو ہم نے غلب سلطنت اس لئے کہا ہے کہ مملکت کے بہترین افراد دارالخلافہ ہی میں جمع ہوتے ہیں
اور یہیں سے تمام سلطنت کو زندگی کی حرارتیں تقسیم ہوتی ہیں۔ جس سلطنت کا دارالخلافہ کسی جہت سے کمزور
ہو وہ تمام سلطنت اس شعبہ میں کمزور رہ جاتی ہے۔

انتخاب مقام کے بعد خوراک کی طرف آئیے۔ دودھ، گھی، گوشت، انڈا، سبزی، اچھل، آنا، چاول

یہی عناصر ہیں جن کا نام غذا ہے۔ اول تو ان میں سے کوئی چیز بھی کراچی میں پیدا نہیں ہوتی، سب کچھ باہر سے آتا ہے (بجز مچھلی کے)۔ باہر سے لائی ہوئی اشیا ایک تو نسبتاً گراں ہوتی ہیں اور دوسرے وہ تازہ حالات میں نہیں مل سکتیں۔ کراچی میں گرانی کا یہ عالم ہے کہ سوائے امیر طبقے کے، درودہ، گھی، پھل وغیرہ، عام لوگوں کے نصیب میں ہی نہیں ہو سکتے۔ پھر، جو لوگ ان چیزوں کے خریدنے کی استطاعت رکھتے ہیں وہ بھی ہزار حقن کریں، کوئی چیز یقینی طور پر فاصل نہیں مل سکتی۔ چھ روپے سیرنگ کا گھی خریدیے کچھ معلوم نہیں کہ آپ کیا کھا رہے ہیں؟ جو جی میں آئے کر لیجئے، فاصل درودہ آپ کو کسی قیمت پر بھی نہیں مل سکتا۔ کریم ربالائی، پیٹلے الگ کر لی جاتی ہے اور پھر اس میں معلوم کہاں کہاں کے جوڑوں کا غلیظ پانی ملایا جاتا ہے۔ اس مرکب کا نام ہوتا ہے درودہ۔ گوشت کے جانور کہیں باہر سے آتے ہیں۔ اس لیے دہلے، مٹلے اور مرغض ہوتے ہیں کہ سمجھ میں ہی نہیں آتا کہ کس جانور کا گوشت کھا ہے ہیں۔ انڈے کے متعلق کبھی یقین سے نہیں کہا جاسکتا کہ وہ مرغی ہی کا ہے۔ سبزیاں باسی اور گراں قیمت ہوتی ہیں۔ آٹا راشن میں ملتا ہے۔ لیکن خدا جلنے اس میں کیا کچھ ملایا جاتا ہے کہ انتڑیاں بچاری صحیح اٹھتی ہیں۔ جیسے دیکھو پیٹ پکڑے پھر رہا ہے۔

شہر میں صفائی کا یہ عالم ہے کہ وہی کراچی جو کبھی اس باب میں شالی شہر کہا جاتا تھا۔ اب غلات اور کثافت کا بدترین نمونہ ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ امرار اور حکام کے رہنے کے علاقے، جیسے عرف عام میں سول لائنز کہا جاتا ہے، صفائی کا اچھا نمونہ پیش کرتے ہیں، لیکن ان چیزوں کا معیار و مقیاس تو عمومی حالت ہوتی ہے نہ کہ خاص خاص علاقے۔ صفائی کے اعتبار سے شہر کی عمومی حالت دیکھنی ہو تو انڈیا شہر جائیے اور پھر دیکھئے کہ وہ علاقے، ہمارے بالائی طبقے کے دلوں سے بھی زیادہ گندے ہیں یا نہیں۔ اور تو اور، بیشتر علاقے ایسے ہیں، جہاں پینے کا پانی تک میسر نہیں آتا۔

جب صفائی کا یہ عالم ہو تو ظاہر ہے کہ تفریح گاہوں کی کیفیت اس سے بھی بدتر ہوگی۔ یہاں سے جاننے والوں نے اپنی محدود آمدنی کی ضروریات کے مطابق، دو تین چھوٹے چھوٹے پارک بنوائے تھے، اس ہی یہاں کی تفریح گاہیں ہیں۔ بچوں کی پڑش گاہوں کا ہمارے ہاں رواج ہی نہیں۔ باقی رہے اسکول۔ سو اول تو ان کی تعداد اس قدر کم ہے کہ بیشتر بچے داخل ہی سے محروم رہ جاتے ہیں، اور صاحب نصیب بچے داخل ہو جاتے ہیں وہ گویا دلوں میں دھکیل دیئے جاتے ہیں۔ چند چھوٹے چھوٹے کمرے۔ ان میں بلیک بٹن کی طرح کٹھن سے جیسے بچے۔ غلیظ ماحول، کثیف غذا۔ نہ کھیل کا میدان۔ نہ تفریح کا مقام، نہ جو اکثروں کا تعلق بخش انتظام۔ نہ طبی امداد کا صحیح نظم و نسق۔ اسکولوں میں جا کر "ملت کے مقدر کے ان ستاروں" کو دیکھئے، بچے جوئے انگلے دکھائی دیں گے۔ نہ کسی کے جسم میں خون ہے نہ آنکھوں میں چمک۔ نہ چہرہ پر نشاقت

نہ روح میں تنگنگی۔ ہڈیوں کے ڈھانچے جنہیں "سے ہوئے کفن" نے ڈھانپ رکھا ہے۔ انہیں پھیکڑت ہوتی ہے کہ یا اللہ! اور ذمہ داریاں تو ایک طرف، یہ بچے خود اپنی زندگی کی گاڑی کو پچاس، ساٹھ برس تک کیسے کھینچیں گے۔ وہم اس وقت تربیت اور تعلیم کے رستے ہوئے ناسور کو نہیں چھیننا چاہتے، صرف جسمانی صحت کی حالت تک ہی اپنے آپ کو محدود رکھنا چاہتے ہیں۔

یہ ہے ان بچوں کی حالت کا ایک سرسری سا جائزہ جنہوں نے دس پندرہ برس کے بعد پاکتوں کی قوم بننا ہے۔ جس بارغ کے پودوں کی یہ حالت ہو اس کے پیڑوں کا اندازہ لگانا مشکل نہیں۔ قرآن نے، فرعون کے فلات جو فرد جرم مرتب کی ہے اس میں ذبح ایسا رکبوں کے قتل کو نمایاں حیثیت حاصل ہے۔ ویسے بھی اس نے عام بھرمین کے متعلق بڑی وضاحت سے کہا ہے کہ وہ "یھلک الحدیث والنسل" (سامان میں میشت اور نسل انسانی کی ہلاکت) کا موجب بنتے ہیں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ جو قوم اپنے بچوں کی حفاظت پرورش سے یوں غافل ہو جائے وہ ذبح ایسا اور ہلاکت نسل کے سنگین جرموں کی مرتکب ہوتی ہے اور یہ ظاہر ہے کہ "نظرت، افراد سے تو انحصار کر لیتی ہے لیکن قوموں کے اجتماعی جرائم جسے چشم پوشی نہیں کیا کرتی، ان جرائم کا نظریہ جو جسے مشیت کا قانون مجازات کہا جاتا ہے، پوری کی پوری قوم کی تباہی اور بربادی ہوتا ہے۔

ہم نے طلوع اسلام کی کسی سابقہ اشاعت میں جب تعلیم کے مسئلہ پر چند الفاظ لکھے تھے تو اس وقت یہ کہا تھا کہ آپ یہ کہہ کر اپنے آپ کو بری الذمہ نہ قرار دے لیں کہ یہ حکومت کی ذمہ داری ہے، ہم اس بار میں کیا کر سکتے ہیں۔ ہم نے کہا تھا کہ اس انقلاب سے پہلے جس طرح آپ اس قسم کے مسائل کے متعلق کچھ سوچا کرتے تھے، اسی طرح اب بھی ان پر غور و فکر کیجئے۔ اگر اباب حکومت ان مسائل میں اپنی ذمہ داری کا اہتمام نہ کریں گے تو کیا آپ اپنی آنے والی نسلوں کو اس طرح خاموشی سے ہلاک ہونے دیں گے؟ ہم تو م کے اباب فکر و نظر سے درخواست کریں گے دہشہر طیکہ اس قسم کے افراد، قوم میں موجود ہیں، کہ وہ ان مسائل کو حکومت کے سپرد کر کے مطمئن نہ ہو جائیں۔ خود مل کر بیٹھیں اور سوچیں کہ ان کا حل کیا ہے۔ اور اس کے بعد ایسی تقابیر اختیار کریں جس سے، حکومت کی مدد کے ساتھ عند الضرورت اس کے بغیر ہی، آپ کی سوچ بچار کے نتائج، عملی شکل اختیار کر لیں۔

ایضاح

مختم پرنیز صاحب کی ایک تقریر

مذہب کے متعلق عام طور پر بھجایا جاتا ہے کہ وہ ایک فرد کی ذاتی اصلاح کا ذریعہ ہے اس میں مشبہ نہیں کہ انفرادی ذاتی اصلاح بنیاد ضروری ہے۔ لیکن یہ اصلاح اصل مقصد نہیں۔ عمدہ گھڑی کے ہر پرزہ کے لئے مضبوط اور درست ہونا ضروری ہے۔ لیکن اگر یہ پرزے الگ تھلک پڑے ہوں۔ تو ان کی پائیداری اور مضبوطی کسی کام کی نہیں۔ یہی پرزے جب ایک نظام کے ماتحت۔ ایک خاص ترتیب سے۔ ایک جگہ جمع کر دئے جائیں تو ان میں سے ہر پرزہ کی حرکت اور دوسرے پرزوں پر اثر انداز ہوگی اور اس طرح ان کی اس مجموعی حرکت کا جتنا جاگت نتیجہ محسوس شکل میں۔ گھڑی کے ڈائل پر نمودار ہو جائے گا۔ اسلام انفرادی اصلاح سے ایک ایسی جماعت پیدا کرنا چاہتا ہے جو نظام انسانیت کو عدل پر چلا سکے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے اس نے ایک ایسا عملی پروگرام مرتب کر دیا ہے جس میں ہر قدم اسی منزل کی طرف اٹھتا ہے۔ نماز کے لئے پانچ وقت کا اجتماع۔ تقویٰ۔ منہل نفس۔ غیر اللہ کی محکومی سے انکار۔ اللہ کی حاکمیت کا اقرار مرکزیت۔ اجتماعیت۔ اطاعت۔ امام کا عملی مظاہرہ ہے۔ جمعہ کے اجتماع میں یہ دائرہ وسیع تر ہو جاتا ہے۔ عید کی تقریب پر اس کی حدود اور زیادہ پھیل جاتی ہیں۔ اور بالآخر حج کے میدان میں اس کی وسیعیں ساری دنیا کو اپنے اندر سمیٹ لیتی ہیں۔ رمضان المبارک کے پورے مہینے کی مشق و ریاضت کے بعد جب ذہنوں میں جلا۔ دلوں میں تازگی ایمان نکلا ہوں میں مومنانہ فرساست اور خون میں مجاہدانہ جھارت پیدا ہو گئی تو عید الفطر کے اجتماع میں ہر مقام سے ملت اسلامیہ کی نمائندگی کیلئے بہترین افراد کا انتخاب ہوا۔ مسلم نمائندوں کے یہ فلسفے دنیا کے دور دراز گوشوں

سے جنگل۔ جیسا کہ اور دیہات کے مرحلوں کو طے کرتے ہوئے۔ جن محل پختہ جیسی اپنی
 بین المللی کانفرنس میں شرکت کی غرض سے چاروں طرف سے ایک مرکز کی طرف ٹھٹھے چلے آ رہے ہیں۔
 دنیا میں کوئی جماعت بلا مرکز قائم نہیں رہ سکتی۔ مسلمانوں کے فکر و نظر کا مرکز قرآن۔ احکامات کا مرکز
 امیر۔ اور اجتماعیت کا مرکز وہ بیت الحرام ہے جو ایک خدا کے ماننے والوں کے مرثا علی حضرت
 ابراہیم علیہ السلام کے مقدس لائقوں سے وجود میں آیا۔ اور دنیا کے بتکرہ میں خدا کا پہلا گھر
 کہلایا۔ اِن اَوَّل بَيْتٍ وَهَمَّ لِلنَّاسِ لِيُفْسِدَ مِنْهُ جِبْرَائِيلُ وَهُدًى لِّلْعَالَمِينَ ﴿۱۰۷﴾
 بلا شبہ پہلا گھر جو تمام انسانوں کے لئے (بظہور مرکز) بنایا گیا ہے۔ وہ یہی ہے جو مکہ میں ہے۔
 برکت والا اور تمام دنیا کے لئے ہدایت کا سرچشمہ وَهَمَّ كَذَّبُكُمْ عَنْهَا وَرَأَيْتُمْ كَيْفَ كَفَرْتُمْ ﴿۱۰۸﴾ اس
 کے حدود میں داخل ہوا وہ امن اور حفاظت میں آگیا۔

اسلام دنیا میں جس نظام کو قائم کرنے کے لئے آیا ہے اس کی بنا اس اصول پر ہے
 کہ تمام انسان ایک برادری کے فرد ہیں وہ ان تمام غیر فطری حدودیوں کو توڑنے کے لئے
 آیا ہے۔ جن سے انسانوں کی یہ برادری مختلف ٹکڑوں میں تقسیم ہو جاتی ہے۔ نسل کا امتیاز۔
 رنگ اور زبان کا امتیاز۔ جغرافیائی حدود کا امتیاز اس کے نزدیک سب غیر فطری حدود ہیں
 ہیں۔ اس لئے خدا کے اس گھر میں جب انسان جمع ہوں گے تو باطل کے ان امتیازات میں سے
 کوئی امتیاز باقی نہیں رہے گا۔ چینی۔ جاپانی۔ ہندسی۔ انسانی۔ ایرانی۔ تورانی۔ توراتی۔ حبشی
 افرنکی سب ایک ملت کی شکل میں اس عظیم انسان حقیقت کا اعلان کرنے کے لئے جمع ہونے لگے
 تیرہا سرکار میں پیچھے تو سمجھی ایک ہوئے

یہی نہیں بلکہ مختلف قسم کے لباسوں سے جو اعلیٰ اور اونٹنے کے امتیاز کی جھلک نمودار
 ہو سکتی ہے اسلام نے اسے بھی روا نہیں رکھا اور حکم دیدیا کہ ارض حرم میں داخل ہونے
 سے پہلے سب ایک ایک بن سلی چادریں لپٹے ہوئے حاضر ہوں۔ تاکس گویو بعد ازین
 من و عجم تو دھیری۔ یہ ہے وہ وردی جو اسما بین المللی کانفرنس میں شرکت کرنے

وادیوں کے لئے تجویز کی گئی ہے۔ یوں باطل کے ہر امتیاد کو مٹانے۔ وحدت کے رنگ میں رنگ
یہ قافلہ ہادیوں طرف سے، اپنے مرکز کی طرف بڑھتا چلا آ رہا ہے۔ سب ایک آقا کے خدام
ایک حاکم کے محکوم۔ ایک قانون کے تابع۔ ایک نظام کے پابند۔ فقیرانہ لباس۔ ننگے سسر
گدا یا نہ وضع۔ قلندرانہ ادائیں۔ سکندر راز جلال۔ دنیا بھر کے آستانوں سے بے نیاز مستان
دار گذرتے ہوئے ایک کی چوکھٹ پر سر جھکانے کے لئے بیتاب۔ دل و فؤاد شوق سے بیقرار ،
آنکھیں سے زحید سے لاشہ بار لیک اللہم لیک کہتے ہوئے یوں رواں دواں۔ جانب مرکز کھینچے
چلے آ رہے ہیں جیسے شہد کی کھیاں، رنگ و بو کی فضاؤں کے جوہر اپنے سینوں میں بھر کر سیکڑوں
میل کی مسافت طے کر کے شام کے وقت اپنے چھتے کی طرف پرواز داراڑتی چلی آ رہی ہوں کر پٹی
مختار کا سر پائے تنگ درد کا حاصل۔ مرکز میں لا کر اکٹھا کر دیا جائے۔

زمانہ ابراہیمی میں رواج تھا کہ عہد و پیمان کی پختگی کے لئے ایک پتھر پر ہاتھ داتے تھے۔
جب ان رہروان منزل شوق کے قافلہ حرم کعبہ میں پہنچے تو اس عہد و پیمان کی تجویز کے
لئے جراثیموں نے اپنے اللہ سے بانہ رکھا ہے۔ بھرا سود کو چھرا بعض نے ہجوم کی وجہ سے دور ہی
سے اشارہ کیا۔ کسی نے پیمان کے تقدس کی رعایت سے ہاتھ کو چوم لیا اور یوں اس عہد کی
تجدید ہوئی کہ **إِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ لَا شَرِيكَ لَهُ**
وَدِينِيَ أُمَّتِي وَأَنَا أَوَّلُ الْمَسْلُومِينَ۔

میری نماز میرا حج میرا مینا میرا مرنا جب کچھ اللہ ہی کے لئے ہے جو تمام کائنات کا
پروردگار ہے اس کا کوئی شریک نہیں۔ مجھے اس بات کا حکم دیا گیا ہے اور میں خود کے ذرا بڑا ہوں
میں سب سے پہلا ذرا بڑا ہوں۔

اس عہد و پیمان کی تجدید سے، وحدت و مسرت اور مسرت و شہینگی کی وہ کیفیت طاری
ہوتی کہ وہاں اذان میں خدا کے اس گھر کے گرد۔ پرواز دار گھوم رہے ہیں۔ کوئی کعبہ کی چوکھٹ
پر سر رکھے جو نیا ہے۔ کوئی اس کا خلاف تھا سے عالم دار ننگی میں خمی ہوئی پھیلاتے گھر لہجہ دل

میں مقدس آرزوں کا بھوم۔ آنکھوں میں چمکتے ہوئے آسودہ لب پر دعائیں جموینت کا عالم آسمان سے لڑکی بارش۔ رجتوں کا نزول۔ غرضیکہ ایک نئی دنیا اور ایک عجیب سماں ہے۔

نئی نئی چیز کے متوالوں کے یہ قافلہ تاریخ کو عرفات کے میدان کی طرف رواں دواں ہو گئے۔ پاک اور صاف، سرسبز پاؤں تک لہبیت میں ڈوبے ہوئے۔ قدم وادنی مکہ میں۔ نگاہیں عرشِ معلیٰ پر، کوئی تیز گام کوئی آہستہ خرام۔ کشان کشان۔ تاریخ کو اس میدان میں آج جمع ہوئے۔ کیسا حسین نظارہ ہے۔ سب ایک آقا کے غلام۔ ایک ملت کے ذوالکبہ ہی وضع۔ ایک ہی انداز۔ بھائی سے بھائی ملا۔ ایک کا دوسرے سے تعارف ہوا کہ اس مقام کا نام ہی سوغات کا میدان ہے، اجتماع کیسا ہے؟ مساوات اور محبت کا شاہیں مارچ ہوا سمندر ہے۔ جن میں ہر قطرہ اپنے آپ کو خود سمندر محسوس کرتا ہے۔ یہ سب خدا کے حضور جمع ہوئے ان کا منتخب امام مشیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر آیا۔ اس نے ملت کی اجتماعی حالت پر تبصرہ کیا۔ اور سال بھر کے لئے ایک مرتب شدہ پروگرام اعلان کر دیا جس کی تکمیل کے لئے دعائیں مانگی گئیں، التجائیں کی گئیں اور یوں یہ عظیم الشان اجتماع زندہ آرزوں کی ایک نئی دنیا اپنے جلو میں لے لے۔ دوسری صبح منیٰ کے میدان میں آگیا۔ یہی وہ میدان ہے جہاں ملت حنیفہ کے پیشوا نے اعظم۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بیٹے کو خدا کی راہ میں قربان کرنے کے لئے پیشانی کے بل لٹا دیا تھا۔ اور یوں اپنے ایمان محکم کا عمل ثبوت دیا تھا کہ تیرا حکم ہر تو عزیز تر ہے میرا شایع بھی بلا تامل شاد کہ دی جا سکتی ہے۔ اس صحرائی قربانگاہ میں ہر چکر ملت اسلامیہ کے ان نمائندوں نے اس اقرار کو دہرایا کہ تیرا نام بلند کرنے کے لئے جو پروگرام مرتب ہوا ہے اس کی تکمیل میں جس قربانی کی ضرورت ہوگی۔ بلا دریغ کر دی جائے گی۔ یہاں پہونچ کر مختلف ملکوں کے نمایندگان نے اپنے اپنے جیسے لگائے۔ یہ سب اللہ کے مہمان ہیں اس لئے خود ہی ہونا اور خود ہی میزبان ہیں آج صبح ہندی مسلمانوں کے اس سب کے کھانے کا انتظام ہے مشام کو یارینوں کا انتظام ہے۔ ان دعوتوں کے لئے قربانیوں کی جارہی ہیں مسلمانوں کو کھانے پینے جی کا ہے ایسا کھا چو کہ وہ مقصد عظیم جس کے لئے یہ اجتماع ہو رہا ہے حاصل اللہ کے لئے ہے اس لئے یہ دعوتیں بھی

دنیائی دعوتوں سے نزالی ہیں۔

لَقَدْ يَنْبَغُ لِلَّهِ لِحْوَصَّهَا وَلَا دَمَاءُ وَهِيَ وَلَكِنْ يَنْبَغُ لِلتَّقْوَىٰ مِنْكُمْ وَكَذَلِكَ
 سَخَّرَهَا لَكُمْ لِتَكْبُرُوا لِلَّهِ عَلَىٰ مَا هَدَىٰكُمْ وَبَشِّرَ الْمُحْسِنِينَ ﴿١٠٦﴾ اللہ تک ابن ترانہوں
 کا گوشت اور خون نہیں پیر پختا۔ بلکہ تمہارے دل کا تقویٰ۔ پاکیزگی مقصد پہنچتی ہے۔ اس نے
 ان جانوروں کو اس طرح تہاد سے لے مسخر کر دیا کہ تم اللہ کی راہنمائی پر اس کے نام کو بلند کرو۔
 اور نیک کرداروں کے لئے بشارت ہے۔ دعوتیں اور منیا فیتیں ہیں۔ ایک ملک کے مسلمان دوسرے
 ملک والوں کو اپنے مقامی حالات سے آگاہ کر رہے ہیں، داعی اور قلبی تعارف ہر دو سبب۔
 ادھر ادھر مختلف ملکوں کی مصنوعات کی نمائش لگ رہی ہے۔ خرید و فروخت ہو رہی ہے۔ لیسٹن علیہ کہ
 جنات ان تَلْتَعُوا فَضْلًا مِنْ رَبِّكُمْ ﴿١٠٧﴾ اس میں کوئی حرج نہیں کہ تم راجح میں اپنے رب
 کا فضل (یعنی معیشت) کماؤ۔ اس طرح یہ اجتماع ملت اسلامیہ کے لئے دینی اور دنیاوی
 سیاسی۔ اقتصادی۔ معاشی۔ معاشرتی فوائد کا ذریعہ بن رہا ہے کہ سچ کا مقصد یہی ہے لیسٹن علیہ
 منافع لیسٹن تاکہ لوگ اپنے فوائد کے لئے حاضر ہوں

نہیں دن تک یہ اجتماع رہا جس میں عالم اسلامی کے ہر گوشے اور ملت اسلامیہ کے
 ہر شعبے کے متعلق باہمی تبادلہ خیالات ہوا۔ ادھر یہ ہو رہا ہے۔ ادھر تمام دنیا میں پھیل ہوئی ملت
 کے افراد۔ اپنے اپنے ہاں وادی کہ کے اجتماع سے ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے عید گاہوں میں
 جمع ہو رہے ہیں۔ ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے نیز اس پروگرام کو سننے کے لئے جس کا اعلان ایک
 دن پہلے موافق عرفات میں ہو گیا۔ اس پروگرام کی اطلاعیں ریڈیو اور تار برقی سے تمام
 عالم اسلامی تک پہنچ چکی ہیں۔ مقامی مسلمان عید گاہوں میں پہنچے۔ اپنے اپنے خطیبوں سے اس
 پروگرام کو سن لیا اور کچھ لیا جس پر اب سال بھر عمل کیا جائے گا۔ وہ محتاج یہ ہے عید۔ وہ فریضہ
 مقدس جس میں نزع انسانی کے قیام و بقا کا لازم ہے۔ تمام انسانوں کا اس لئے کہ مسلمان دنیا
 میں اپنے جی لئے نہیں مینا بلکہ اس کی زندگی کا مقصد یہ ہے کہ تمام دنیا کو اس نظام پر چلائے

جس سے انسانیت بڑھ چکی ہے۔ پھلے۔ اور طہارۃ و ارتقا کی منزلیں طے کر کے۔ اس منزل سے اگلی منزل میں جا پہنچے۔ حج اس نظام کی سب سے اہم کڑی اور کعبہ اس نظام کا مرکز ہے۔ جَعَلَ اللهُ الْكعبةَ الْبیتَ الْحَرَامَ حَتْمَا لِلنَّاسِ لَدُنْہِ۔ اللہ نے کعبہ کو جو حرمت کا گھر ہے تمام انسانوں کے لئے امن و عافیت کے قیام کا ذریعہ بنا دیا ہے۔ انسانوں نے مختلف خطوط پر مختلف قسم کی جمعیوں بنا بنا کر بگاڑ بگاڑ کر مختلف تجربے حاصل کئے ہیں اور ہر تجربہ کے بعد اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ — تلاش جس کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی — یہ سب اس لئے کہ جن اصولوں پر یہ جمعیوں بنائی گئیں وہ سب غیر فطری تھے۔ فطرت کے مطابق تو ایک ہی اصول ہے اور وہ یہ کہ انسانوں کی تقسیم ملکوں اور قوموں کی رو سے نہ کی جائے بلکہ تمام انسانوں کو ایک عالمگیر برادری تصور کر کے انہیں ایک مرکز کے ماتحت خدا کے قانون کے تابع رکھا جائے۔ یہی وہ عظیم الشان اصول ہے جس کی رو سے عالم کو چھل سی لیلعلی میں تمام دنیا کے لئے پابیت کا سرچشمہ اور کعبہ کو قیام للناس۔ تمام فروع انسانی کے قیام کا ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔ اس حیثیت آدم کا فطری تجربہ ہے۔ دنیا کا امن و سکون۔ وہن و فساد کان امتا۔ جو اس میں داخل ہوا۔ امن و حفاظت میں آگیا حج اور عید اسی منزل کے نشانِ راہ ہیں۔

اسلام کا آخری رکن

(علامہ قطب محمد اسلام جہان پوری)

دین اسلام کے پانچ رکن تسلیم کئے گئے ہیں۔ پہلا رکن کلمہ توحید ہے جس کے اوپر اسلام کی بنیاد ہے۔ کلمہ توحید بمنزل اسلام کے دروازہ کے ہے۔ کوئی شخص دین اسلام میں اس وقت تک داخل نہیں ہو سکتا اور نہ مسلمان کہا جاسکتا ہے جب تک کہ اس کلمہ کو دل سے زمان لے اور اس کا اقرار نہ کر لے۔ اس لئے یہ سب سے پہلا اور اسلام کا اول رکن ہے دوسرا رکن نماز ہے جس کا ادا کرنا ہر بالغ عاقل مسلمان پر فرض ہے۔ اور جس سے انسان کی صحیح زندگی کا تعلق اپنے خالق اور مالک کے ساتھ قائم ہوتا ہے۔

تیسرا رکن زکوٰۃ ہے جس کا ادا کرنا صرف ان مسلمانوں پر فرض ہے جو صاحب نصاب ہوں یعنی جن کے پاس بڑھتا ہوا مال شروع کی معین کی ہوئی مقدار سے کم نہ ہو اور اس پر سال گند جائے۔

چنانچہ زکوٰۃ منگہ ہی میں فرض ہو چکی تھیں۔ قرآن کی ان سورتوں میں جو لگی ہیں

غزہ اور زکوٰۃ دونوں کے احکام ہیں۔ بلکہ دونوں بیشتر ایک ساتھ ہی مذکور ہوئے ہیں لیکن ان آیات میں زکوٰۃ کا جو ذکر آتا ہے۔ اس کی نوعیت اس زکوٰۃ سے جو مدنی آیات میں ہے کہ یہ مختلف ہے۔ مکہ میں اسلام کی کوئی اجتماعی طاقت پیدا نہ ہو سکی تھی اور نہ کسی قسم کی سیاسی حیثیت قائم ہو گئی تھی۔ اس لئے وہاں زکوٰۃ صرف رضا کا دائرہ صدقات و خیرات کا نام تھا بخلاف اس کے مدینہ میں جب اسلام کی اجتماعی زندگی شروع ہوئی تھی حکومت الہیہ قائم ہو گئی تو اس کے اخراجات کے لئے ملت کے ارباب نصاب سے سالانہ زکوٰۃ وصول کی جاتی تھی جس کے قواعد و ضوابط خود انہی کے تھے۔ اور وہ اجمالیہ تھے کہ ہر صاحب نصاب

مسلم سے مسائل کے خاتمہ پر قریب بیچ کے زکوٰۃ امام کی طرف سے وصول کی جائے۔ اور جس کے پاس دوسو درہم سے کم یعنی موجودہ سکہ کے حساب سے چالیس روپے سے کم ہوں وہ صاحب نصاب نہیں ہے اس سے کچھ نہ لیا جائے۔ کم و بیش یہی نسبت یعنی بیچ کی مویشی وغیرہ کی زکوٰۃ میں بھی رکھی گئی۔ اس کے ساتھ اپنی مرضی سے خیرات و صدقات کا سلسلہ بھی جاری رہا جو افراد کی اور جس کے لئے کسی مخصوص آئین و ضابطہ کی ضرورت نہ تھی۔

چوتھا رکن اسلام کا روزہ ہے جو سترہ میں شروع ہوا اور پندرہ میں فرض کیا گیا۔ اور سب سے آخری رکن حج ہے جو سترہ میں مکہ فتح ہو جانے کے بعد فرض ہوا۔

میرا خیال ہے کہ یہ آخری رکن اپنی اہمیت کے لحاظ سے اس قدر عظیم الشان ہے کہ بہت پہلے فرض کر دیا جاتا اگر مکہ مسلمانوں کے قبضہ میں ہوتا۔ بیت اللہ پر مشرکین کے تسلط کی وجہ سے اس کی فرضیت میں تاخیر بعد از قیاس نہیں۔ چنانچہ سترہ میں جب حضور اکرم کعبہ کے شوق میں بیتاب ہو کر مسلمانوں کو ساتھ لے کر عہد کے لئے تشریف لے گئے تو کفار مکہ نے اس چھوٹے حج سے بھی رک دیا۔ اور مکہ میں داخل نہیں ہونے دیا۔ اس لئے حج کی فرضیت اسی وقت ہوئی جب مسلمانوں کا تسلط مکہ پر ہو گیا۔ اور یہ تسلط سترہ میں ہوا۔

قرآن کریم میں غور کرنے سے ہر صاحب بصیرت اس بات کو سمجھ سکتا ہے کہ اسلام مجموعی لحاظ سے اجتماعی دین ہے یعنی وہ تمام نئی نوع انسان کی اجتماعی زندگی کا ایک مکمل نظام ہے۔ بیشک وہ انفرادی تعلیمات بھی پوری پوری اپنے اندر رکھتا ہے۔ لیکن ان تعلیمات سے وہ افراد کا تزکیہ نفس اور ان میں تقویٰ و طہارت پیدا کر کے ان کو ملت کا جزو صالح بنانا چاہتا ہے تاکہ پوری ملت کی زندگی ایک نجات یافتہ زندگی ہو جائے۔ یہاں ضمناً اس امر کی طرف اشارہ کر دینا بے موقع نہ ہو گا کہ اسلام کی اجتماعی زندگی جو خلافت یا سترہ یعنی حضرت علی کریم اللہ وجہ کی زندگی تک قرآن کے مطابق تھی۔ بنی امیہ کی ملوکیت قائم ہو جانے کے بعد سے بالکل بدل گئی۔ نہ صرف اس لئے کہ یہ ملوکیت بدلنے حکومت الہیہ کے انسانی حکومت تھی جو اسلام سے بالکل منافی تھی بلکہ اس لئے

بھی کہ ان نام نہاد مخلصانے جو سوائے حضرت عمر بن عبدالعزیز کے جن کا کل زمانہ دو سال تھا سب کے سب دراصل مستبد بادشاہ تھے کہ جو نوجوانوں اور ملک پر اپنا قبضہ جما کر دین کو افراد کے ہاتھوں میں چھوڑ دیا۔ جس کی وجہ سے اس کا اجتماعی نظام ٹوٹ گیا اور کوئی مرکز اس کی قیادت کے لئے نہیں رہا۔ چنانچہ افراد کی دینی رہنمائی کرنے والوں میں آپس میں اختلافات شروع ہوئے تو ان نزاعوں اور جھگڑوں کو فیصلہ کرنے والی کوئی قوت نہ تھی جو ان کو چکا کر سکیں اور ان کو افتراق اور تششت سے بھالیتی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ دین کے لحاظ سے ملت میں نئے فرقے پیدا ہونے لگے اور اس کی وحدت پارہ پارہ ہو گئی جس کی شیرازہ بندی اس وقت تک ممکن نہیں جب تک ملت میں پھر نبوتِ مجددہ خلافتِ راشدہ کے مہنہ پر مرکزیت قائم ہو۔

آخر رفتہ رفتہ ہر ایہ کہ سوائے والہستان سلطنت کے جملہ اہل اسلام ملی مشاغل سے نہ صرف فارغ بلکہ غافل ہوتے گئے۔ ان میں سے جن کو دین کا زیادہ ذوق ہو تا وہ غاہری ہمتاوت ملت کے دروازے اپنے اوپر بند پاکہ باطنی تزکیہ کی طرف توجہ کر کے اپنی نجات کی راہ ڈھونڈتے اس انفرادیت نے عام طور پر رہبانیت پیدا کی اور اولیائے بالخصوص تصوف سے زیادہ دلچسپی لینی۔ اور ماعزوں سے ملی مقصد اور اجتماعی نجات کا تصور ہی جاتا رہا۔

میں یہ پہلے کہہ چکا ہوں کہ اسلام سارے انسانوں کے لئے نہ صرف انفرادی بلکہ اجتماعی زندگی کا مکمل نظام ہے جو اللہ کا مقرر کیا ہوا ہے۔ اس کے خلاف جو نظام بھی قائم ہو گا وہ غیر اسلامی اور اللہ کی مرضی کے خلاف ہو گا۔ یہ اسلامی نظام ان پانچوں اذکار کی ادائیگی پر قائم ہے جس سے انفرادی اور اجتماعی دونوں زندگیوں کی تکمیل ہو سکتی ہے۔

پہلا دین توحید جیسا کہ میں نے کہا دینِ اسلام کی بنیاد ہے۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ ملتِ اسلامیہ کا انفرادی اور اجتماعی مقصد و حیات صرف اکیلے اللہ کی رضامندی ہے اور بس۔ اور یہ اسی کی اطاعت ہے مل سکتا ہے سارے قرآن کو آپ چھان اڑیے اس میں سوائے اکیلے اللہ کی اطاعت کے اور مطلقاً کسی کی اطاعت کا حکم نہیں پائیں گے یہ اطاعت الہی بذریعہ رسول کے ہوتی ہے۔ اور آپ کو

معلوم ہے کہ رسول ایک منصب ہے۔ نام نہیں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روزِ فیض تھے۔
 راہِ پیغمبری۔ یعنی اللہ کے پیغامات کو اس کی مخلوق کے پاس بے کم و کاست پہنچانا۔
 اس منصب کے لحاظ سے آپ کو کسی سے مشورہ لینے کا حکم نہیں تھا بلکہ صرف یہ فرمان تھا
 يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ ذَاكَ رَسُولُكَ وَسَوْفَ يُخَبِّرُكَ بِمَا تَعْمَلُ رَبُّكَ
 نازل کیا گیا ہے اسے توڑ کر ایک پرچھاوے۔

۱۷) امامت۔ یعنی احکامِ الہی کے مطابق ان کو چلانا۔ ان کے باہمی جھگڑوں اور قضیوں کے
 فیصلے کرنا اجتماعی امور مثلاً جنگ و صلح وغیرہ میں ان کی قیادت اور نمائندگی کرنا وغیرہ۔

جہاں تک پیغامِ رسالتی کا تعلق ہے یہ منصب خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر ختم ہو گیا
 اور اس کی تکمیل اور اس کے ختم کرنے کے لئے وہ بھیجے ہی گئے تھے۔ لیکن وہ سراسر منصب یعنی امامت
 قیامت تک مستمر ہے جس کو بدریہ ان کے جانشینوں کے ہمیشہ قائم رہنا چاہئے تھا۔ اس جانشین کے
 لئے خلیفہ یا امام کا لقب تاریخی طور پر مستعمل رہا ہے لیکن اب یہ دونوں الفاظ اس حد تک اپنے معانی سے دور
 ہو گئے ہیں۔ کہ ان کے بولنے سے صحیح مفہوم کا تصور مشکل معلوم ہوتا ہے اس لئے میں مناسب سمجھتا ہوں کہ
 اس کو مرکزِ امت سے تعبیر کروں۔

اسی مرکز کی اطاعت خواہ براہِ راست ہو خواہ اس مرکز کے مفروضہ کیے ہوئے اہلِ امر کے ذریعہ سے
 ہو اللہ کی اطاعت ہے یہ مرکز حکومتِ الہی کا نمائندہ ہے مخلوق کے لئے جو امام اور اس کے مشیروں
 پر مشتمل ہو گا۔ اور یہ ذمہ دار ہوں گے کہ امت کو قرآن کے مطابق چلائیں۔ حضرت علیؓ کو اللہ وجہ کے
 بعد سے ہی مرکزیت امت کی جاتی رہی۔ اہلِ امت میں لامرکزیت اور انفرودیت پیدا ہوتی نبیوں پہلے
 اس کو انتشار اور تشکیک کی طرف لئے چلی جا رہی ہے۔

اس بیان سے میرا مقصد اس امر کی توضیح ہے کہ دینِ اسلام نے جو دینِ الہی اور انہی اللہ ابی دین پر
 موعودوں کا مرکزِ اطاعت الہی کو قرار دیا ہے۔ یہی وہ مرکز ہے جس سے بنی نوعِ انسان کے جملہ باہمی
 جھگڑے اور منافقے ختم ہو سکتے ہیں اور سب کے سب وعدتِ اطاعت کی بدولت متحد ہو سکتے ہیں

دوسرے لفظوں میں یہی مرکزیت امنِ عالم کا نقطہ ہے جس پر ایک نہ ایک دن دنیا کو تاپڑے گا۔
 یقیناً یہ مرکز عقلی ہے اس لئے اس کی اطاعت کے لئے محسوس مرکز کی ضرورت تھی جو منصب رسالت
 سے پورا کیا گیا۔ رسول کے بعد اس کے جانشین ملت سے یہ اطاعت لیں گے۔ اور اللہ کے مقرر
 کئے ہوئے اصول اور احکام یعنی اس کی تاملی جوئی کتاب کے مطابق اس کو چلا میں گے۔

اس مرکز سے عقائد کے جوئے امرام کے ساتھ تو قرآن مجبوراً اختلاف اور تنازع کا حق دیتا
 ہے لیکن اصل مرکز سے کسی کو نہ سمجھنا ہی کا حق ہے نہ منازعت کا۔ قرآن نے اس کی تصریح کر دی ہے۔
 مَا كَانَ لِلْمُشْرِكِينَ قَوْلًا مَّوْعِنًا إِذَا قَضَى اللَّهُ كُرْسِيَهُ أَمْ أَرَأَيْتَ يَكُونُ لَكُمْ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ
 کسی رسوخ مرد یا عورت کو یہ حق نہیں ہے کہ جب اللہ اور رسول (مرکز) کسی بات کا فیصلہ کریں
 تو پھر ان کو اپنے معاملہ میں اختیار باقی رہے؟

امرام اور مجبور کے تنازع کی صورت میں اس کا فیصلہ مرکز کرے گا جیسا کہ قرآن نے حکم دیا ہے۔

فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ

راگرتم کسی بات میں آپس میں جھگڑو پھٹو تو اس کو اللہ اور رسول کی طرف مسترد کرو۔

اس طرح ہر دوسے سے بڑے اور چھوٹے سے چھوٹے معاملہ کا فیصلہ ہو جایا کرے گا اور امت میں کوئی تفریق
 اور کوئی نزاع قائم نہ رہے گی۔

امام کے ساتھ مشیروں کی ایک جماعت کا ہونا قرآن کی تعلیم و اُتوہم مشورۃ یعنی ہم مینے ان کی
 حکومت یا بھی مشورہ سے ہوگی۔ کے مطابق لازم ہے۔ اور قرآن کی ہدایت مشا و رہم فی الاخر یعنی ان سے
 حکومت میں مشورہ لوہ کے مطابق امام نامور ہے کہ ان کے مشورہ سے کام کرے۔

یہی امام مشیروں کی جماعت ملت کی مرکزی جماعت ہے۔ اس مرکزی جماعت کا نصب کرنا جہاں تک
 میں قرآن سے سمجھ سکا ہوں ملت کا فریضہ ہے۔ کیونکہ اپنی کتاب میں کہیں اللہ نے خود اس مرکز کے نصب
 کر دینے کی ذمہ داری نہیں لی ہے جو لوگ امام منصوص کے قائل ہیں ان کے پاس کوئی فریضہ نہیں ہے۔

اس مرکزی جماعت کا اصولی قانون اور دستور العمل صرف کتاب اللہ ہے۔ اسی کے مطابق ہر زمانہ میں اس

کی ضروریات کے لحاظ سے ضابطہ بنائے جائیں گے۔ یہ ضروریات کسی خاص قبیلہ یا قوم یا مخصوص گنبد یا خاندان کے فائدے کے لئے نہیں ہو سکتے بلکہ یہ حکومت آپسی ہو گی جس کا مقصد صرف اتمامِ حق اور اعلیٰ کے لئے ہے۔ جو کہ تاکہ ہر انسان صحیح طور پر اللہ کا بندہ اور خلیفہ فی الارض ہو سکے جس کے لئے اس کی تخلیق ہوئی ہے۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي

(میں نے جنوں اور انسانوں کو نہ تو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ میرے بندے بنیں۔)

جب ہم بولتے ہیں کہ مسلمانوں کا مذہب اور ان کی سیاست ایک ہے تو اس سے مراد ہماری ہی سیاست ہوتی ہے جو حکومت الہی ہے اور ہمارا دین ہے۔ بخلاف اس کے آج کل جو مسلمانوں کی ہر جماعت اس قسم کے فرقے لگاتی ہے اس کا مفہوم میری کچھ سے باہر ہے۔ کیونکہ میں تو دیکھ رہا ہوں کہ مسلمانوں کی سیاست اور ان کا مذہب فلائٹ راستہ کے بعد ہی سے الگ الگ ہیں۔

اسلام سوائے اس حکومت الہیہ کے بقیر جملہ اقسام کی حکومتوں کو طاعتی قرار دیتا ہے۔ بدخواہی جس کا فلسفہ خلافت راشدہ کے بعد نئے مسلمانوں پر ہوا اور جس کے ساتھ آج تک بھی ان کا ایک حصہ بد قسمتی سے وابستہ ہے وہ تو اکثر حالتوں میں دنیا کے لئے ایک مصیبت ثابت ہوتی ہے۔ کیونکہ بادشاہ اور اس کے ارکان حکومت وزراء اور اہلکار اور عمال اور فوج سب مل کر اپنی قوت سے پورے ملک کے باشندوں کو تاج کا غلام بنا لیتے ہیں اور رعایا کی محنت کو اس کے اور اس کے تحت میں اپنے فائدہ کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ آج کل جمہوریت اور ڈیکٹیٹر شپ دونوں کی حکومتیں دنیا میں زیادہ نمایاں اور باہم دگر برسرِ پیکار ہیں۔ لیکن اسلام مروجہ اصطلاحی معنی میں جمہوریت کو صحیح قرار دیتا ہے نہ ڈیکٹیٹر شپ کو۔ کیونکہ جمہوریت میں یہ سمجھا جاتا ہے کہ حق حکومت جمہور کو حاصل ہے جس کو وہ اپنے نمائندوں کے سپرد کرتے ہیں جس سے وہ نمائندے حکومت اور وضع قوانین کے مجاز ہر باتے ہیں۔ اور ڈیکٹیٹر شپ میں ڈیکٹیٹر اپنے مختار مطلق کی ذات میں حق حکومت تسلیم کیا جاتا ہے اور اسلام تو کسی انسان یا کسی انسانی جماعت میں حکومت کا حق نہیں مانتا بلکہ حکومت کو صرف اللہ کا حق قرار دیتا ہے۔ قرآن میں ہے۔

إِنِ الْحُكْمُ إِلَّا لِلَّهِ۔ أَمَّا أَنَا لَا نَعْبُدُ إِلَّا إِلَهًا

دین ہے حکومت جگہ اللہ کے لئے۔ اس نے حکم دیا جو کہ تم سوائے اس کو کسی کے بندے نہ بنو

دوسری جگہ فرمایا ہے۔

لَا يَنْتَظِرُ لَكَ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا

(اللہ اپنے حکم میں کسی کو شریک نہیں گردانتا)

خود انبیاء کرام کو بھی یہ حق نہیں دیا گیا کہ وہ انسانوں کو اپنا غلام بنا لیں بلکہ صرف یہ کہ ان کو اللہ کی تادری ہوگی

کتاب کے مطابق چلا لیں۔ جیسا کہ قرآن میں تصریح ہے کہ

مَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكُونَ لَهُ آلِهَةٌ مِنَ الْأَلِهَةِ مَا كَانَ لِشَيْءٍ أَنْ يَرْبُطَ مَا كَانَتِ الْأَلِهَةُ أَسْبَابَ الْحَبْلِ وَأَلَمْ يَكُنْ لَكُمْ بَدَلًا إِذْ جَاءَكُمْ بِالْحَقِّ وَإِن كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ

کسی شخص کو جسے اللہ کتاب حکم اور نبوت بخشے یہ حق نہیں ہے کہ وہ لوگوں سے کہے کہ تم اللہ کو

چھوڑ کر میرے بندے بنو۔ بلکہ اللہ دے بنو۔ اس کے مطابق جرم کتاب کو پڑھتے اور پڑھتے ہو۔

اس لئے ملت اسلامیہ کی مرکزی جماعت صرف قرآنی قوانین الہی کے نفاذ کا اختیار رکھتی ہے۔ اسی

کی روشنی میں ہنگامی ضروریات کے لئے وہ ضوابط اختیار کرے گی۔ اور کوئی ایسا قانون نہیں بنا سکتا گی جو قرآن

سے مطابقت نہ رکھتا ہو۔

وَمَنْ لَّمْ يُجِبْكُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ۔

(اور جو کوئی اللہ کے آواز سے جو سزا اصول کے مطابق حکم نہ دے وہ ظالم ہے)

ان دو مرکزوں یعنی اللہ کی حکومت اور مرکز ملت کی اطاعت کے لئے تعمیر ایمانی اور اعتقادی مرکز امت

اسلامیہ کا قرآن کریم ہے۔ یہ ایسی کتاب ہے جس کی تعلیمات کسی زمانہ اور ہیئت کے ساتھ مخصوص نہیں

بلکہ ابدی اور حقیقی ہیں جو ہر حال اور ہر زمانہ میں اٹل ہیں۔ کیونکہ یہ اس عظیم و خیر کی کتاب ہے جو زمانوں

سے بالاتر ہے اور حجہ حقائق کا علم رکھتا ہے۔ اس سے نصیحت ہر فرد مسلم لے سکتا ہے مگر اس کی اجتماعی

طریقہ استعمال کرنے کے لئے اس کی تشریح و تفسیر اور اس کے اصول سے زمانہ کے اقتضا کے مطابق

فروع کے اخذ کرنے کا حق صرف مرکزی جماعت ہی کو حاصل ہے۔ بے شک قرآن ہر صاحب عقل کو

دھرت دیکھے کہ آیات میں غور و فکر کرے۔ لیکن کسی کی کوئی تشریح اس وقت تک اُمت کے لئے قابل قبول نہیں ہو سکتی جب تک کہ مرکز اس کو تسلیم نہ کرے۔ اسی طرح کوئی تلقین کوئی وعظ کوئی ارشاد یا رہنمائی اُمت کی بلا اجازت مرکز کے غلط قرار دی جائے گی۔ یہ بات اس موقع پر اجماعاً بیان کی گئی وہ نہ اس کی مزید توضیح خود ایک جداگانہ مقالہ کی محتاج ہے۔

چوتھا مرکز اسلام کا مقامی ہے یعنی بیت اللہ جو توحید پرستوں کی پہلی مسجد ہے اور جس کے معمار حضرت ابراہیم علیہ السلام تھے جو محدودوں کے پیشوائے اعظم ہیں۔ جنہوں نے حکمِ آسمانی اکیلے اللہ کی عبادت کے لئے اس گھر کو بنایا اس وقت جب کہ دنیا میں کوئی دوسری مسجد نہ تھی۔

اللہ نے اس گھر کو برکت عطا کی اور سرچشمہ ہدایت بنایا۔ جیسا کہ قرآن میں ہے۔

إِنَّ أَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكًا وَهُدًى لِّلْعَالَمِينَ۔

(پہلا توحید کا گھر جو انسانوں کے لئے بنایا گیا ہے وہ جو مکہ میں ہے۔ برکت و ہدایت اور دنیا جہان کیلئے پابند ہے)

جب یہ گھر تیار ہو گیا تو اللہ نے حضرت ابراہیم کو حکم دیا کہ لوگوں میں اعلان کر دو کہ یہاں حج کیسے آئیں۔

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً وَأَنْجِنِي مِّنْ كُلِّ غَلَبَةٍ

وَادِرْءِ السَّاعَةَ مِنِّي وَأَنْجِنِي مِّنْ كُلِّ غَلَبَةٍ وَأَنْجِنِي مِّنْ كُلِّ غَلَبَةٍ

آئیں گے

یہ اعلان کل انسانوں کے لئے کیا گیا جیسا کہ لفظ فی الناس سے ظاہر ہے لیکن مراد یہاں بنو نوح انسان

کے مورثین ہیں کیونکہ اس گھر کی بنیاد توحید پر ہی ہے۔ اور قرآن نے اس میں غیر موحدوں کو داخل نہیں کیا۔

أَمَّا الْمُشْرِكُونَ فَقَدْ خَلَقْنَاهُم مِّنْ ذُرِّيَّتِهِمْ لِيَسْمَعُوا

رِجْسَ الْكَاذِبِينَ وَاسْمِعُوا كَمَا قَالُوا فَسَخَّرْنَا لَهُمْ قُلُوبَهُمْ

یہاں ضحاکہ بیان کو دینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ حقیقی اسلام نے کہ رند اول سے وہی دین انہی

ہے اور تمام انبیاء سابقین کے ذریعہ سے اسی دین کی تلقین دنیا کی گئی ہے۔ اور یہی دین آخر میں حضرت

خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر مکمل ہوا ہے۔ جملہ انسانوں کو ایسا ہی قرار دیا ہے۔ اہل نیک۔ رند۔ ملک یا زبان کے

اختلاف ہے ایسی کوئی تفریق نہیں کہ جو ہاں ایک تفریق وہ ضروری قرار دیتا ہے لیکن اسلام اور کفر جو لوگ عہد امت پر قائم ہیں ادا بنیاد کے ذریعہ سے ملی ہوئی تعلیم کے نایح ، ان کو وہ اولیاء الرحمن کہتا ہے اور جو لوگ شرک یا کفر میں مبتلا ہیں ان کو اولیاء الشیطان تفریق بلا امتیاز قوم و نسل قائم رہی ہو اور قیامت بلکہ جنت اور دوزخ تک ہے گی۔

الغرض کعبہ کو اللہ نے موجدوں کا بین الاقوامی مرکز قرار دیا اور خاتم النبیین کے عہد میں اس مرکزیت کو مستحکم کرنے کے لئے جلد امت اسلام کا قیام نامہ بھی اسی کو بنا دیا۔ آج حضرت ابراہیمؑ کے اعلان کو کم و بیش چار ہزار سال ہو گئے مروج کا سلسلہ بدستور جاری ہے اور سالانہ اس مرکز میں دنیا کے چاند کو شرف سے موجد آ کر جمع ہوتے ہیں اللہ نے شرف اس مکان کو بلکہ اس زمان کو بھی مرکزی حیثیت کے لحاظ سے احترام فرمایا جس پر اجتماع ہوتا ہے۔

جَعَلَ اللَّهُ الْكَعْبَةَ الْبَيْتَ الْحَرَامَ قِيَامًا لِلنَّاسِ وَالشَّهْرَ الْحَرَامَ وَالْمَهْدَى وَالْقَلَادِ حَيْدًا

اللہ نے کعبہ بیت اللہ کو انسانی قیام دار اور مہینہ قرار دیا نیز ماہ حرام کو قربانی کے مہینوں کو

اس آیت میں کعبہ کی مرکزیت کی اہمیت کی گواہی ہے کہ موجدوں کی بین الاقوامی اجنہ کا مرکز ہو اور جس سے جلد اجتماعی اور مروج نامہ پائیے۔ اللہ جس نامہ میں یہ اجتماع ہوتا ہے اس زمانہ میں ہی فہدہ۔ دلچہ اور محرم تینوں مہینوں کو محترم مہینہ قرار دیا جس پر قسم کی لڑائی لڑک دی جائے گی تاکہ لوگ اس اور فارغ البالی سے اس اجتماع میں شریک ہو سکیں اس اجتماع کی غرض بھی اللہ نے صرف ایک مختصر جلد میں بیان کر دی ہے یعنی

لِيُجَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَأَمَّا فَخِ الْجَهْمِ

یہ فائدہ ہے کچھ اخروی تو اب ہی تک محدود نہیں ہیں۔ بلکہ دینی۔ دنیاوی۔ ملکی۔ قومی۔ سیاسی۔ تجارتی۔ علمی اور عقلی وغیرہ ہر قسم کے فائدہ سے اس میں داخل ہیں اور یہی رکن ہے جس سے امت کی ہر قسم کی خرابیوں کی اصلاح ہو سکتی ہے یہی مرکزیت باعث ہوئی کہ قرآن نے مسجد الحرام کے مین الاقوامی ہونے کا احکام فرمایا۔

مَنْ كَانَ مِنْكُمْ فَاكْفُرْ فَإِنَّ كَيْفَ وَالْبَاءِ۔ اس میں باشندے اور غیر باشندے سے یکساں ہیں

جس کی وجہ سے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی قرآنی بعیرت رکھنے والی جماعت نے جس میں حضرت عمرؓ اور عبد اللہ بن عباسؓ وغیرہ بھی شامل ہیں پورے شہر کہہ کر بین الاقوامی قرار دیا۔ اور وہاں کے کسی

باشندے کو یہ حق نہیں دیا کہ وہ کسی آفاقی اور باہر سے آنے والے حاجی کو اپنے گھر میں قیام سے روک سکے۔ بلکہ وہ گم کے گھروں میں کوڑ لگانے کو بھی پسند نہ کرتے تھے اور اگر کتوں وغیرہ سے تکلیف کا خیال نہ ہوتا تو اس کی اجازت بھی نہ دیتے۔

اب اگرچہ اعتقادی طور پر یہ چاروں مرکز میں ملت اسلامیہ میں باقی ہیں لیکن سولے کتبہ کی مرکزیت کے جس کی طرف مسلمان رنج کر کے نمازیں پڑھ لیتے ہیں اور سال میں حج کھلنے وہاں جمع ہوجاتے ہیں مثلاً کوئی مرکز ان کا باقی نہیں رہا۔ مالک عرش بریں کے ساتھ اب نہ اس مالک زمین پر اور حاجت دانا زیر زمین ان لئے گئے ہیں جن کی زیارت اور پوجا ہوتی ہے رسول کی جگہ ہر وہ شخص لے لیتا ہے جو علماء کا لباس پہن کر لوگوں کی رہنمائی کے لئے کھڑا ہو جائے اور قرآن کے بعد نئے انسانی کتا ہیں دستور العمل بنی ہوئی ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اب امت اسلامیہ کیا فراد صرف انفرادی حیثیت سے مسلمان ہیں اور اجتماعی حیثیت کا نام ہی باقی رہ گیا ہے اب اجتماعی اسلام کے لئے ملت کا فریضہ یہ ہے کہ ان چاروں مرکزوں پر لوٹ کر آئے۔ یعنی اللہ کی اطاعت، مرکزی جماعت، قرآنی حکومت اور کعبہ کا بین الاقوامی سالانہ اجتماع مجھے یقین ہے کہ انشاء اللہ یہ ہر کر رہے گا۔

سوال پر یہ سوال کیا گیا کہ اس اجتماعیت کے نئی سر سے پیدا ہونے کی صورت کیا ہے ؟

جواب میں کہا گیا کہ ہم میں سے کچھ لوگ تو ایسے ہیں جو مالوسی یا ناواوائی سے سمجھ بیٹھے ہیں کہ مذہب ایک شخصی اور انفرادی چیز ہے اس کو اجتماعی ہونے کی ضرورت ہی نہیں۔ لیکن یہ خیال قرآن کے بالکل خلاف ہے۔ وہ دین جو سارے عالم کی اصلاح اور ہدایت اور دنیا میں سرتا سراسر قائم کرنے کے لئے آیا ہے۔ وہ شخصی یا انفرادی کیونکر ہو سکتا ہے۔ اس کے انفرادی اعمال سے مقصود تو یہ ہے کہ نفس اور اللہ کا تقرب ہے تاکہ افراد جماعت کا جزو صالح ہو سکیں۔ اس لئے مذہب کے انفرادی ہونے کا خیال دین اسلام کے متعلق نہ صرف غلط بلکہ باطل ہے۔

دوسری جماعت ہم میں ایسی ہے جو یہ عقیدہ رکھتی ہے کہ امام مہدی آئنا کر سب کچھ کر دیں گے۔ بعض لوگ امام مہدی کے تو قائل نہیں لیکن یہ سمجھتے ہیں کہ کوئی بلند شخصیت ایسی پیدا ہوگی جو

اپنے شخصی وقار اور اقتدار سے قنوت کو ایک مرکز پر لائے گی مگر نتیجہ ان دونوں باتوں کا ایک ہی ہے یعنی وہ خود کچھ نہیں کرنا چاہتے۔ یہ خیالات اگرچہ بہت اطمینان اور تسلی کا باعث ہو سکتے ہیں مگر ان کی کوئی قرآنی سند نہیں ملتی۔ میرا خیال یہ ہے کہ موجودہ انقلابات جو مہجرت کے ساتھ اقوام و ملل پر آرہے ہیں ان میں ایک ایسا وقت آجائے گا کہ مسلمان جن خطوں میں آباد ہیں ان میں آزاد سیاسی جمہوریتیں قائم کر سکیں گے۔ اور پھر حج کے بین الاقوامی اجتماع سے کام لے کر وضع قوانین میں پوری ملت کو ہم آہنگ کرنے کے لئے وہ ساری جمہوریتیں اپنا ایک ہی مرکز قائم کریں گی جس کے لئے مکہ سے بہتر کوئی موزوں مقام نہیں ہو سکتا۔ اس طرح رفتہ رفتہ اللہ کی وہ عہد قنوت ایک مرکز پر آسکے گی۔ میں اپنی قرآنی بعیرت سے دیکھ رہا ہوں کہ مسلمانوں میں خیر امت ہونے کی امکانات موجود ہیں اور باوجود ہزاروں خرابیوں کے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم انسان روحانی برکتوں سے نہ اب تک یہ اللہ کی جھڑپ ہے اور نہ اللہ نے ان کو بھلا یا ہے۔ صرف رجوع الی اللہ کی ضرورت ہے کہ استیصالِ نفس کے پردے اٹھ جائیں اور ہم اپنے کو پہچان سکیں اور پھر سب مل کر ایک اور ایک ہی مالک کے بند بن جائیں۔

باب المراسلات

قربانی

ایک صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

”پچھلے سال قربانی کے متعلق ایک مختصر ساڈٹ طلوع اسلام میں شائع ہوا تھا۔ بہتر ہو کہ اس مسئلہ پر آپ کچھ تفصیل سے لکھیں۔

طلوع اسلام

اجمال ہوا تفصیل۔ بات تو صرف اتنی ہے کہ یہ جو ہم بقرعید کے موقع پر ہر

شہر ادا ہر قریب، ہر گلی اور ہر کوچہ میں بکرنے اور گامیں ذبح کرتے ہیں یہ قرآن

کے کس حکم کی تعمیل ہے۔ اور جواب یہ ہے کہ قرآن میں اس کے متعلق کوئی حکم نہیں۔ یہ ایک رسم ہے جو ہم میں

متواتر چلی آ رہی ہے اور عقیدہ کے زور و زور (MOMENTUM) سے غیر شعوری طور پر آگے بڑھتی

جا رہی ہے۔ جب کسی قوم کے اعضاء عقیدہ اٹھے سے مفلوج ہو جاتے ہیں تو وہ قوم فکرو تذبذب کے جوہر

سے عاری ہو جاتی ہے۔ نہیں بلکہ غور و فکر اس کے ہاں نہ شجر ممنوعہ قرار پاتا ہے جس کے چھوٹنے سے

انسان جنت سے باہر نکال دیا جاتا ہے۔ اس باب میں مسلمان دنیا کی دیگر مذہب پرست قوموں سے بھی

گنہ گوارا ہو چکا ہے۔ اس لئے کہ ان کے پاس مذہب کا سرمایہ ہی ان کی رسومات و روایات میں جو ان میں

نسلاً بعد نسلاً متواتر چلی آ رہی ہیں۔ لیکن مسلمانوں کی بد بختی یہ ہے کہ ان کے پاس ان کے خدا کی کتاب ایک

حرف کے تغیر و تبدل کے بغیر موجود ہے اور یہ اسے پس پشت ڈال کر رسم و روایات کو مذہب بنا لیتے بیٹھے

ہیں اور کبھی نہیں سوچتے کہ ہم کیا کر رہے ہیں: **ختمہ اللہ علی قلوبہم و علی سمعہم و علی ابصارہم**

ان کے تمام ذرائع علم پر چھریں لگ چکی ہیں **وہم علی طغیا نہم لعمہم و انہم یبصرے** اور یہ بڑے اندھیرے

میں ٹانک ٹانیاں مار رہے ہیں۔

جب شعور انسانی اپنے عہد طفولیت میں تھا تو اس نے خدا کو انسان کی شکل پر ڈھال رکھا تھا

انسانی ذہن اس سے آگے جا ہی نہیں سکتا تھا۔ وہ تو صرف وحی کی وہ نشی ہے جو اسے ذہن کے حرم سے

باہر اٹھ جاتی ہے، اس کا خدا (یعنی دیوتا) انسان کی طرح نا داخل بھی ہو جاتا تھا اور انہی کی طرح خاطر و

خوشامد اور نند و تمسخر سے من بھی جاتا تھا۔ گوشت اور خون چونکہ اس زمانہ کے انسان کی مرغوب ترین

ٹوڑا کہ تھی اس لئے وہ اپنے دو ٹٹے سوتے خدا کو اسی سے مناتا تھا۔ اسی سے مردوں کی روحوں کو بھی خوش کیا جاتا تھا۔ لیکن چونکہ مردے گوشت کو اس کی مخصوص شکل میں کھا نہیں سکتے تھے اس لئے اسے آگ میں جلا کر اس کی خوشبو کو ان تک پہنچایا جاتا تھا۔ بعض اوقات یہ بھی سمجھا جاتا تھا کہ دیوتا یا عنصر سورج دیوتا ہکام کرنے کرنے تھک جاتے ہیں اس لئے ان کی تعزیت کے لئے تازہ خون اور گوشت یا اس کی سوختنی لطافت کی ضرورت ہے قدیم یونانیوں کا عقیدہ تھا کہ سورج اپنے رتھ میں دن بھر آسمان کی مسافت سے گھر کے شام کو سمندر میں چلا جاتا ہے۔ چونکہ اس سے یہ خیال پیدا ہوتا تھا کہ اس سیم سفر سے اس کا رنگ بوسیدہ اور اس کے گھڑے ماند ہو جاتے ہوں گے اس لئے وہ ہر سال ایک مضبوط سارنہ اور چاندنوں سے گھڑے سمندر میں ڈوب دیتے تھے۔

پھر آہستہ آہستہ یہ خیال پیدا ہوا گیا کہ دیوتا کے حضور ایسی قربانی دینا چاہیے جو انسان کو سب سے زیادہ محبوب ہو۔ موسم کا اولین فصل کھیتی کا پہلی پیداوار موشیوں کے پیلے بچے۔ اور انسانی قربانی کرنے والوں میں، پہلے ٹھکانے، بہترین قربانی منظور ہوتا تھا۔

غرضیکہ یہ تھے ذہن انسان کے عہد طفولیت کے کھیل۔ آسمانی روشنی آتی رہی اور انسانی ذہن کو ان توہمات سے نکالتی رہی۔ لیکن اس کے مدہم پڑ جانے پر وہ پھر اپنی کھیلوں میں مشغول ہو جاتا رہا۔ حتیٰ کہ قرآن آیا اور اس نے انسانی تاریخ میں ایک ایسا عظیم القہہ انقلاب پیدا کیا کہ اس سے پہلے اور بعد کی دنیا، یکسر وہ الگ الگ دنیا میں نظر آنے لگ گئیں۔ اس نے دین کی عبادت کو انسانی فطرت اور بعیرت کی حکم بنیادوں پر استوار کیا اور توہم پرستی کی ایک ایک زنجیر کو توڑ کر رکھ دیا۔ پھر اس مقصد کے پیش نظر فلسفہ کہ یہ زنجیریں پہلے کارج پھسرا انسان کے گلوگیر ذہن جہاں اس نے قرآن کو قیامت تک کے لئے محفوظ کر دیا تاکہ سطر زندگی میں جو بھی کوئی دربار آئے یہ لہار کو کہہ سکے کہ منزل مقصود تک لے جانے والی راہ کو لسی ہے۔

لیکن اور ہر مشیت یہ انتظامات کر رہی تھی اور اور حضرات و فریبت کے شیاہین و ابالیس اس قسم کی تدبیریں مروجہ تھے کہ ان انتظامات و تحفظات کے باوجود، اس قوم کو کس طرح پھر انہی راستوں پر ڈالا جائے جہاں سے قرآن اور صاحب قرآن (علیہ السلام) نے انہیں نکالا تھا اور جو انسان کو سیدھے تباہی اور باری کے جنم کی طرف سے جاننے والے تھے چنانچہ یہ اپنے جیل و حکام میں کامیاب ہوئے اور انہوں نے، قرآن کی موجودگی میں مسلمانوں کو یکسر قرآن سے الگ کر دیا حتیٰ کہ آج حالت یہ ہے کہ انہیں خالص قرآن کی طرف دعوت دینے والا، مگر لہ کرنے والوں میں سے دکھائی دیتا ہے۔ نگاہوں کے ناداریوں کو اس درجہ

پھر دینا اور اضافی حضرت کو اس قدر مسخ کر دینا، ایسی سازشوں کا بہت بڑا کارنامہ ہے۔

قرآن نے، دین کے اجتماعی نظام کے قیام اور استحکام کے لئے، ملتِ اسلامیہ کے اربابِ فکر و نظر کا ایک سالانہ اجتماع تجویز کیا تھا جو حج کے نام سے موسوم ہے۔ اس اجتماع کا قیام مکہ کی بے برگ و گیاہ وادی میں کعبہ کا مرکز ہی تھا۔ اس مقصدِ عظیم کے لئے اس مقام کو کیوں منتخب کیا گیا یہ ایک الگ بحث ہے اور جہاں تفصیل کی مشاعروں کے لئے یہاں کر کے لئے اتنے عظیم الشان اجتماع کی سہانہ مزی مشکل تھی۔ یوں ہی اس وادی میں پیداوار ہی بہت کم برتی تھی اور اسبابِ نقل و حرکت کی کمی تھی۔ اس کے لئے تجویز یہ کیا گیا کہ اس اجتماع میں شریک ہونے والے نمائندے اپنے ساتھ اپنے جانور لیتے آئیں۔ راستہ میں ان سے سواری اور بار برداری کا کام لیں اور قیام مکہ کے دوران میں انہیں اپنی طراک بنائیں۔ خود بھی کھائیں اور وہاں کے ریحہ واسلے ضرورت مندوں کو بھی اپنے ساتھ شامل کر لیں۔ یہی حقیقت ان جانوروں کی جو حج کی تفریب پر کہ میں ذبح کئے جاتے تھے۔ قرآن میں ان کے اس مقصد اور ذبح کے مقام کے متعلق واضح تصریحات موجود ہیں۔ سورۃ حج میں ہے۔

لَكُمْ فِيهَا مَنَافِعُ أَنْتُمْ مَحْبِبُونَ - ثُمَّ مَحْبِلًا إِلَى الْبَيْتِ الْعَتِيقِ

ان چار پاؤں میں تمہارے لئے ایک وقت معینہ تک کے لئے فائدہ ہے ہیں۔ پھر انہیں خانہ کعبہ تک پہنچانا ہے۔

اس سے واضح ہے کہ راستہ میں ان جانوروں سے کام لیا جائے گا۔ انہیں ترقی کا سائٹھ کچھ کر منہ سس نہیں تصور کرنا چاہئے گا اور پھر خانہ کعبہ تک پہنچا کر انہیں ذبح کیا جائے گا۔ ذبح کر کے خود بھی کھایا جائے گا اور دیگر ضرورت مندوں کو بھی کھلایا جائے گا۔

يَذَكِّرُونَ اسْمَ اللَّهِ فِي أَيَّامٍ مَّعْلُومَاتٍ عَلَىٰ مَا رَزَقَهُم مِّنْ بَرِّهِمْ أَجْرًا عَظِيمًا
ذَكَرُوا بِهَا وَأَطَعُوا لِيَأْسَ الْعَالَمِينَ

ہم نے جو موشیہ ان کے لئے ہیا کرتے ہیں۔ انکو ذبح کرتے وقت معلوم دنوں میں انکا نام لیں۔ پھر ان کا رشتہ خود بھی کھائیں اور کعبہ کے مندرجہ متعلق کو بھی کھائیں۔ ایسی کھل ہوئی تصریحات کے بعد پھر تاکیداً تمہارا کہ دیکھنا! کہیں یہ نہ سمجھ لیا کہ یہ چڑھاؤ سے کہ جانور ہیں جن کا گوشت پرست خدا تک پہنچتا ہے عقیدہ باطل ہے خدا دیتا نہیں کہ اس کے استخوان پر قربانیوں کا گوشت اور خون چڑھاؤ۔ یہ جانور تمہارے لئے ہی نمائندے کے لئے ہیں۔ خدا تو صرف یہ دیکھتا ہے کہ جس مقصدِ عظیم کے لئے تم حج ہونے پر آئے

کس حد تک پورا کرتے ہو۔ (تقریباً کا ہی مفہوم ہے) چنانچہ فرمایا کہ

ذَكَرُوا بِهَا وَأَطَعُوا الْعَالَمِينَ وَالْمَعْتَرِينَ - كَذَلِكَ نَذَكِّرُكُم مَّا تَشْكُرُونَ لِيُنَالُوا

اللَّهُ لِحَبْلِهَا وَالِالْمَاوْءَا وَكَلِمَاتٍ مُّكْتَبَةٍ وَكَذَبٍ مِّنْ لَّدُنْكَ

ان کے گوشت میں سے خود بھی کھاؤ اور دیگر ذائقہ اور حاجتوں کو جس میں شریک کر لو۔ اس طرح ہم نے ان جائزوں کو تباہی کے سبب کو دیا ہے تاکہ تم انہیں صحیح معرفت میں لاؤ (شکر یا رکھو۔ ان کا گوشت اور خون اللہ تک نہیں پہنچتا۔ اس تک نزع کچھ پہنچ سکتا ہے وہ یہ ہے کہ تم نے اپنے فرض منصبی کو کس حد تک پورا کیا ہے۔ اور یہ فرض منصبی یہ ہے **أَلشُّكْرُ لِلَّهِ** تاکہ تم ساری دنیا سے متاثر نہ رہو اور اعلیٰ معرفت خدا کو حاصل ہے۔ (اس سے بڑا کوئی نہیں ہے حج کے اجتماع کا مقصد ہی یہ تھا کہ ملت اسلامیہ کے نمائندے ایک ایسا لائحہ عمل تیار کریں جس سے ساری دنیا میں آمین خداوندی ماننے والے ہو سکیں **وَيَكُونُوا مِنَ الَّذِينَ يَلْتَمِسُونَ** انہیں صرف خدا کی بات ہی رہ جائے۔ اسی لئے اس اجتماع اور اس کے بعد مستحقات و فحائش کو نزع انسانی کے قیام کا ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔

جَعَلَ اللَّهُ الْكَعْبَةَ الْغُرَبَاءُ الْمَيْمَةِ الْمُقَرَّبَةَ قِيَامًا لِلنَّاسِ وَالشُّكْرُ لِلَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ

کعبہ بیت الاحرام (جہاں یہ اجتماع ہوتا ہے) اور حرمت والے جیسے جن میں اس اجتماع کا انعقاد ہوتا ہے) اور قربانوں کے جانور (جو اس اجتماع میں شریک ہونے والوں کے لئے قربان بنتے ہیں) کو اللہ نے نزع انسانی کے قیام (وقت) کا ذریعہ بنایا ہے۔

بس یہ تھی قربانی کی اصل وغایت۔ سارے قرآن میں کسی ایک جگہ بھی یہ نہیں لکھا کہ کدہ کے علاوہ کسی اور جگہ سے قربانی دی جائے گی (قربانی کا لفظ بھی قرآنی نہیں ہے)۔ اسے سامنے رکھتے اور پھر اچھے دیکھنے کو آج کل آپ کے یہاں یہ ہوتا ہے۔ اول تو حج ہی اپنے مقصد کو چھوڑ کر محض یا تزاؤن کر رہ گیا ہے۔ حاجی وہاں جاتے ہیں تاکہ اپنے تمام سابقہ گنہوں کو اب زمرہ میں دھرا کر اس طرح داپس آجائیں جس طرح ایک بچہ اپنی ماں کے پیٹ سے پی رہا ہوتا ہے۔ جب اصل موضوع ہی اپنے مرکز سے ہٹ چکا ہو تو اس کے مستحقات کا اپنی غایت سے الگ ہو جانا کون مستحکم ہے۔ اب وہاں پھر حاجی دوچار جانور ذبح کر کے انہیں ریت کے گڑھوں میں دبا دیتا ہے اور اور خوش ہو جاتا ہے کہ میں نے پل صراط پار کرنے کے لئے ساری حیا کر لی ہے اور یہ کہہ کر ہر گناہگار اور باقی دنیا میں مسلمان ہر گلی کوچے میں بکے سے امد گائیں ذبح کر کے ان کا گوشت اٹھائے اٹھائے پھرتے ہیں جسے دوسرے یا تیرے دن شہر سے باہر بیکنے کے لئے بڈیہ کو خاص اہتمام کرنا پڑتا ہے۔ یہ کچھ ہزار برس سے ہوتا آ رہا ہے۔ اور کوئی اللہ کا بندہ اتنا نہیں سوچتا کہ یہ ہوتا ہے؟ یہ ہے ایک تین مثال اس حقیقت کو سمجھنے کی کہ جب دین (یعنی نظام حیات اجتماعی) تہذیب (انفرادی) کی حالت کے لئے رسومات کا مجموعہ، ان کو روکا جاتا ہے تو وہ ان کے وہی عناصر ہیں۔ ایسے درخشندہ نتائج مرتب ہوا کرتے تھے کہ ان سے قیہر و کسرتی کے حملوں اور قیہر

میں متزلزل واقعہ ہو جاتا تھا۔ کس طرح بے جان اور بے روح عقائد اور بے معنی اور بے مقصد رسومات میں تبدیل ہو جاتے ہیں جن کا نتیجہ دنیا اور آخرت دونوں کا زوال ہوتا ہے۔ مذہبوں رسومات کی ان ویلک غورہ لکڑیوں کو قائم رکھنے کے لئے طرح طرح کے سہارا دئے جاتے ہیں۔ کہیں قربانی کو سنت ابراہیمی قرار دیا جاتا ہے۔ کہیں اسے صاحب نصاب پر واجب ٹھہرایا جاتا ہے۔ کہیں اسے تہذیب الہی کا ذریعہ بنایا جاتا ہے۔ کہیں دوزخ سے محفوظ کر جانے کی سواری بنا کر دکھایا جاتا ہے۔ حضرت ابراہیم کے متعلق قرآن میں ہے کہ آپ نے خواب دیکھا کہ آپ اپنے بیٹے کو ذبح کر رہے ہیں۔ آپ نے سمجھا کہ یہ اشارہ غیبی ہے، اس لئے اس کی تعمیل ضروری۔ بیٹے سے ذکر کیا تو اس نے بھی کہا کہ الہی حکم ہے تو اس کی تعمیل میں قطعاً تامل نہ کیجئے میں ذبح ہونے کے لئے تیار ہوں۔ آپ نے بیٹے کو لٹایا اور اس کے گلے پر چھری رکھی، کہ اللہ نے پکارا کہ اے ابراہیم! تم نے خواب کو حکم خداوندی پر محمول کر کے اس کی پوری تعمیل کر دی اس لئے ظاہر ہے کہ اگر تمہیں بڑی سے بڑی قربانی کا بھی حکم دیا گیا تو تم اسے بلا تامل ادا کر دے۔ یقیناً تم باپ اور بیٹا دونوں اطاعت و تسلیم کے بلند ترین مقام پر فائز ہو۔ اس بیٹے (حضرت اسماعیل) کو اللہ نے کعبہ کی توحید کے لئے منتخب کر لیا۔ قرآن میں بس اتنا ہی واقعہ ہے۔ تو ریت میں البتہ یہ بھی ہے کہ جبریل نے جنت سے ایک بیٹھا لاکر اسے اس بیٹے کی جگہ لٹا دیا۔ اور چھری بیٹے کی گھونٹھے کی گردن پر چل گئی۔ لیکن یہ تو اسرائیلی افسانوں میں سے ایک قصہ ہے۔ قرآن اس کی تائید نہیں کرتا۔ اب اس پر غور کیجئے کہ اس قربانی کو جو ہمارے یہاں مروج ہے، سنت ابراہیمی قرار دینا بھلا کس نسبت سے ہے! پھر تاریخ ہمیں یہ بھی بتاتی ہے کہ خود رسول اللہ نے بھی مدینہ میں قربانی نہیں دی۔ حج ۹ سنہ میں فرض ہوا حضور اس سال خود تشریف نہیں لے گئے۔ لیکن اپنی طرف سے کچھ جانور امیر کاہنوں حضرت ابو بکر صدیق کے ساتھ کر لئے کہ وہاں معروف میں لائے جائیں۔ اگلے سال صحنہ خود حج کے لئے تشریف لے گئے اور وہیں جانور ذبح کئے۔ لہذا ہر جگہ قربانی دینا حکم خداوندی ہے۔ نہ سنت ابراہیمی اور نہ ہی سنت محمدی۔ کہا جاتا ہے کہ وہاں حاجی قربانی دیتے ہیں اور باقی جگہ کے مسلمان ان کی ہم آہنگی میں اپنی اپنی جگہ وہی کچھ کرتے ہیں۔ اس دلیل کی عنکبوتیت خود ہی واضح ہے۔ حاجیوں کی ہم آہنگی کے لئے اس لئے ارکان حج میں سے صرف قربانی ہی کو کیوں منتخب کیا جاتا ہے! پھر جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے، قربانی تو وہاں کھلنے پھینے کا سامان مہیا کرنے کا ذریعہ تھی۔ اب جس طرح وہاں جانور ذبح کر کے دہلے جاتے ہیں۔ نہ وہ مقصد

خداوندی ہے اور نہ ہی ان کی ہم آہنگی میں ہر جگہ جانوروں کا ذبح کرنا کسی مقصد و غایت کو اپنے ساتھ لئے ہوئے وہاں بھی سب کو ضائع کر دیا جاتا ہے اور یہاں بھی۔ **وَاللّٰکِ خٰنَازِنِ الْمٰیۡنِ**

یہاں قدرتی طور پر یہ سوال پیدا ہو گا کہ جب اس قربانی کے لئے کوئی حکم اور کوئی سند موجود نہیں تو ہزاروں برس سے یہ کس طرح متواتر چلی آرہی ہے۔ اس کے خلاف کسی نے آواز نہیں اٹھائی۔ یہ سوال بہت اہم ہے۔ اور اس کا جواب اُس وقت ملے گا جب کوئی مردِ حق گو اسلام کی تاریخ و مسلمانوں کی تاریخ نہیں بلکہ اسلام کی تاریخ لکھیگا۔ اس لئے کہ یہ سوال صرف ایک قربانی تک ہی محدود نہیں۔ یہ تو ہر سے کم ہر سے اسلامی نظام کو محدود ہے۔ وہ دین جو محمد رسول اللہ نے دنیا کو سنبھالیا تھا، اس کا کوئی گوشہ اور کوئی شاخہ جس میں تعریف نہیں ہو چکی؟ تو پھر پوچھنے کا سوال یہ ہے کہ یہ کیا ہوا کہ ہزاروں برس سے اسلام میں ایسی کھلی ہوئی تعریف ہوتی چلی آرہی ہے اور کسی نے اس کے متعلق کوئی آواز نہیں اٹھائی (اللہ اللہ اللہ) یہ سوال بڑا جگہ فرما رہا ہے اور اس کا جواب اس سے بھی کہیں دل سوزا نہ جا سکتا۔ اور یہ جواب دہ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، اس وقت ہر سے طو پر دیا بھی نہیں جا سکتا۔ اس وقت صرف اتنا سمجھ لیجئے کہ اسلام دنیا سے ملوکیٹ اور پیشوائیت (ملائیت) مٹانے کے لئے آیا تھا۔ وہ ابن آدم کو ذہنی اور روحانی دونوں چیزوں سے صرف خدا کا محکوم رکھنا چاہتا تھا، جو درحقیقت اس کی اپنی فطرتِ صالحہ کی محکومی کا دوسرا نام ہے۔ لیکن جب اُس دورِ حریت کے بعد پھر سے ملوکیٹ نے سر نکالا تو اس کے ساتھ ہی پیشوائیت کا وہ روح بھی بھری جسے قرآن نے مسل کر رکھ دیا تھا۔ اسلام اس طرح جگہ جگہ کو دنیا کے سامنے آیا تھا کہ اسے یک لخت نگاہوں سے اوجھل کر دینا ممکن نہ تھا۔ ملوکیٹ کا ایسا نہ کہ سیبہ کاریوں نے اس کے لئے تلبیس کا دام بہرنگ زمین و فرج کیا، اور نہ ہی اس کی اور پرکاری سے وضع کیا۔ اس نے اسلام کے خارجی مظاہر کو بالکل اسی طرح پر جھکا دیا لیکن ان میں سے روح پوری طرح سے کھنچ لی۔ اس عرض کے لئے آجھے پیشوائیت سے کچھ تا کرنا پڑا۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اس سچے سچے بغیر کہیں بھی ملوکیٹ کا میاب نہیں ہو سکی، اس پیشوائیت نے جس کا ہمارے ان ملائیت نام ہے، آہستہ آہستہ مسلمانوں کو یہ ایفون پلائی شروع کی کہ دنیا کے معاملات دنیا داروں کا حصہ ہیں جو مرد اور کچھ بچے پڑے ہوئے ہیں۔ مذہب انسان کی غافلیت سنبھالنے کے لئے ہے۔ اس نے جس قدر حکم دے رکھے ہیں ان کے متعلق یہ کبھی نہ پوچھو کہ ان کی غایت کیسے ہے۔ یہ خدا کی بات ہیں جو خدا ہی جانی سکتا ہے۔ مذہب میں عقل کا کوئی کام نہیں۔ تم صرف یہ سمجھ لو کہ کھانا پانی کا حکم ہے اس لئے

لے کر رہے۔ اس کا ثواب "تمہارے نامہ اعمال میں لکھا جیتے گا اور یہ تمام پر زیاں قیامت کے دن نراند میں رکھ کر قوی جائیگی اور جنت میں لے جانے کا ذریعہ بن جائیگی۔ یہ وعظ اس لئے تھا کہ اگر دین کے مختلف ارکان و عناصر کی علت غائی سامنے آجاتی تو اس سے سب سے پہلے شریعت کی رتبہ جان کھینچی اور اس کے ساتھ ہی پیشوائیت کی لہزہ اہنوں نے اس تکلیف سے دین کو مذہب میں تبدیل کر دیا۔ اب نلاد، روزہ، حج، زکوٰۃ، جماعت، امام، وغیرہ کا مقصود رہ گیا تھاقت سوارانا اور عبادت سے مفہوم کچھ یہاں خدا کی پرستش" کرنا۔ لیکن تنہا اس وعظ سے کامیابی نہیں ہو سکتی تھی۔ اس لئے کہ لگ کر قرآن پڑھتے تھے اور اس میں اصل مقصد کی طرف راہ نمائی کے نشانات (آیات) قلم قدم پر ملتے تھے۔ لہذا اس باب میں بھی اسی "تکلیف سے کام لیا گیا۔ اس کے لئے یہ عقیدہ پیدا کیا گیا کہ قرآن کا صحیح مفہوم ہر شخص نہیں سمجھ سکتا اس کے احکام مجمل میں اور ان کی تشریح و تفسیر رسول اللہ کے اعمال و اقوال میں ملتی ہے بات بظاہر بڑی جی لگتی تھی اب اس کے بعد یہ سوال پیدا ہوا کہ رسول اللہ کے وہ اعمال و اقوال کہاں سے ملیں گے جو قرآن کی تفسیر ہیں۔ اس کے لئے روایات وضع ہونی شروع ہو گئیں۔ اب دین میں حکم و اضافہ اور تشریح و الحاق کا وہ دروازہ چھوٹ گیا جسے حکم نبوت یعنی قرآن کی محفظہ طہارت نے اس طرح بند کیا تھا۔ اب پوری آزادی تھی کہ جو جس کے جی میں آئے وضع کرے اور اسے رسول اللہ کی ذات گرامی کی طرف منسوب کر کے روایات کے ذمہ میں شامل کرے۔ لو کہتے قرآن کی نصیحت تھی اس لئے ملو کہت کی حمایت میں جو کچھ کہا جاتا تھا اس کا خلاف قرآن ہونا ظاہر تھا۔ اب دلوں میں یہ غلطی پیدا ہوئی کہ کیا رسول اللہ کے اعمال و اقوال قرآن کے خلاف بھی ہو سکتے ہیں؟ اس غلطی کو دور کرنے کے لئے پہلے تو قرآن کی بے شمار آیات کو منسوخ قرار دیا اور جب اس سے بھی کام نہ چلا تو یہ عقیدہ پیدا کیا گیا کہ "حدیث قرآن کی ناسخ ہے" اور اس پر قاضی بھی چلنے سے انصاف ہو گیا۔ قرآن یہ تھا محض ثواب کی خاطر پڑھنے اور اس کا ثواب مردوں تک پہنچانے کے لئے۔ باقی وہ مذہب سرور روایات کے مجموعہ میں سمٹ کر آیا۔ اور جہاں روایات، قرآن کے مخالف وضع کرنی پڑی اس اختلاف کو اس عقیدہ نے گولہ گرا دیا کہ حدیث، قرآن کی ناسخ ہے۔

ایک گروہ اور اٹھالکھ اس نے کہا کہ قرآن اور حدیث دونوں کا صحیح مفہوم اللہ فقہ کے فقہی فیصلوں میں ملے گا۔ جو کچھ وہاں سے ملے اسی کو اصلی دین سمجھو کہ دین میں فقہ الہی تک محدود تھا۔ ہم عاجز و بیچارے دین میں فقہ کی اہمیت کہاں رکھ سکتے ہیں۔ یہ عقیدہ پیدا کیا اور اس کے بعد جو جی میں آیا ان کے کرامت کے سرخروہ دیا۔ اب دین و نام رہ گیا ان فتاویٰ کے مجموعہ کا جو ان کے بھائیوں سے بہت دور تھے دل سے گروہوں نے اپنے اپنے پاؤں ملوان کر رکھے تھے۔ ایک اور جماعت آگے بڑھی اور اس نے کہا کہ یہ احکام

اور ان پر اس طرح کی ظاہر داری کی پابندی، سب "ہڈیوں کا ڈھیر" ہے۔ اصل دین (جو مفرتاً) وہ ان الفاظ و ارکان کے اندر چھپے ہوئے باطنی معانی میں پوشیدہ ہے اور وہ رسول اللہ سے سینہ بسینہ بطور علم لدنی مستور طریق پر آگے منتقل ہونا چاہا کرتا ہے۔ لیجئے! اب کسی دلیل و حجت اور سند و تائید کی بھی ضرورت نہ رہی اور مسلک مجھ پر قرار پا گیا کہ۔

بے سجادہ رنگیں کن گرت پیر معناں گوید

کہ سالک ہے خبر نمود، ذراہ در سہم منزل لہا

یہ سب کچھ ہو رہا تھا اور اس کے سانسے تلے ملوکیت بڑھتی، پھولتی، پھلتی چلی آ رہی تھی، حتیٰ گو یہ عقائد و رسوم قوم کے دل کی گہرائیوں میں اتار گئے اور کچھ عرصے کے بعد حالت یہ ہو گئی کہ ان رسوم و عقائد کو حق و صداقت کا مسلک ثابت کرنے کے لئے کسی کاوش و کاوش کی ضرورت ہی باقی نہ رہی اس طرح یہ تمام چیزیں مین دین بن گئیں اور تقلید آگے بڑھتی چلی آئیں! اب ان کی صحت و جواز نہ ہیں! بلکہ ان کے تقدس و عظمت کے لئے سوائے اس کے اور کسی دلیل کی ضرورت ہی باقی نہ رہی کہ یہ چیزیں ہزار برس سے امت میں متواتر چلی آ رہی ہیں۔ کیا یہ ہو سکتا ہے کہ ساری کی ساری امت غلط راہوں پر چلی آ رہی ہو! اور اس کے لئے اس قسم کی روایتیں بھی موجود ہیں کہ "میری امت کا سوا ذیٰ عظم کبھی گمراہی پر نہیں ہو سکتا۔"

کیا اس کے بعد بھی اس سوال کا جواب آپ کے ذہن میں نہیں آ سکتا کہ جب ہماری موجودہ قرآنی ہزار برس سے اسی طرح متواتر چلی آ رہی ہے تو پھر یہ روش غلط کس طرح ہو سکتی ہے؟ لیکن بہت کم لوگ ایسے ہوں گے جن کے ذہن میں، مذکورہ صدر تصدیقات کے بعد بھی، اس کا صحیح جواب آجائے۔ اس لئے کہ، جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، تقلید کا فطری نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان کے تو اپنے فکر و مفلوج اور اس کا ذہن مشل ہو جائے۔ یہ بات صرف اس کی سمجھ میں آ سکتی ہے جو پہلے اس حقیقت کو، بطور ایمان، اپنے سامنے رکھے کہ۔

(۱) دین فقط کتاب اللہ کے اندر ہے۔

(۲) کتاب اللہ اپنی اصلی شکل میں ہمارے پاس موجود ہے اس لئے اس میں شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہیں۔

(۳) جو کچھ اس وقت ہمیں دین کہہ کر دیا جا رہا ہے اس میں صرف وہی دین ہے جو کتاب اللہ کے مطابق ہے۔ باقی بعد کے اضافے ہیں، خواہ ان پر تقدس و عظمت کے کتنے ہی ثمرے غلاف کیوں نہ پڑھا رکھے ہوں۔

لیکن یہ اس صورت میں ہو سکتا ہے، جب اس "ایمان" کو عام کیا جائے۔ اور چونکہ اس "ایمان" کے عام ہر جہتے میں ملوکیت اور مصلحتیت دونوں کی صورت سمجھنے اور ملوکیت اور مصلحتیت ساری دنیا کے مسلمانوں

کے اعصاب پر سوار ہے، خواہ ان کا نام کچھ ہی کیوں نہ رکھ لیا جائے، اس لئے اس "ایمان" کو آج کوئی بھی عام نہیں ہونے دینگا۔ ان کی پوری کوشش یہی رہے گی کہ

توڑ ڈالیں جس کی تکبیریں حلیم شہین جہات ہونہ روشن اس خدا اندیش کی تلذیب رات
تم اسے بیگانہ رکھو عالم کردار سے تاباں زندگی میں اس کے سب ٹہرے ہوں مات

مست رکھو ذکر و منکر صبح گاہی میں اسے

پختہ زکر دو مزاج خانقاہی میں اسے

۱۰

ایک صاحب لکھتے ہیں۔

۲۔ اوقاف

ہمارے بزرگوں میں سے کسی نے اپنی جائیداد کا ایک حصہ اس فرض کے لئے وقف کر دیا تھا کہ اس کی آمدنی سے ایک خانقاہ (مزار) کی دیکھ بھال کا انتظام کیا جائے۔ ہم اس وقف کے متعلق میں لیکن تہر پرستی کو شرک سمجھتے ہیں۔ اب سمجھ میں نہیں آتا کہ اس کی کیا صورت ہو۔ کیا آپ تحریر فرمائیں گے کہ وقف کی اصل حیثیت کیا ہے؟

وقف کی مشرعی حیثیت اہل تقوا اور اہل حدیث دونوں کے ہاں مسلم علی آ رہی ہے۔ وقف سے مفہوم یہ ہے کہ الوقت لا یمثلک۔ ولا یمبأع۔ ولا یوہب۔ ولا یورث۔ یعنی وقف نہ کسی کی ملکیت ہوتا ہے۔ نہ فروخت کیا جاسکتا ہے۔ نہ ہب کیا جاسکتا ہے اور نہ اس میں وراثت جاری ہوتی ہے، لیکن جہاں تک قرآن کا تعلق ہے، اس قسم کے وقف کی کوئی حیثیت نہیں ہے بلکہ یہ مشائخ کے خلاف ہے۔ قرآن میں اتعال اموال کی جنہی شکلیں بیان ہوئی ہیں ان میں سے کہیں بھی اس قسم کے وقف کا جواز نہیں نکلتا۔ مثلاً غنیہ و فردخت بخشش۔ وصیت۔ وراثت۔ قرض۔ خیرات وغیرہ میں سے کوئی شکل ایسی نہیں جس میں منتقل کردہ مال دوسرے کی ملکیت میں نہ چلا جائے اور اس پر پہلے مالک کا یہ دستور قبضہ رہے۔ اور یہ قبضہ اس کی زندگی تک ہی محدود نہ ہو بلکہ ابد الابد تک مسلسل چلا جائے۔ کیونکہ قبضہ کے معنی یہ ہیں کہ مال کا تصرف مالک کی مرضی کے مطابق ہو۔ اور وقف کی یہی خصوصیت ہے کہ اس میں قیامت تک مال ہوتا رہتا۔ وقف کی مرضی کے مطابق صورت ہوتا ہے۔ اس کے خلاف نہیں ہو سکتا۔

اگر غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ درحقیقت وقف کا جذبہ محرک، صاحب اموال و جائیداد کی وہ جو جس اقتدار ہے جس کی بنا پر وہ دوسروں سے اپنی مرضی کے مطابق کام کرتے ہیں۔ موت کا ہاتھ اس قوت و اختیار کو ان سے چھیننا چاہتا ہے لیکن انہوں نے اس کی بقا کی شکل پیدا کر لی ہے کہ وہ اپنی جائیداد کو وقف کر جائیں اور اس طرح قیامت تک ان کی مرضی و منشاء جاری و ساری رہے۔ یہاں یہ کہا جائے گا کہ

وقت عام طور پر "نیک کاموں" کے لئے کیا جاتا ہے اس لئے اذقان کو تو تم کا متعلق سمایا ہوتے ہیں۔ لیکن زرا سوچئے کہ تو تم کے کام تو وہی سرمایہ آسکتا ہے جو قوم کی ضرورت کے وقت کام آئے۔ اور قوموں کی ضرورتیں صبح و شام بدلتی رہتی ہیں۔ مستقبل کی ضروریات کا تعین مردوں کے سپرد کر دینا، تو تم کو ماضی کی زنجیروں کے ساتھ باندھ دینا ہے۔ جو مرچکے سے لے کر کیا علم کہ تو تم کو آج کس چیز کی ضرورت ہے۔ وہ تو تم کے سرمایہ (یعنی جائیداد موقوفہ) کو جامد (Freeze) کر کے رکھ دینا ہے۔ جو تمہیں کہ اگر تمام صاحب جائیداد اپنی اپنی جائیداد کو مخصوص مقاصد کے لئے وقف کرتے جائیں تو کچھ عرصہ کے بعد تو تم۔ ان مخصوص مقاصد کے علاوہ باقی امور کے لئے پائی پائی کی محتاج ہو جائے۔ "نیک کام" وہ ہے جو دنیا میں خدا کا قانون رائج کرنے والی عبادت کی تقویت کا موجب ہو۔ اس تقویت کے لئے اسباب و ذرائع آئے دن بدلتے رہتے ہیں، بحالت امن اس تقویت کا ہذا کسی اور چیز میں ہوتا ہے اور بحالت جنگ اس کے تقاضے کچھ اور ہو جاتے ہیں۔ دقت علی ہذا۔ اس لئے اگر ہر صاحب جائیداد، قوی سرمایہ کو ان مقاصد کے ساتھ وابستہ کرنا چاہئے جنہیں وہ اپنی دانست اور اپنے زمانہ میں "نیک کام" سمجھتا تھا، تو اس سے تو تم محتاج سے محتاج تر ہوتی چلے گی۔

کہا جاتا ہے کہ جب ایک شخص اپنے مال میں وصیت کر سکتا ہے تو وقت بھی تو وصیت ہی کی ایک شکل ہے۔ لیکن ان دونوں میں فرق یہ ہے کہ وصیت میں، موہی کے مرنے کے بعد جس کے حق میں وصیت کی گئی ہو وہ اس مال کا مالک بن جاتا ہے اور اسے اپنی منشا کے مطابق تصرف میں لاسکتا ہے۔ برعکس اس کے وقت میں متولی کو اس مال میں کسی قسم کے تصرف کا اختیار نہیں ہوتا۔ اسے وصیت کرنے والے کی مرضی کے مطابق تصرف کرتے رہنا ہوتا ہے۔

ہذا قرآن کی رو سے وقت کا کوئی جواز نہیں نکلتا۔ اگر کوئی شخص اپنے مال کو "نیک کاموں میں صرف کرنا چاہتا ہے تو اس کی صحیح صورت یہ ہے کہ وہ مال، بیرونی وصیت، ملت کے نظام احسن کی سپرد کر جائے کہ وہ جس طرح مناسب سمجھیں اسے استعمال میں لے آئیں۔ یعنی ضروریات کا تعین زندگی کے سپرد ہونے کے مردوں کے اختیار میں۔

لیکن جس قوم نے "خدائی اختیارات" کو کبھی مردوں کے ہاتھ میں سے رکھا ہو وہ انسانی اختیارات کو ان کے ہاتھ سے چھیننے پر آمادہ کیوں ہونے لگی؟

❖

ایک نوجوان رقمطراز ہے۔

۳۔ ماں باپ کی اطاعت
میرے ماں باپ نے میری شادی اپنی مرضی کے مطابق کی، اب وہ میری بیوی سے ناراض ہیں اور مجھے مجبور کرتے ہیں کہ میں اسے طلاق

دیوں یا اس سے ناروا سلوک کروں۔ حالانکہ میری بیوی سے میرے تعلقات بہت خوشگوار ہیں۔ میں اس پر آمادہ نہیں ہوتا تو وہ مجھے کہتے ہیں کہ تو ماں باپ کا فرما نہ بڑا نہیں پس لئے تو خدا کے مذاب میں ماخوذ ہو جائے گا۔ برائے کرم مطلع فرمائیے کہ قرآن کی رو سے اس باب میں کیا حکم ہے؟

انسان کی حالت یہ ہے کہ خود ہی پتھر کے بچے اپنا ہاتھ لے لیتا ہے اور پھر خود ہی چلاتا ہے۔ سترآن نے ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کا حکم دیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ انہوں نے تمہاری اُس وقت پرورش کی تھی جب تم دوسروں کے محتاج تھے۔ اب یہ کبر سنی کی وجہ سے تمہارے محتاج ہیں اس لئے تم ان کی پرورش کرو۔ بڑھاپے کی وجہ سے ان کا مزاج چڑچڑا ہوا جاتا ہے لیکن تم انہیں بھڑکوانے سے بچو۔ بلکہ ان سے نرمی پیش آؤ۔ بس یہ ہے۔ ماں باپ کے متعلق قرآن کا ارشاد۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ قرآن، جو ہر نئی نسل کو آزاد پیدا کرتا ہے اور انہیں اختیار دیتا ہے کہ وہ اپنے لئے، اپنے وقت کے تقاضوں کے مطابق، آپہاں تلاش کرے اور اپنے مقدمات کے ستر سے خود تراشے، وہ ان اُبھرنے اور بڑھنے والی نسلوں کو ان کے فیصلوں کا تابع قرار دے گا جن کا زمانہ گزر چکا ہے؟ قرآن، جو انسان کو حریت، فکر و عمل کا درس دینے کے لئے آیا ہے انسان کو کبھی گڑھے سے بڑھانے کے تقاضوں کے ساتھ وابستہ نہیں کرتا۔ اس نے خود کہا ہے کہ عمر کی زیادتی سے انسان کی عقل منکوس راوندھی، جو جاتی ہے۔ کیا وہ یہ حکم دے گا کہ صحیح الدماغ نوجوان، ان کے فیصلوں کے مطابق چلے جن کی عقل اووندھی ہو چکی ہے؟ یقیناً یہ سترآن کے متعلق بڑا غلط اندازہ ہے۔ ہم تو یہ کہتے ہیں کہ اگر قرآنی تعلیم کا اسی ایک مسئلہ میں باقی ادیان اور مذاہب اخلاق سے مقابلہ کیا جائے تو صاف نظر آجائے گا کہ قرآنی تعلیم کس قدر نظرت انسانیت کے مطابق اور ارتقائے آدمیت کے لئے مؤید ہے۔ دنیا کے تمام مذاہب اور اخلاق کے تمام رہنماؤں میں یہ چیز ایک مسلہ کی حیثیت اختیار کئے ہوئے ہے کہ ماں باپ کی اطاعت فرض ہے۔ ایسے مسلہ کی حیثیت جو کسی غرور و تکبر یا تنقید و تبصرہ کا محتاج ہی نہیں۔ ان کے ہاں کبھی کسی نے اتنا خیال کرنے کی بھی ضرورت محسوس نہیں کی کہ یہ بھی کوئی ایسی بات ہے جس میں وہ رائے ہو سکتی ہیں! لیکن قرآن کو دیکھئے کہ اس نے دنیا میں پہلی مرتبہ یہ آواز بلند کی ہے کہ جو عقل کے انحطاط کے دور میں پہنچ چکے ہوں ان کے فیصلے درخور اعتنا نہیں ہو کرتے۔ ماں باپ منکوس راوندھی اور نرم برتاؤ کے مستحق ہیں اور بس! جب تک بچہ، بچہ ہے وہ اس کے نگران و کنفل ہیں۔ جب وہ عقل کی پختگی کو پہنچ جاتا ہے تو اپنے لئے آپ فیصلے کرنے کا مجاز ہو جاتا ہے۔ وہ دوسروں کے بچوں سے مشورہ قائم رکھ سکتا ہے۔ لیکن اسے ان کے فیصلوں کا پابند نہیں بنایا جاسکتا۔ وہ وحی کی حدود کے اندر، نظام ملت کے متعین کردہ طریق و اسالیب کی ہم آہنگی میں اپنے لئے آپ فیصلے کرے گا۔

یہی قرآن کی تعلیم! لیکن جب ملوکیت کے استبداد نے انسانی حریت و آزادی کا گلا گھونٹا ہے تو پھر "زیر دست" کو "بالادست" کے فیصلوں کا پابند قرار دیا گیا۔ سیاسی زندگی میں بادشاہ کے فیصلوں کا۔ "روحانی زندگی میں اہلبار و درمیان (علماء و مشائخ) کے فیصلوں کا، اور معاشرتی زندگی میں بزرگوں کے فیصلے کا۔ اب اگر ایک طرف تعلیم بطور اخلاقی اساس، انسانوں کے رگ و پے میں پیوست کر دی گئی کہ

اگر شہ روز را گوید شب است این بیاید گفت اینک ماه و پر دیں

تو دوسری طرف اُن کی گھٹی میں یہ ہنسیوں بھی ڈال دی گئی کہ

خطلے بزرگان گرفتار خطا است

یہی وہ دور تھا جب ماں باپ نے بھی اپنی "بزرگی" سے فائدہ اٹھایا اور یہ عقیدہ عام کر دیا کہ۔ ماں باپ کی اطاعت فرض ہے۔ یعنی جب تک ماں باپ زندہ ہیں، ان کا رُکاوٹ خواہ غمناک ستر برس کا بھی کیوں نہ ہو جائے، اسے کوئی حق حاصل نہیں کہ اپنے معاملات کے فیصلے اپنی صوابدہ کے مطابق کرے۔ اسے ان کے فیصلوں کی تعمیل کرنی ہوگی جن کی عقل کے متعلق اس کے خدا کا فیصلہ ہے کہ وہ اس عمر میں زندگی ہو جاتی ہے۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ماں باپ کی اطاعت کو فرض سمجھنے والے، ساری عمر عقلی طور پر ابا و اجداد اور ذہنی طور پر بچپن کے بچے رہ جاتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ ہماری موجودہ معاشرت (جس میں خاندانوں میں مشترکہ زندگی سبب ہوتی ہے) کا نفعاً منسلک ہے کہ افراد خاندان متفقہ فیصلوں کے ماتحت زندگی کی منازل طے کریں۔ اور خود سر اور سرکش نہ بن جائیں۔ لیکن خود سری اور سرکش اور شے ہے اور ما صاحبت دانے اور شے۔ علمانی زندگی کے فیصلے باہمی مشاورت سے ہوتے چاہئیں اور مشاورت میں کوئی کسی دوسرے کے فیصلے کا مصلحت نہیں ہو کرتا۔ ماں باپ کی اطاعت کو فرض مان لیا جائے تو اس میں مشاورت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ان کا فیصلہ غلط ہو یا صحیح، اس کی اطاعت فریضہ خداوندی کی حیثیت سے واجب ہوگی۔ اور یہ یکسر قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔ آپ غور کیجئے کہ قرآن میں کہاں لے جانا چاہتا ہے لہذا ہم اپنے وضع کردہ یا دوسروں سے مستعار اخلاق اور تصورات نیکو کاری کے ماتحت کہاں جا چکے ہیں۔ اور کہہ رہے ہیں۔ اس کا علاج اس کے ہوا کچھ نہیں کہ ہم تمام غیر شرعی تصورات و خیالات سے کٹ کر، ایک مرتبہ پھر خالص قرآنی نظریہ زندگی سے اپنے آپ کو پیوست کر لیں۔

وگشتاں گل آذیند آب و نم درکش

پریدہ رنگ زیبا و صبا چہ می جوئی؟

انسانی حیاتِ اجتماعی میں تصورِ حکومت کا موقف

(حیدر زمان صاحب صدیقی، بہری پورا ہزارہ)

اسلام میں حکومت و سلطنت کا تصور حیاتِ انسانی کے دیگر شعبوں سے الگ نہیں ہے بلکہ ایک ایسی کل کا جزو ہے جس کے تمام اجزاء باہم مربوط اور منظم ہیں اور اس کل کی کسی ایک جزو کی نفی سے قریب قریب وہی نتائج مرتب ہوتے ہیں جو پورے کل کی نفی سے ہو سکتے ہیں۔ مگر اس کے ساتھ ہی اسلام میں اہمیت و اولیت کے اعتبار سے ان اجزاء میں ثقافت ہے یعنی کچھ اجزاء کو اولیت کا درجہ حاصل ہے اور کچھ دوسرے اجزاء ثانوی حیثیت رکھتے ہیں۔ مگر اقوام دنیا ہمیشہ سے جس غلطی میں مبتلا رہی ہیں وہ یہ ہے کہ انھوں نے زندگی کے اس اہم اصل الاصول کا کبھی لحاظ نہیں کیا اور اکثر غیر ضروری چیز کو ضروری تصور کر لیا اور ضروری چیز کو کچھ ڈال دیا۔ چنانچہ یہی وہ قدیم مگر ایسی ہے جو تاریخ کے ہر دور میں اقوام و ملل کی تباہی کا باعث بنتی رہی ہے۔

مرشد رومی حکیم پاک زاد ستر مرگ انتاں برما کشاد
ہر بلاک امت پیشین کہ بود زانکہ بر جنبل گماناں بردند خورد

(اقبال)

انسان کی حیاتِ اجتماعیہ میں حکومت و سیاست کا مقام کیا ہے؟

یہ مسئلہ انسانی مسائل میں غیر معمولی اہمیت رکھتا ہے مگر صحیحیت یہ ہے کہ انسانی عقل نے اس مسئلہ میں کبھی صحیح راہ اختیار نہیں کی۔ یہی وجہ ہے کہ زندگی کے پیچیدہ مسائل آج تک کبھی سلج نہیں سکے، بلکہ پچھلے سے پیچیدہ تر ہو رہے ہیں۔

حکومت و سیاست کے مسئلہ میں دو متضاد نظریے شروع سے چلے آتے ہیں۔ ایک نظریہ یہ ہے کہ سیاست مذہب اور دین کا ایک جزو ہے اور اس کو زندگی کے دوسرے عناصر سے وہی نسبت ہے جو کل کے کسی ایک جزو کو دوسرے اجزاء سے ہوتی ہے اور دین کل کی حیثیت سے ان عناصر پر حاوی ہے۔ یہ نظریہ دینی نظریہ سیاست کے نام سے موسوم ہے۔ دوسرا نظریہ یہ ہے کہ سیاست و حکومت کو مذہب سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ سیاست الگ چیز ہے اور مذہب الگ! اس نظریہ کو لادینی نظریہ سیاست کہا جاتا ہے۔ یہ دونوں نظریے فکر و عمل کے تمام مراتب و مدارج میں باہم تضاد رکھتے ہیں اور ابتدا سے انتہا تک کسی ایک مرحلہ پر بھی ان کا

اتحاد ممکن نہیں ہے۔

اس مقام پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ان دونوں نظریوں میں سے کونسا نظریہ انسانیت کو نجات دلا کر انسانی سے ہمکنار کر سکتا ہے؟ اس سوال کا جواب فکر و استدلال سے زیادہ عمل ہی دے سکتا ہے لیکن چونکہ آج اقوام دنیا کا رجحان دینی نظریہ سیاست سے ہٹ چکا ہے اور ان کے خیال میں جدید تصورات حکومت ہی زمانہ کے نئے تقاضوں کو پورا کر سکتے ہیں اس لئے افہام کی غرض سے کچھ عرض کرنا ضروری ہے۔

حکومت کا مقصد | دنیا کے تمام عقلمندانوں کا اس بات پر اتفاق ہے کہ حکومت کا مقصد خرد و فساد کا استیصال، انسانوں کے سوس پرستانہ اور سبجانی جذبات کو قانون کے ذریعہ دبانا اور مملکت میں امن قائم کرنا ہے اور اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ اس وقت تک جتنے نظریہ ہائے سیاست معرض وجود میں آچکے ہیں خواہ وہ اجتماعیت کے اصول پر مبنی ہیں یا انفرادی اور شخصی آزادی کے حامل ہیں ان کے میں پروردہ ہی جذبہ کار فرما ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ یہ نظریہ انسانوں کی محدود اور کوتاہ بینی عقل کی پیداوار میں اور آج تک کسی انسانی نظریہ سیاست نے حکومت و سلطنت کو وہ مقام و موقف عطا نہیں کیا جو انسانی معاشرہ میں اسے حاصل ہونا چاہئے تھا۔ مگر جہاں تک ان تصورات کے فکری پس منظر (بیک گراؤنڈ) کا تعلق ہے بلاشبہ ان میں عمومی اصلاح کی خواہش موجود ہے۔ چنانچہ اسی مقصد کے پیش نظر سوسیالیسم کے ایک گروہ نے حکومت و سلطنت کو اس قدر اہمیت دی ہے کہ وہ حکومت ہی کو انسانی زندگی کی غایت تصور کرتے ہیں، یعنی ان کے نزدیک حکومت ہی مقصود بالذات ہے۔ چنانچہ قدیم یونانی فلاسفہ کا فلسفہ سیاست (پولیشیکل فلاسفی) اسی اصل پر مبنی تھا اور تاخیر مگرین میں سے سترہویں صدی کے مشہور مفکر ایس اور جرمنی کے شہرہ آفاق فلسفی ہیگل نے حکومت کی بنیاد پر فلسفہ اجتماعیت پر رکھی تھی۔

دوسرا گروہ انفرادیت اور شخصی آزادی پر زور دیتا ہے۔ چنانچہ فرانس کا مایہ ناز مفکر و سوانفردیت اور شخصی آزادی کا زبردست داعی تھا اور ساتھ ہی حکومت کی قدر و منزلت کا بھی قائل تھا۔ ان دونوں مقاصد کے حصول کے لئے اس نے معاہدہ عمرانی کا نظریہ پیش کیا تھا۔ اس کے نزدیک حکومت و اقتدار کا اصل منبع عوام ہیں اور رعیت حاکمہ عوام کے سامنے جوابدہ ہے۔ کارل مارکس کا نظریہ اشتراکیت (کمیونزم) بھی روس کے فلسفہ سیاست سے متاثر ہے۔

اسلامی مفکرین میں علامہ ابوالفغا جو گیارہویں صدی ہجری کے مستند شارح قانون ہو گئے ہیں حکومت کی تعریف ذیل کے الفاظ میں کرتے ہیں: حکم اور اتناغ (امراؤں کی) کے اعتبار سے ایسا تصرف جس کا مقصد عوامی اصلاح ہو۔

اسی طرح دنیائے اسلام کے مشہور و معروف مفکرین ابن خلدون، علامہ ابو الحسن ماوردی، امام راجب اصفہانی اور امام ولی اللہ جنہوں نے اجتماعی سیاسیات کو موضوع بحث بنایا ہے حکومت کا یہی مقصد قرار دیتے ہیں۔ غرض ان تمام مفکرین کے سیاسی نقطہ ہائے نظر میں خواہ کتنا ہی اختلاف ہے مگر ایک چیز میں سب متفق ہیں اور وہ یہ ہے کہ حکومت کا مقصد عوام اور مملکت کی خدمت اور قیام امن ہے۔ اس ہمہ گیر کے بعد ہم اس بات کی طرف رجوع کرتے ہیں کہ مذکورہ مقاصد کے لحاظ سے دینی نظریہ سیاست کا راز یہ ہے یا لادینی تصور حکومت! سطور بالا میں عرض کیا جا چکا ہے کہ انسانی نظریہ سیاست کسی محکم اور پائیدار اساس پر مبنی نہیں ہے اور عقلی آراء سیاسیہ کے لحاظ سے انسان کی حیات اجتماعیہ میں حکومت کو وہ درجہ حاصل نہیں ہے جو اس کو حاصل ہونا چاہئے۔ کیونکہ ان کے نزدیک نظم حکومت یا افراد کی حریت و آزادی ہی مقصود بالذات ہے اور کوئی ایسا جامع نصب العین ان کے سامنے نہیں ہے جو اجزایا حیات میں ربط و نظم پیدا کرے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے یہاں حکومت و سیاست حیات انسانی کے دیگر اجزاء سے بالکل بے تعلق ہو گئی ہے اور زندگی کے دوسرے شعبے اقتدار حکومت سے آزاد ہو گئے ہیں۔ حالانکہ حیات انسانی کے تمام اجزاء (مادی اور روحانی) کو قدرتی نظم و ترتیب کے ساتھ قائم رکھنا چاہئے تھا۔

دینی تصور سیاست | دینی نظریہ سیاست کی اہم خصوصیت یہ ہے کہ اس میں نہ تو حکومت مقصود بالذات ہے اور نہ ہی افراد مملکت کی حریت و آزادی اس کی غایت و انتہا ہے۔ بلکہ وہ حکومت و سیاست کو مجموعہ زندگی سے وابستہ رکھنا چاہتا ہے یعنی زندگی ایک کل ہے اور تمام اجزاء باہم مربوط اور منظم ہیں اور پوری زندگی کی اصلاح اسی وقت ممکن ہے کہ اس کے اجزاء کے ربط و ترتیب کو کا حقہ ملحوظ رکھا جائے اور اس غرض کے لئے ایک ایسے نظام حیات کی ضرورت ہے جو پوری زندگی پر حاوی ہو اور حیات انسانی کا کوئی زاویہ اس کی گرفت سے باہر نہ ہو۔ نیز اس میں یہ خصوصیت ہو کہ مجموعہ زندگی کی اجزائی ترتیب کو برقرار رکھے، یعنی ہر جز کو وہی جگہ عطا کرے جس کا وہ مستحق ہے۔ کسی ایک جز کو ضرورت سے زیادہ اہمیت نہ دے اور نہ ہی کسی ضروری چیز کی اہمیت کو کم کرے۔ ایسا نظام حیات اگر کوئی ہو سکتا ہے تو وہ خدائی نظام حیات (دین) ہے۔

اسلام حکومت کی قدر و منزلت کا منکر نہیں ہے اور نہ ہی افراد مملکت کی حریت، فکر، حریت، معیشت اور مساوات عمومی کو نظر انداز کرتا ہے۔ یہ دونوں چیزیں اپنی اپنی جگہ کافی اہمیت رکھتی ہیں۔ مگر انسانی زندگی کی غایت الغایات ایک بلند تر اور مقدس ترین نصب العین ہے جو تمام اجزایا حیات میں جاری ساری ہے۔ یہ نصب العین انسانی کثرت کو ایک اعتقادی وحدت میں تبدیل کرنا ہے جس سے دنیا کا ہر انسان سعادت ابدی اور عیش مسلسل کا مستحق بن سکے۔ یہ معصوم اور مقدس الہیاتی تصور اسلامی تصور

جماع و سیاست کی روح ہے۔ اور حکومت اسی نصب العین کے حصول کا ایک ذریعہ ہے۔ اور چونکہ اسلام میں اقتدار حکومت ایمان باللہ اور تصور احتساب پر مبنی ہے اس لئے اس کے اصول و نظریات اور اعمال میں لامحالہ یکجہلیت ہوتی ہے یعنی ایک مسلم حکومت کو صرف اس بات ہی کا احساس نہیں ہوتا کہ وہ عوام کے سامنے جوابدہ ہے بلکہ اس سے بہت زیادہ اس کو ایک غیر محسوس اور قادر علی الاطلاق ہستی کا خوف ہر لمحہ دامنگیر رہتا ہے۔ اس لئے حکومت اسلامی کو ہر حالت میں اسلام کے قوانین عدل اور اصول مساوات کی پابندی کرنی پڑتی ہے۔ مگر دنیاوی اور عقلی حکومتوں کو زیادہ سے زیادہ کوئی چیز اس کے فرض کا احساس دلانے والی ہے تو وہ عوام کی باز پرس کا احساس ہے۔ اس کے سوا کوئی دوسری طاقت ایسی نہیں ہے جو اہل حکومت کو حکومتی ذرائع کے ادا کرنے پر مجبور کرے۔ آج جو حکومتیں پارلیمانی دستور اور جمہوری نظام (ڈیموکری) کے تحت کام کر رہی ہیں دنیا جانتی ہے کہ ان میں عوام کو کس طرح بے وقوف بنایا جاتا ہے؟ ملک کی ایک پارٹی بلند بانگ دعاوی کے ساتھ میدان سیاست میں اترتی ہے اور عوام کو اپنے اصلاحی پروگرام سے روشناس کراتی ہے۔ مگر کون نہیں جانتا کہ ان کے دل اندھیاں میں کبھی مطابقت نہیں ہو سکی اور جو کچھ وہ کہتے ہیں اس پر وہ کبھی عمل نہیں کر سکے۔ اس کی وجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ قریں اور عمل میں مطابقت پیدا کرنے والی اگر کوئی چیز ہے تو وہ مذہب و روحانیت ہے۔ اور موجودہ نظریہ ہائے سیاست اس دولتِ لازوال سے قطعی محروم ہیں۔

يعلمون ظاهرا من الحيوة الدنيا وهم عن الاخرة غافلون۔ ()

وہ صرف حیاتِ دنیوی کے ظاہری خط و خال کو دیکھتے ہیں اور وہ آخرت سے بالکل غافل ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ موجودہ مغربی جمہوریت اگرچہ بظاہر برق برقی اور خوشحالیاں میں ملبوس نظر آتی ہے مگر اس کا باطن چنگیزیت سے تاریک تر ہے۔

تو نے کیا دیکھا نہیں مغرب کا جمہوری نظام

چہرہ روشن اندروں چنگیز سے تاریک تر

ریاستِ شرعیہ کے بنیادی مقاصد | گذشتہ سطروں میں بتایا جا چکا ہے کہ موجودہ نظام ہائے سیاست بھی خاص قسم کے مقاصد کے عالم وجود

میں آئے ہیں اور ان میں سے ہر ایک نظام خواہ وہ آمریت ہو یا ملکیت، موجودہ مغربی جمہوریت ہو یا اشتراکیت اپنا ایک مستقل فلسفہ رکھتا ہے۔ مگر مصیبت یہ ہے ان اقوام کے فلسفہ ہائے سیاست اور مقاصد حکومت بھی شرمندہ معنی نہیں ہوسکے کیونکہ وہ کسی ایسی بالادست طاقت پر ایمان نہیں رکھتیں جو ان کی غلط کاریوں پر مواخذہ کرنے والی اور ان کے اعمال حکومت کا محاسبہ کرنے والی ہے اور نہ ہی

یہ صحابہ کو تسلیم کرتی ہیں اس کے برعکس اسلامی نظام سیاست و اجتماع کی بنیاد مسؤلیت عامہ کے تصور پر ہے
 وَلننسلن الذین ارسل الیہم ولننسلن المرسلین۔ (آیت)

ہم ان لوگوں کی طرف رسول بھیجے گئے ہیں اور خود رسولوں کی بھی باز پرس کریں گے۔

اس لئے حکومت اسلامی کے مقاصد اور موجودہ نظام ہائے سیاست کے مقاصد میں تین فرق یہ ہے
 کہ مسلمان کا ایمان یا اللہ اور ایمان بالآخرہ اسلامی مقاصد کو بروکے کار لانے کا ضامن رہے مگر لاپرواہی
 نظامات کے پس پردہ کوئی ایسی طاقت نہیں ہے جو ان کے مقاصد کو درجہ فعلیت میں لانے کی ضمانت
 دے سکے۔ حکومت اسلامی کے بنیادی مقاصد حسب ذیل ہیں۔

قیام عدل۔ دفع فساد اور قیام امن۔ افراد و ملکات کو حیرت فکر اور مجلسی، قانونی، معاشی
 اور سیاسی مساوات عطا کرنا۔ ان سب کا نہ مقاصد کو اگر ایک ہی جامع مقصد میں سمیٹا جاہیں تو وہ یہ ہے
 کہ انسانوں کو غیر فطری رجحانات سے ہٹا کر فطرۃ اللہ یا نقطۂ عدل پر کھڑا کرنا۔

ولقد ارسلنا رسلنا بالبینات وانزلنا معہم الکتاب والہدیان لیقوم
 الناس بالقسط (حدید)

ہم نے اپنے رسول آیت بیانات کے ساتھ بھیجے اور ان کے ہمراہ کتاب اور میزان اتاری
 تاکہ لوگ نقطۂ عدل پر کھڑے ہو جائیں۔

یا یہ کہ خود نیک بننا اور دوسروں کو نیک بنانا۔

الذین ان مکناہم فی الارض اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ و اصابوا بالمعروف
 و نھوا عن المنکر (الحج)

اور وہ جن کو ہم اگر زمین میں غلبہ و تکنت عطا کریں تو وہ نماز قائم کریں گے، زکوٰۃ دیں گے
 لوگوں کو نیکی کا حکم دیں گے اور ان کو برائی سے منع کریں گے۔

یعنی خلافت اسلامیہ صرف دنیاوی اصلاح ہی کی ضامن نہیں ہے بلکہ یہ دنیا اور آخرت دونوں پر نظر
 رکھتی ہے۔ چنانچہ ابن خلدون اس حقیقت کو ذیل کے الفاظ میں بیان کرتے ہیں وہ
 الاخلا فتر نیابۃ فی حفظ الدین و سیا سبتہ الدنیا

خلافت شریعہ محافظت دین اور انتظام دنیا دونوں میں نیابت کے فرائض انجام دیتی ہے۔

اور صاحب شرح مواقف اسی مفہوم کو یوں ظاہر کرتے ہیں:-

الامامۃ سبباً مستحاکمۃ فی امور الدین و الدنیا۔

امامت ریاست عامہ ہے جو دین اور دنیا دونوں کا لحاظ کرتی ہے۔

تفصیل مقاصد عدل | عدل اپنے متعارف مفہوم کے لحاظ سے انصاف اور داد و خواہی کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے لیکن اس کے اصل معنی برابری کے ہیں اور اس مفہوم کے اعتبار سے یہ حکومت کے تمام فرائض پر حاوی ہے۔ یعنی ملکیت کے متفاوت طبقات اور متفاد رجحانات میں اس طرح توازن قائم کرنا کہ ظلم و نا انصافی، بردیانتی، رشوت ستانی، فسق و مصیبت اور نامساوات کا خاتمہ ہو جائے اور چونکہ حکومت اسلامیہ کا اہم مقصد قیام عدل ہے اسلئے قرآن حکیم نے بار بار اس کی تاکید کی ہے۔

وَإِذَا حُكِمَ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ (آیہ)

اور جب تم لوگوں میں فیصلہ کرو تو عدل کے ساتھ فیصلہ کرو۔

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ (آیہ)

بیشک اللہ تعالیٰ تم کو عدل و احسان کا حکم دیتا ہے۔

اور عجیب نریات یہ ہے کہ دشمن کے نام نہ لیا جائے اور ظالمانہ طرز عمل کے مقابلہ میں بھی قرآن کریم اپنے پیروں کو طریق عدل سے انحراف کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔

وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَا نُكُمْ عَلٰى أَنْ لَا تَعْدُوا الْعِدَّ لِوَأَهْلِ الْقُرْبٰى بِالْمَعْرُوفِ (المائدہ)

کسی قوم کے خلاف جذبہ انتقام تم کو نا انصافی پر آمادہ نہ کرے تم عدل کو کہہ دے اور قریبوں کو

دفع فساد اور قیام امن | صرف اندرون ملکیت ہی سے نہیں بلکہ خدا کی ساری زمین سے ظلم و مصیبت اور فساد و بد امنی کو ختم کرنا حکومت اسلامی کا فریضہ ملی ہے اور حقیقت یہ ہے کہ قیام حکومت اور جہاد کا دوجہاسی مقصد کے لئے ہے۔

فَأَنذَرْتُكُمْ نَارًا تَلَظَّى لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبُطْحَانِ (الانفال)

تم اہل کفر سے اس وقت تک لڑو کہ فتنہ مٹ جائے اور طاعت اللہ کیلئے مخصوص ہو جائے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا أَقْوَامًا يَتَّقُونَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءُ عَرَفْتُمْ وَلَوْ عَلَىٰ أَنْفُسِكُمْ

أَوْ وَالْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ (النساء)

اے ایمان والو! تم پوری قوت سے عدل قائم کرنے والے اور اللہ کے لئے گواہ بن جاؤ۔ اگرچہ

(یعنی گواہی) خود تمہارے ہی خلاف ہو، یا والدین اور قریبی رشتہ داروں کے خلاف ہو۔

وَلَوْلَا دَفَعَهُ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَفُتَدَّتِ السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ (الآیہ)

اگر اللہ تعالیٰ صانع لوگوں کے ذریعہ شریر اور مفسد لوگوں کو دفع نہ کرتا تو زمین اور آسمان کا

نظام فاسد ہو جاتا۔

کنتم خیر امتہ اخرجت للناس تاهرون بالمعروف و تنہون عن المنکر (البقرہ)
 تم بہترین امت ہو جس کو لوگوں کی فلاح کے لئے پیدا کیا گیا ہے (تمہارا فرض منصبی یہ ہے) کہ تم
 لوگوں کو نیکی کی دعوت دو اور برائی سے روکو۔

اس قسم کی بہت سی آیات ہیں جن سے آسانی معلوم کیا جاسکتا ہے کہ ملت اسلامیہ اور ریاست شرعیہ کا
 سب سے بڑا مقصد رفع ظلم، قطع فساد اور قیام امن ہے اور احادیث نبوی میں بھی اس حقیقت کو واضح کلمات
 الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔

عن ابی بکرؓ انی سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ان الناس اذا ساءوا
 الظالم فلما یأخذوا علی یدہا و یشک ان یرحمہ اللہ بعقاب منہ (تہجد الترمذی)
 لوگ جب ظالم کہیں اور اس کو ظلم و ستم کریں تو یہ ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب کو عذاب میں مبتلا کر دے۔
 من رآی منکم منکرًا فلیغیرہ و یدہ و من لم یرستطع فلیستطع فلیسأند و من لم یرستطع
 فقلبہ و ذالک اضعفت الایمان۔ (ترمذی)

تم میں سے جو شخص برائی دیکھے تو اس کو قوت و شاک اور جو اس کی طاقت نہ رکھتا ہو وہ زبان سے روکنے کی
 کوشش کرے اور جو اس کی بھی طاقت نہ رکھتا ہو وہ دل ہی سے برا سمجھے اور یہ سب درجہ ایمان پر
 ان اللہ لا یغیب العاصیہ لعل حاجتہ ضریر و المنکر بہن ظہور انہم وہم قادرین علی
 ان ینکروہ فاذا فعلوا ذالک عذاب اللہ الخاصۃ و العامۃ درواہ احمد
 اللہ تعالیٰ چند لوگوں کے اعمالِ بیکار سے عامۃ الناس کو عذاب میں نہیں ڈالتا مگر اس وقت جبکہ
 وہ اپنے سامنے ہوائی گرد دیکھیں اور وہ اس کے خلاف اعلانِ نفرت پر قادر ہوں مگر ایسا نہ کریں تو
 اللہ تعالیٰ ان چند شریر لوگوں کے ساتھ عام لوگوں کو بھی مبتلائے عذاب کرتا ہے۔

حریتِ فکر اور مساواتِ عامہ | اس بات کا انکار حقیقتِ نفس الامری کا انکار ہے کہ اسلام اپنی

حریت و آزادی عطا کرتا ہے۔ نیز وہ غریب و امیر، بندہ و آقا، حاکم و محکوم اور مذہب و نسل کی کسی تفریق کو برداشت
 نہیں کرتا۔ چنانچہ اسلام کی سیاست عادلانہ اور قوانین عدالت کی نظر میں امیر المؤمنین اور معمولی سے معمولی
 شہری کی مجلسی اور قانونی حیثیت برابر ہے۔

یہ مستقل موضوع ہے اور ہم آئندہ کسی موقع پر اس پر تفصیلی تبصرہ کریں گے۔

اپنی آنکھ اور شران کریم کی روشنی

پر دیز

کسی نئی زبان کے سیکھنے میں کس قدر محنت و کار ہوئی ہے! لیکن انسان کے بچہ کو دیکھئے کہ وہ ان دشوار گزار مراحل کو کس آسانی سے عبور کر لیتا ہے۔ بچہ جب بولنے کی عمر کو پہنچتا ہے تو اس طرح بلا تکلف باتیں شروع کر دیتا ہے گو وہ سب کچھ اسے پہلے ہی سے یاد تھا۔ لیکن بچہ وہی زبان بولتا ہے جو اس کے گرد پیش بولی جاتی ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ یہ سب کچھ اسے پہلے ہی سے یاد نہ تھا بلکہ اس نے اپنے گہوارہ میں خاموش نگاہوں سے سب کچھ سیکھ لیا تھا اور سیکھا اس پختگی سے کہ نہ صرف الفاظ ہی اراہ ہو گئے بلکہ اس لٹل لہجہ کی بھی پوری پوری نقل کر لی جو اس کے ماحول کی نفا کو متحرک کر رہا تھا۔ اور نقل بھی ایسی مکمل کہ دو لفظ بولنے سے معلوم ہو جائے کہ بچہ کس خطہ اور کس قبیلہ سے متعلق ہے۔ بڑی عمر میں پہنچ کر ہند زبان سیکھی جائے اس میں اہل زبان کا سا لٹل لہجہ پیدا کرنا ناممکن نہیں تو مشکل فرزد ہوتا ہے اور ایسی مثالیں بہت کم ملتی ہیں کہ یہ چھانامی: چاکے کہ اس کی وہ زبان مادر ہی ہے یا بعد میں سیکھی ہوئی۔ لیکن بچہ اس نقل کرنے میں کمال کرتا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ بچے کا ذہن کس قدر افاد ہوتا ہے اور وہ نقوش جو پچھلے ہی چپکے اس نے لوح قلب و دماغ پر آفوش مادر میں منقش ہو جاتے ہیں اور کیسے اہمٹ اور دیر پا ہوتے ہیں لیکن کیا آپ سمجھتے ہیں کہ بچے کے دماغ کی یہ افادگی اور اثر بولی صرف زبان تک ہی محدود ہے! یہ کیسے ہو سکتا ہے! دماغ تو پیر حال مبلغ ہے۔ جب وہ حروف و الفاظ اور لٹل لہجہ کی حرکات و سکنات سے ایسا متاثر ہوتا ہے تو گرد و پیش کے دیگر احوال و کوائف سے اثر پذیر کیوں نہ ہو گا! زبان کی اثر پذیری ہم نکل الفاظ کے محسوس پیکر میں ہمارے سامنے آجاتی ہے کہ ہم اسے ناپ بولتے ہیں۔ لیکن خیالات کی اثر پذیری جو کبھی کے قلب و دماغ پر غیر محسوس طور پر ورش پاتی ہے اس لئے ہم اس کا احساس نہیں کرتے۔ کرنا چاہیں تو کر سکتے ہیں۔ جنہوں نے کرنا چاہا انہوں نے ان غیر محسوس خیالات کو بھی ناپ اور قول کر لیا۔ علم تجزیہ و نفس کی بنیاد ہی اس اصول پر ہے۔ بہر حال یہ ایک حقیقت ہے کہ انسان کا بچہ اپنے ورثہ اور ماحولی اثرات کا پیکر ہوتا ہے۔ اور یہی نقوش و اثرات آہستہ آہستہ وہ حکم چٹا نہیں رہ جاتے ہیں جن پر اس کے نظریات و زندگی اور معتقدات حیات کی شریاوس عمارتیں قائم ہو جاتی ہیں۔ یہ اثرات جب قوت

دوازسے نسل بعد نسل منتقل ہوتے چلے آئیں تو ان کی ابتداء کتنی ہی غلط بیچ پر کیوں نہ ہوئی ہو رفتہ رفتہ اس قوم کے لئے بھی مصلحت و حقیقت کا معیار بن جاتے ہیں اس قوم کے فرد انتہائی خوش عقیدگی سے دل کے نازک ترین گوشوں میں چھپائے، سینے سے لگائے لگائے پھرتے ہیں اور یہ غلط نظریات ان کے نزدیک ایسی گراں بہا متاع کی شکل اختیار کر جاتے ہیں کہ ان کا چھوڑنا تو ایک طرف، چھوڑنے کے تصور تک سے وہ اس طرح کاتب اٹھتے ہیں گویا ان کی کائنات لٹی جا رہی ہے۔ غلط نظریات و معتقدات کے یہ حسین و نظرفریب پردے لٹنے دینا ہوتے ہیں کہ فطرت صحیحہ ان کے نیچے دب جاتی ہے اور آہستہ آہستہ اس کا گلا اس طرح گھٹ جاتا ہے کہ کچھ عرصہ کے بعد عسوس بھی نہیں ہوتا کہ وہ کہیں زندہ بھی ہے یا نہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ ان پردوں کو کون اٹھائے؟ اس خاص ماحول میں تو کم و بیش ہر ایک ان درستی اثرات سے متاثر ہوتا ہے۔ مبادا فطرت کی کرم گستری نے یہ انتظام اپنے ذمہ لیا کہ وقتاً فوقتاً ایسے بینامات اس کی طرف سے آتے رہیں جو دریافت و ماحول کے تمام اثرات سے محفوظ و غیر متاثر اور انسان کی فطرت صحیحہ کے عین مطابق و موافق ہوں۔ دنیا میں سلسلہ وحی و رسالت کی ہی لم و اور انتظام رشد و ہدایت کی یہی غایت ہے۔ یعنی انسان کی فطرت صحیحہ دریافت اور ماحول کے اثرات سے محفوظ رہتی ہے اور پیغام خداوندی ان غیر فطری اثرات کو زور کرنے کے لئے بھیجا جاتا ہے۔ سعید روح میں فطرت سے ہم آہنگ پیغام کہ جانی پہچانی ہوئی رسد و آواز سمجھ کر اسے قبول کر لیتی ہیں۔ سرکش و ستمزد انسان اپنے درستی معتقدات کو ایسا حکم اور یقینی خیال کر لیتا ہے کہ اس میں کسی قسم کے رد و بدل پر آمادہ نہیں ہوتا۔ اور اس بزرگوں و خود نکر دیکھے وہ اس پیغام کو درخور امتناری نہیں سمجھتا۔ حق و باطل، خبر و شر۔ کفر و اسلام کی یہی کشاکش ہے جو روز ازل سے اس وقت تک جاری و ساری ہے۔ سورہ اعراف کے بالیسوی رکوع کو گھولنے اور دیکھنے کہ اس حقیقت کبریٰ کو کس بعیرت اقر و انفاذ میں بیان فرمایا گیا ہے۔ ارشاد ہے۔

وَاذِخْرُوا نَفْسًا مِّنْ بَنِي آدَمَ مَن ظَلَمَ رَحْمًا وَذَرِيَّتَهُم دَاشْهَدُ هُمْ عَلَىٰ انْفُسِهِم
الْمَسْتُ بِرَبِّكُمْ قَالُوا بَلَىٰ نَرَىٰ بَشَرًا نَّاجٍ اِنْ تَقُولُوا يَوْمَ الْقِيَامَةِ اِنَّا كُنَّا
عَنْ هٰذَا غَافِلِينَ ۝

اور جب تمہارے رب نے بنی آدم سے یعنی اس ذریت سے جو ان کے جیکل سے پیدا ہونے والی تھی، چھ لیا تھا اور ان میں سے کبھی ان میں سے ہر ایک کو اس کی فطرت میں، خود اس پر گواہ ٹھہرایا تھا۔ (محمد یہ لیا تھا کہ) کیا ہی تمہارا رب نہیں ہوں؟ سب نے جواب دیا تھا کہ ہاں تو ہی چلدا رب ہے ہم نے اس کی گواہی دی۔ اور یہ اس سے کیا تھا کہ ایسا نہ ہو کہ تم قیامت کے دن خدا کو مٹیوں کہ ہم اس سے بے خبر تھے۔

یعنی خدا کی ربوبیت کا اقرار خود فطرت انسانی کے اندر ودیعت کر کے رکھ دیا گیا ہے اور انسان کی فطرت طمکا

تقاضا ہے کہ وہ دین کی اس مراہ مستقیم پر ہے۔ اب اس سے اگلی آیت میں ہے کہ دراشقی اثرات انسان کو شرک کے نظارے پر ڈال دیتے ہیں۔

أَتَعْبُدُونَ إِلَّا مَا آتَيْنَا لَكَ آيَاتٍ مِنْ قَبْلُ وَكُنَّا فِي يَدَيْهِمْ إِتْمَامًا ۚ فَهُمْ عَلَىٰ عَقَبٍ مِثْلُ آبَعٍ
فَعَلِ الْمُبْتَلُونَ ۝

یا تم یہ ہند کر بیٹھو کہ شرک ہم سے پہلے ہماری آبار اہلانے کیا۔ ہم ان کی نسل میں بود کو پیدا ہوئے اور راجہ چار وہی چال چلے جس پر پہلوں کو چلتے پایا پھر کیا تو ہمیں اس بات کے لئے ہاک کرے گا (جو ہم سے پہلے ہماری ماہ چلنے والوں کی تھی) ! (۱۰۰/۴)

اب یہ واضح ہے کہ فطرت صالحہ کا تقاضا کچھ اور ہے اور غلط روی کے آباء فی اثرات اس فطرت کو مسخ کر دیتے ہیں ماحول و دراشت کے ان غیر فطری اثرات کو زائل کر کے فطرت صحیحہ کو برپا کرنے کا لگانے کا کیا طریق ہے؟ اس کے متعلق چار آیتیں بعد فرمایا کہ یہ صفت خدا کی طرف سے بھیجی ہوئی ہدایت کے اتباع سے ہو سکتا ہے۔

مَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَمَا لَمُهْتَدَىٰ بِهِ ۖ وَمَنْ يَضَلَّ فَمَا لَهُ مُجْتَبَىٰ ۚ

جسے اللہ اپنے قانون مشیت کے مطابق ہدایت دے وہی مسیحا ہی راہ پر ہے۔ اور جس پر وہی قانون کے مطابق براہ گم کر دے تو یہ لوگ خدا سے ہیں (۱۰۱/۱)

لیکن وہ قانون کیا ہے جس کی رو سے خدا کے نازل کردہ پیغام سے ہدایت حاصل کی جا سکتی ہے اور وہ روش کونسی ہے جس سے اس ہدایت سے مستفید نہیں ہو سکتا؟ اس کی تشریح اگلی آیت میں فرمادی۔ جس میں ارشاد فرمایا کہ ہدایت حاصل کرنے کے لئے فرد ہی ہے کہ انسان خدا کی دی ہوئی عقل سے کام لے۔ ذہن و ادماک کی قوتوں کو کام میں لائے۔ محور و مرکز کی طرح آنکھیں بند کر کے، جس ڈگر پر چلے آ رہے ہیں اسی پر نہ چلتا چاہئے۔ اگر انسان نے فکر و نظر سے کام لیا تو اس پر ہدایت کی روشنی گم ہو جائے گی۔ روشنی ہے تو وہی مستفید ہو سکتا ہے جو اپنی آنکھیں کھل کر رکھے۔ آنکھیں بند کر کے، دوسروں کی ٹکڑی کے سہارے چلنے والوں کا انجام جہنم ہے۔ فرمایا:

وَلَقَدْ دَرَسْنَا مَا لَكُمْ لِكَيْتَابِ الْبُرْجَانِ وَالْأَنْسِ بِي لِهَامِ قُلُوبِ الْوَيْفَعُونَ بَهَا
وَلِهَامِ أَعْيُنِ الْوَيْفَعُونَ بَهَا ۚ وَلِهَامِ أُذُنِ الْوَيْفَعُونَ بَهَا ۚ وَأُولَٰئِكَ كَالْأَنْعَامِ
بَلْ هُمْ أَضَلُّ ۚ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ ۝

اور کہتے ہی جن اور انسان ہیں جنہیں ہم نے جہنم کے لئے پیدا کیا یعنی ان کا بالآخر ٹھکانا جہنم ہونے والا ہے، یہ اس لئے کہ ان کے پاس عقل ہے لیکن اس سے کچھ بوجھ کا کام نہیں لیتے۔ آنکھیں میں گر ان سے دیکھنے کا کام نہیں لیتے، کان میں گر ان سے سننے کا کام نہیں لیتے، روہ عقل و شعور کی قوتوں کو بیکار کر کے اجارہ بابوں کی مانند ہو گئے۔ بلکہ ان سے بھی زیادہ کوئے ہوئے ایسے ہی لوگ ہیں

میکس فٹل میں ڈوب گئے۔

یہ ہیں وہ بنیادی خطرات جن پر حق و باطل کی کشمکش متشکل ہوتی چلی آ رہی ہے۔ یعنی فطرت صالحہ پر خادگی اور وہ ناشکی اثرات غیر فطری پر دوسے ڈال دیتے ہیں۔ اس پر پیغام مذہب لوندی۔ ہوا سوال دراشت کے تمام اثرات سے پاکیزہ و منزه ہوتا ہے ان کے سامنے آتا ہے۔ تقدیری اثرات کا تقاضا ہوتا ہے کہ انسان اس دعوت پر غور و فکر نہ کرے بلکہ صدمتہ اسی راہ پر چلا ہے جس پر اس کے آبا و اجداد چلتے رہے ہیں اور یہی وہ دراشتی اور گروہ میں ان کے خارجی اثرات کے باعث صحیح راہ سمجھ رہا ہے۔ اس کا نتیجہ جہنم ہے اور ہلاکت۔ جس دن سے خدا کا پیغام دنیا میں آنا شروع ہوا، اس دن سے آج تک جبل و نصیبت اور تصدیق و تجدید کی کشمکش جاری ہے۔ قرآن کریم میں اہم سابقہ کے احوال و کوائف بیان کرے اس حقیقت ازلی کو بے نقاب کیا گیا ہے تاکہ آنے والے لوگ اس سے عبرت حاصل کریں۔ خواجہ سدریہ صدر آیات میں مذکور ہے کہ

فَاَقْصِصْ الْقِصَصَ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ ﴿۱۰۷﴾

سولے پیغمبر یہ حکایتیں لوگوں سے بیان کر دتا کہ وہ ان میں غور و فکر کریں۔



قرآن کریم کے بیان کردہ اہم سابقہ کے ان قصص و حکایات کو سامنے لائے اور پھر ان پر غور کیجئے آپ دیکھیں گے کہ بار بار ہی حقیقت کو دہرایا گیا ہے کہ آسمانی تقلید سے انسان فطرت کے صحیح راستے سے ہٹ جاتا۔ اس کے بعد حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی وساطت سے آسمانی پیغام ان تک آتا۔ لیکن ان میں سے اکثر اس سے محض اس لئے اعراض برتتے کہ وہ پیغام ان کے آبا و اجداد کی روش کے خلاف ہوتا۔ حالانکہ اس پیغام کی دعوت سراسر عقل و بصیرت اور غور و تدبیر پر مبنی ہوتی۔ لیکن وہ لوگ غور و فکر کے پاس نہ پہنچتے اور جس ماہ پر چلے آ رہے تھے اسی پر چلے جانے میں عاقبت سمجھتے سب سے پہلے قوم حضرت نوح کو دیکھئے۔ ان تک پیغام نوح آیا۔ لیکن انہوں نے یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ

مَا سَكُنْنَا بِهَذَا اِثْنًا اَبَائِنَا الْاَوَّلِينَ ﴿۱۰۷﴾

ہم نے اپنے اگلے بزرگوں سے ایسی بات کبھی نہیں سنی۔

یعنی انکار کی وجہ یہ ہے کہ یہ دعوت ان کے اسلاف کی روش کے خلاف تھی اور انہوں نے اپنے بزرگوں سے کبھی ایسی بات نہیں سنی تھی۔

قوم نوح کے بعد حضرت ہود کی قوم کو بھیجئے، جب ان سے کہا گیا کہ ایک خدا ہے تمہاری عبودیت انہیں کر دو انہوں نے کہا کہ

اَجْتَنَّبْنَا الْعُصْبَةَ الْمَلَّةَ وَ اَحَدًا وَاٰنَا مَا كَانَتْ يَجْعَلُ اٰيَاتِنَا ۝ ﴿۱۰۸﴾

کیا تم صرف اس لئے ہمارے پاس آئے ہو کہ ہم ہفت ایک خدا کی عبودیت اختیار کریں اور ان عبودوں کو چھوڑ دیں جن کی عبودیت بدلے سے آبا و اجداد کرتے چلے آئے ہیں۔

دہی ساز کہیں کہ جس کی روش پر اسلاف چلتے آ رہے ہیں اسے چھوڑ کر اس نئی روش کو کس طرح اختیار کر لیا جائے؟ یعنی اپنے مسلک کی تائید و صداقت میں کوئی دلیل نہیں کوئی برہان نہیں۔ بس دلیل ہے تو فقط اتنی کہ یہ وہ رکھا جس پر ان کے آبا و اجداد چلتے آ رہے ہیں۔

قوم ہود کے بعد حضرت صالح کی قوم کو دیکھئے۔ قوم کو اس مرد صالح سے بڑی بڑی امیدیں وابستہ تھیں انہوں نے سمجھا تھا کہ یہ ہمارے باپ دادا کی روش پر چل کر ہماری پیشوائی کرے گا۔ لیکن جب اس نے حق و صداقت کی اسی بات کہدی جو ان کے آبائی مسلک و طریق کے خلاف تھی تو انہوں نے سنہ پھیر لیا اور کہہ دیا کہ اے کیا افسوس کا مقام ہے۔ اس شخص سے کتنی امیدیں وابستہ تھیں اور اس نے کس طرح ان سب کو خاک میں ملادیا۔

قَالُوا نَبْضِلْهُ قَدْ كَذَبَ فَيُنَاصِرُ حِقَابِ قَبْلُ هَذَا أَتَنُحَنَّا ان نَعْبُدَ مَا يَعْبُدُ
ابَاؤُنَا وَاَقْنَا لَوْ شَاءَ مَا نَدْنُو عَوْنَا اِلَيْهِ مَرْيَبًا (پ)

انہوں نے کہا کہ اے صالح پہلے تو تو ایک ایسا آدمی تھا کہ ہم سب کی امیدیں تجھ سے وابستہ تھیں پھر کیا تو ہمیں روکنا ہے کہ ہم ان عبودوں کی عبودیت اختیار نہ کریں۔ جن کی عبادت ہمارے آبا و اجداد کرتے چلے آ رہے ہیں۔ میں تو اس بات میں بڑا ہی شک ہے جس کی طرف تم دتہ دیتے ہو کہ ہمارے دل میں نہیں اترتی۔

ایسا ہی جواب حضرت شعیب کو اپنی قوم کی طرف سے ملا۔ انہوں نے قوم کو اس غلط راستے سے روکا جس پر وہ آبائی تقلید کی رو سے آنکھیں بند کر کے چلے آ رہے تھے۔ تو قوم نے جواب دیا۔

قَالُوا نَشْعِبُ اَصْلُوْنَا تَامِرًا ان نَتْرُكُ مَا يَعْبُدُ اباؤُنَا وَاَنْفَعَلُ
فِي اَمْرِنَا مَا نَشَاءُ اِنَّكَ لَاقْتُلُ الْهَسْبَانِيْمَ الَّذِي نَشِيْدُ ۝۱۵ (تہ)

قوم نے کہا کہ۔۔۔ شعیب۔ کیا تیری یہ نمازیں تجھے یہ حکم دیتی ہیں کہ ہمیں اگر کہے کہ ان عبودوں کو چھوڑ دو جن کی عبودیت تہلکے باپ دادا اختیار کرتے چلے آئے ہیں۔ یا یہ تہلکے اختیار نہیں کھال میں جس طرح کا لغت کرنا چاہو کرو۔ میں تم ہی ایک نرم دل اور راست باز آدمی رہ گئے ہو۔

غور فرمائیے! اس جواب سے انکار و اعراض کی راہ اختیار کرنے والوں کی نفسیاتی کیفیت کس طرح چھلک رہی ہے۔ یعنی ہمارے آبا و اجداد سب غلط راستے پر تھے اور بھی ایک راہ راست پر ہے؟ نیز آیا کہیں سے تقدس تاب و جادو اسلاف کی راہ پر آنکھیں بند کر کے چلنے والوں کی بالکل یہی کیفیت جو جاتی ہے۔ ان کے تلوپ پر نیزگوں کی عظمت و عقیدت اس درجہ چھا جاتی ہے کہ وہ انہیں معصوم اور منزہ عن الخطا سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ اور اسے برداشت

نہیں کر سکتے کہ کوئی شخص ان کی روش کو نلے بتائے!

یہی کچھ فرعون کی قوم نے کہا۔ جب حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون ان کے پاس خدا کی کھلی ہوئی نشانیاں لیکر گئے، جن کا کوئی جواب ان کے پاس نہ تھا۔ تو بالآخر انہوں نے وہی جواب دیا جو اس سے پیشتر آباؤی اثرات کے ماتحت ہر داعی الی الحق کو ملتا چلا آیا تھا۔

قَالُوا آجِئْتَنَا بِآيَاتِنَا وَحَدِيثِ آلِهَةٍ بَدَّلْنَا بِآيَاتِنَا لَكُمْ الْكِبْرِيَاءَ
فِي الْأَرْضِ وَمَا نَحْنُ لَكُمْ بِمُعْتَدِينَ ۝ (۱۰۱)

انہوں نے کہا! کیا تم اس لئے چلے آئے ہو کہ میرا وہ پرہمنے اپنے باپ دادوں کو بچتے دیکھا ہے اس سے ہیں، شادو، اور ملک میں تم دونوں کو بھائیوں کے لئے سرحدی جوہلے ہم تو تمہاری بات ماننے کے نہیں!

ملکت ہیفے کے سو برس اعلیٰ حضرت ابراہیم نے بھی جب اپنی قوم کو اس غلط راہ سے روکا جس پر ان کے آباد اجداد بچتے آ رہے تھے تو انہیں بھی جواب ملا کہ یہ وہ راہ ہے جس پر ہم نے اپنے ہسلات کو پایا۔

قَالُوا وَحَدِيثِ آلِهَةٍ بَدَّلْنَا بِآيَاتِنَا لَكُمْ الْكِبْرِيَاءَ ۝ (۱۰۱)

انہوں نے کہا کہ ہم نے اپنے باپ دادا کو دیکھا، وہ ان ہی کی پرستش کیا کرتے تھے۔

فرسید کہ جہاں جہاں اور جب کبھی پیغام خداوندی اپنی روشوں و لیلوں کے ساتھ پہنچا تو ان لوگوں کی طرف سے جو اپنے آباد اجداد کے طور و طریق پر چلے جانے میں ہی عافیت سمجھتے تھے اور ان کے ذہن میں یہ خیال جم چکا تھا کہ ان کے ہسلات کبھی غلطی نہ کر سکتے تھے، انہوں نے ہر جگہ اس پیغام حقیقت کی مخالفت کی۔ چنانچہ سورہ ابراہیم میں تمام اقوام سابقہ کے متعلق جامع طور پر فرمایا کہ ان میں سے ہر ایک نے ہی روش اختیار کی اور حضرات انبیاء کریم سے یہی کہا کہ

نَزِيلٌ ذُنُوبًا أَنْ نَصُدُّ وَنَاَعَمَّا كَانَ يُعْبُدُ آبَاءُؤُنَا دَعَاؤًا
تم جانتے ہو کہ جن مسبودوں کی عبودیت ہمارے آباد اجداد اختیار کرنے چلے آئے ہیں ان

ہیں روکتے۔

پھر جب ایسا ہو کہ وہی نور آسمانی جو پہلے مختلف اقوام و مل کے پاس تمدنیوں کی شکل میں آتا رہا، ایک ہر عالم تاب بن کر چکا، تو شہرہ چشم لوگوں نے حسب معمول یہ کہہ کر اس کی مخالفت کی کہ ہم کبھی آنکھیں نہیں کھولیں گے اس لئے کہ ہم نے اپنے آباد اجداد کو اسی طرح آنکھیں بند کئے ہوئے دیکھا۔

بَلْ قَالُوا إِنَّا وَحَدِيثِ آلِهَةٍ بَدَّلْنَا بِآيَاتِنَا لَكُمْ الْكِبْرِيَاءَ ۝ (۱۰۱)

بلکہ انہوں نے کہا کہ حقیقت یہ ہے کہ ہم نے اپنے ہسلات کو ایک راہ پر چلنے دیکھا اور ہم ان ہی کے

نقش قدم پہلے ملے ہیں

ایک دیدہ بینا کے لئے یہ جواب یقیناً حیرت انگیز تھا کہ روشنی آجانے کے بعد اگر معلوم ہو جائے کہ جس راہ پر قدم تھی اثرات کے ماتحت چلے جا رہے ہیں وہ راہ ہلاکت و تباہی کے پیسب خاروں کی طرف لئے جا رہی ہے۔ لیکن اس کے باوجود اسی راہ پر چلنے پر ہمارا کرنا اور اس کے لئے دلیل یہ لانا کہ ہمارے آبا و اجداد اسی راہ پر چلا کرتے تھے کھلی ہوئی حماقت نہیں تو اور کیا ہے؟ اس کے متعلق خود خالقِ فطرت نے بتایا کہ ان کی یہ روش کجا نگر کی نہیں۔ بلکہ مسخ شدہ فطرتِ انسانی کا تقاضا ہی یہی ہے۔ جہاں جہاں روشنی آتی رہی مسلمات کی تقلید میں آنکھیں بند کر کے دالے خلفا میں نے ہمیشہ اس کی طرف سے منبر ڈالا۔

وَكُنْ لَكَ مَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ فِي تَنْبِيهِمْ قَدْ نَبَّأُوا قَوْمًا
أَنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ أُمَّتِهِ وَإِنَّا عَلَىٰ آثَرِهِمْ مُّقْتَدُونَ ﴿۵۰﴾

اور اسی طرح اسے رسولِ اکبر سے پہلے بھی جس سبقت میں ہم نے کوئی آگاہ کرنے والا بھیجا تو وہاں کے تن آسان لوگوں نے یہی کہا کہ بات یہ ہے کہ ہم نے اپنے آبا و اجداد کو ایک مذہب پر چلتے دیکھا ہے اور ہم ان ہی کے نقش قدم کی پیروی کریں گے۔

جیسا کہ ظاہر ہے یہ دلیل اتنی پوری اور یہ روش ایسی احمقانہ تھی کہ اس کی تردید کرنے کی کسی محبت و تحیص کی ضرورت ہی نہ تھی۔ اس کے جواب میں اتنا ہی کہا جاسکتا تھا کہ جس روش کی طرف ہم دعوت دیتے ہیں وہ مسلک خود نبی سے آجائی مسلک سے کتنا ہی پیتر اور حکم کیوں نہ ہو کیا تم پھر بھی اسی روش کو اپن کر رہے چلے جاؤ گے! یعنی اس دعوتِ جدیدہ اور آجائی مسلک کو دلائل و براہین کے ترانہ میں رکھ کر توڑنے کی کوشش کر دو جب تو ہم تمہاری کہ یہ دعوت کس قدر گراں بہا ہے۔ لیکن اگر دلیل فقط اتنی ہو کہ یہ روش چونکہ ہمارے مسلمات کی روش کے خلاف ہے اس لئے سیدھی اور حکم ہے تو اس کا کیا جواب؟

قَالَ ذَلِكُمْ جِدْتُمْ بِأَهْدَىٰ مِمَّا وَجَدْتُمْ عَلَيْهِ آبَاؤُكُمْ قَالُوا إِنَّا بِمَا
أُرْسِلْتُمْ بِهِ كَافِرُونَ ﴿۵۱﴾

ان پیغمبر نے کہا کہ خواہ میں تمہارے پاس اس راہ سے جس پر تمہارے آبا و اجداد چلتے تھے، کہیں زیادہ صحیح راہ لے کر آیا ہوں تو کیا تم پھر بھی اس پڑالی لکیر پر چلتے رہو گے؟ انہوں نے کہا کہ ہمارے پاس دلیل و حجت تو ہے نہیں۔ لیکن بات یہی ہے کہ ہم اس پیغام سے انکار کرنے میں جسے دیکر تم بھیجے گئے ہو۔

یہی جواب سلسلہ انبیائے کرام کی پہلی کڑیوں کی طرف سے دیا جاتا رہا اور یہی جواب اس مقدس سلسلہ کی آخری اور مکمل کر دینے والی کڑی کی طرف سے دیا گیا۔

وَإِذْ قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ كَالَّذِينَ نَسُوا مَا اتَّبَعُوا عَالِمِينَ

أَيَاؤُنَّ لَأَوْ كُفَّكَاتٍ أَبَاهُمْ لِيُعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يُعْسِدُونَ

اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ اللہ نے جو ہدایت نازل کی ہے اس کی پیروی کر دو گنہگار ہیں کہ ہم تو اسی طریقہ پر چلیں گے جس پر اپنے اسلاف کو چلتے دیکھا ہے۔ کوئی ان سے پوچھے کہ اگر تمہارے بڑے بڑے عقل سے گورے اور ہدایت سے محروم رہے ہوں تو تم بھی عقل و ہدایت سے انکار کر دو گے۔

انسانی فضا اور جہان بے روشی اور بے راہ روی۔ درانتی اثرات کے ماتحت اسلاف کی اندھی تقلید کی یہ دہشتا ہماری سامنے ہے جو انسان کی آنکھ کو لٹے کے دن سے لیکر حضور خاتم النبیین صلعم کے عہد مبارک تک مذکور ہے لیکن کیا اس کے بعد اس بے روشی اور اسلاف کی کورانہ تقلید کا سلسلہ ختم ہو گیا؟ ختم کیسے ہو سکتا ہے؟ ابلیس نے تو اللہ تعالیٰ سے قیامت تک کے لئے ہدایت لے رکھی ہے، سو جب تک ابن آدم دنیا میں موجود ہے ابلیس حاربے بھی اس کی راہ میں موجود رہیں گے۔ پہلی امتوں میں کیا ہوتا تھا؟ کچھ وقت تک لوگ اپنے رسول کے لئے جھٹے پیغام کی اتباع کرتے۔ اس کے بعد جب نفسانی خواہشات اس پر غالب آجاتیں تو وہ رفتہ رفتہ دوسری شاہراہوں پر چل نکلتے۔ گمراہی کی بیدوشن بالادراہ ہوتی۔ لیکن اس کے بعد آنے والی نسلیں غیر شعوری طور پر اپنے آباؤ اجداد کے درانتی اثرات کے ماتحت اس غیر فطری مسلک کو اختیار کئے جاتیں۔ اس کے بعد ایک اور رسول آجاتا۔ اس لئے کہ ان لوگوں نے جہاں اپنے عمل کی راہ بولی تھی۔ اس کے ساتھ ہی پیغام خداوندی میں بھی تحریف و الحاق مشرک کر دیا تھا۔ اور کبھی ایسا بھی ہوتا کہ وہ پیغام حوادثِ ارضی و سماوی کے ہاتھوں ضائع ہو جاتا۔ بہر حال وہ پیغام اپنی شکل میں موجود نہ رہتا۔ اس لئے ایک دوسرا رسول آتا اور تجدید دعوت کرتا نبی اکرمؐ کے بعد کسی رسول کی ضرورت باقی نہیں رہی اس لئے کہ خدا کا آخری پیغام اپنی اصلی شکل میں دنیا میں موجود ہے اور موجود رہے گا۔ لیکن اس پیغام کی ضمن موجودگی اس بات کی دلیل نہیں کہ جس طرح پہلی قدم میں راستہ کو چھوڑ کر آہستہ آہستہ درانتی اثرات کے ماتحت غلط راستے پر چل نکلیں یہ قدم غلط روش اختیار نہیں کرے گی۔ غلط روش اختیار کرنے کے لئے سسینکڑوں محرکات اور تیزوں اسباب پیدا ہو جاتے ہیں۔ اس روش سے حفاظت و صیانت کا ایک ہی طریق ہے کہ انسان اپنے ہر ایک قدم کا جائزہ پیغام خداوندی کی روش میں لیتا رہے اور جو کوئی قدم غلط طریق پر اٹھنے لگے اسے فوراً قرآن کی صراط مستقیم کی طرف لیجائے۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ مسلمان غلط راستے پر پڑے۔ مجھے اس سے غرض نہیں کہ غلامِ فرقہ غلط راستے پر چلا اور غلامِ صحیح روش پر گامزن رہا لیکن بہر حال یہ واقعہ ہے کہ ایک فرقہ بڑھ رہا ہے اور دوسرا سہی۔ غلط روش پر مزور چلا اور چلے جا رہا ہے۔ مدت واحدہ کا

فرقوں میں بٹ جانا خواہ اس امر کی دلیل ہے کہ ہر ایک صحیح روش پر نہیں۔ ہلکے الگ بات ہے کہ ہر فرقہ بھی سمجھتا ہے کہ میں راہِ راستہ پر ہوں اور دوسرے غلطی غلط روش پر ہیں۔ اب ذرا سوچئے کہ اگر پہلی اساتذہ میں سے کسی امت کی یہی حالت ہو جاتی جو ہماری ہو چکی ہے (اور آج سے نہیں ایک عرصے سے ہو چکی ہے) اور ان کی اصلاح کے لئے کوئی رسول آتا اور خدا کا پیغام ان کے سامنے پیش کرنا، تو ان کی طرف سے کیا جواب ملتا، وہی جواب جو ملتا چلا آیا ہے۔ یعنی یہ کہ چونکہ جو کچھ تم کہتے ہو، وہ ہمارے اسلاف کی روش کے خلاف ہے اس لئے ہم تمہاری نہیں سنتے، اس کے جواب میں دہائی الی الخ لاکہ پیغامِ خداوندی کی روشنی کو پیش کرنا۔ لیکن اس کو بھی جواب ملتا جو حضرت صالح کی قوم نے دیا تھا کہ: ہاں ہمارے اسلاف سب غلطی پر تھے۔ بس تم ہی ایک راہِ راستہ پر چلنے والے رہ گئے! آج ہماری اصلاح کے لئے کوئی رسول نہیں آسکتا۔ لیکن جو روشنی رسولوں کی وساطت سے ملنا کرتی تھی وہ تمہارے پاس موجود ہے۔ اب دیکھئے کہ آج بھی جو شخص قرآنِ کریم کی آسمانی تفسیر کو سامنے لا کر قوم کو بتا رہا ہے کہ اللہ کی آیتیں کہ وہ صراطِ مستقیم کو بتا رہا ہے، اسے وہی جواب ملتا ہے یا نہیں جو پہلی قوموں کی طرف سے ملتا رہا تھا؟ یعنی یہ کہ تم جو کچھ کہتے ہو وہ ہمارے اسلاف کی روش کے خلاف ہے اس لئے ہم اسے قبول کرنے پر تیار نہیں ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ کھائی! میں تو کچھ نہیں کہتا۔ کہنے والی تو یہ خدا کی کتاب ہے! اس کا کیا جواب ملتا ہے و ای سازگرن کی حدائے بازگشت! اگر کھائی! یہ آگیا آگیا میں سے بڑا ستبر! ہلا ہمارے بڑے بڑے قرآن جانتے تھے؟ وہ کہتا ہے کہ کھائی! اس میں بھٹ و بھول اور روانی بھگڑنے کی کوئی بات نہیں۔ وہ ہے قرآن اور یہ ہے تمہاری روش۔ تم خود پر کہ کر دیکھو کہ پر دشمن قرآن کے مطابق ہے یا نہیں! اس کا جواب کیا ملتا ہے! اور اس تمام سہا شدہ و بھولہ کے پیچھے جذبہِ محرکہ دہی ایمان! کہ ہمارے آباؤ اجداد غلطی نہیں کر سکتے تھے۔ وہ مصوم اور منزہ عن الخطایہ تھے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس سے انسان کے جذبات کو بٹری نہیں لگتی ہے اگر اس سے کہا جائے کہ تمہارے بزرگ غلطی بھی کر سکتے تھے۔ بالخصوص جبکہ ان بزرگوں کے ساتھ عقیدت اور اذیتندی کے مقدس جذبات بھی وابستہ ہوں۔ ایسی مقدس ہستی اور غلطی! توبہ، توبہ۔ یہ کھلا کیسے لگتا ہے؟ لیکن انہیں کون سمجھائے کہ تنقید کی حد سے بالا صرف دہی الہی ہوتی ہے۔ انسان سے غلطی کا امکان ہوتا ہے اور غلطی سے کسی انسان کے تقدس اور بزرگی پر کوئی حرف نہیں آسکتا۔ ہم اپنے ہم عصروں میں غلطی کا امکان تسلیم کرتے ہیں۔ ان غلطیوں پر تنقید بھی کرتے ہیں۔ یہی ہم عصر آئمہ نسلوں کے اسلاف بن جائیں گے۔ اس لئے اسلاف میں غلطی کا امکان نہ مانتا یا انہیں تنقید کی حد سے بالاتر سمجھ لینا کس دلیل کے باعث ہو سکتا ہے؟ محض یہ واقعہ کہ ایک شخص ہم سے سو برس پیشتر وفات پا چکا ہے اسے مشرہ عن الخطایہ نہیں بنا سکتا اس کی تحقیقات کو قرآنی روشنی میں پرکھ لینے سے اس کی کسی قسم کی تحقیر و تذلیل نہیں ہو جاتی۔ ہر شخص کا فہم اور اک تحقیق اس کے ماحول اور زمانہ سے وابستہ ہوتا ہے۔ اس لئے اگر زمانہ نابود کا انسان اپنے کسی پیشرو کی تحقیق میں غلطی

دیکھے تو درحقیقت اس سے اس پیشرو کی عظمت پر کوئی حسرت نہیں آتا کہ وہ اپنے زمانہ اور ماحول میں گھرا ہوا تھا۔ اس نے جو محنت کی اور مشقت اٹھائی وہ ہمارے نزدیک درخور تحسین ہے۔ لیکن یہ ضروری نہیں کہ اس کی محنت کا حاصل تمام کا تمام وحی منزل کی طرح واجب التسلیم سمجھ لیا جائے۔ پھر یہ تنقید و تحقیق کسی شخص کی ذاتی رائے کے تابع نہیں ہوگی بلکہ قرآن کریم کے مطابق ہوگی۔ اگر زیر تنقید معاملہ قرآن کے مطابق ہو تو ہر امر اور اس کے صحیح تسلیم کرنے میں کسے انکار ہو سکتا ہے۔ اور اگر وہ قرآن کریم کے مطابق نہ نکلا تو اس سے رجوع کر لینے میں کوئی سختی ہو جائیگی قرآن کریم تو وہ نصاب حیات ہے جس کی اتباع کا حکم خود ذات رسالتاً کو بھی تھا۔

أَتَّبِعْ مَا أَوْحَىٰ إِلَيْكَ مِن مَّرَاتِكَ رَبِّهِ

مے رسول جو کچھ تیرے رب کی طرف سے وحی کی گئی ہے۔ تم اس کی پیروی کرو۔

اس لئے قرآن کریم کی اتباع میں اگر کسی بڑے سے بڑے بزرگ کا اپنا خیال بھی ترک کر دینا پڑے تو اس میں ذرا سا تاثر نہیں ہونا چاہیے۔ اس لئے کہ جن کو کبھی انسانوں کے ذاتی خیالات کے تابع نہیں ہونا چاہیے اور جب ایسا ہوتا ہے تو کوئی نئے اپنی اصل پر قائم نہیں رہنے پاتی۔ آج ہم جاہل و اعتدال سے اس لئے بے ہوش ہیں کہ ہم جن کو ان لوگوں کی آثار کے تابع رکھ چھوڑا ہے اور یہ سب درحقیقت ان اثرات کے ماتحت غیر شعوری طور پر ہو رہا ہے۔

أَتَّبِعْ مَا لَقِيتُمْ أَهْوَاءَهُمْ فَضَلَّتْ السَّمُوتُ وَالْأَرْضُ وَمَنْ فِي بَيْنَهُنَّ ۗ وَهُمْ لَا يَخْتَارُونَ ۗ (۱۱۳)

کے تابع ہو جائے تو زمین و آسمان اور جو کچھ ان کے درمیان ہے وہ ہم پر ہم چھوڑ جائے۔ زمین خداوندی کے اکل اور آخری ہونے کی توفیق ہی ہی ہے کہ حق ہر وقت اپنی اصلی شکل میں چھوڑے پاس موجود ہے۔ اس میں کسی قسم کی آمیزش نہیں ہوتی۔ اور یہی حق ہے جو ہر بات کے پرکھنے کا میاں ہے۔ اسی لئے اسلام کی دعوت علی وجہ البصیرت ہے۔ اندھی تقلید کی بنا پر نہیں۔ کوہان تعقیب میں بصیرت کا کچھ تعلق نہیں ہوتا اور یہ عقل و بصیرت کو اپیل کرنے والی دعوت نہ صرف صاحب قرآن و معلم، کا ہی خاصہ امتیاز تھا بلکہ حضور کے متبعین کی بھی یہی روش زندگی بیان ہوئی ہے۔ ارشاد ہے۔

قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي أَدْعُو إِلَىٰ آلِهَةٍ عَلَىٰ بَصِيرَةٍ أَنَا وَمَنِ اتَّبَعَنِي ۖ (۱۱۳)

اے رسول، تم کہہ دو کہ میری راہ تو ہے کہ میں اس روشنی (بصیرت) کی بنا پر جو میرے سامنے ہے اللہ کی طرف بلاتا ہوں اور جن لوگوں نے میری اتباع کی ہے وہ بھی اسی طرح حق کی طرف

دعوت دیتے ہیں۔

مزایے کہ جو نظریات و معتقدات، دراشت و ماحول کے اثرات کے ماتحت، اسلام کی بے جا عقیدتوں کے نتیجے اختیار کئے جائیں ان کی دعوت علی وجہ البصیرت کیسے قرار دی جاسکتی ہے؟

لیکن مشکل یہ ہے کہ مسلمان یہ سمجھے بیٹھا ہے کہ اسلاف پرستی اور کوزانہ تقلید کے متعلق قرآنی تینہ زنجیر
 اہم سابقہ کے متعلق۔ یا زیادہ سے زیادہ نبی اکرم کے زمانہ کے مسکین کے متعلق ہے۔ ہم سے اس کا کچھ واسطہ نہیں۔
 حالانکہ قرآن کریم میں اقوام گذشتہ کے تعصبات و حکایات اور احوال و کوائف کا ذکر آیا ہی اس لئے ہے کہ آئے
 والے ان سے عبرت حاصل کریں۔ لیکن ہم میں کہ قدم بقدم اہم سابقہ کے نفوش و آثار پر چلے جا رہے ہیں اور دل
 میں غرض ہیں کہ ہم بالکل صراط مستقیم پر چکا مزن ہیں۔ اور اس کی دلیل یہ ہے کہ یہ رہتے ہندے اسلاف کا ہے
 زراغور فرمائیے کہ اگر کسی ماہ کی صداقت کے لئے اتنا ہی کافی ہو کہ وہ مسلک اسلاف سے منتقل ہوتا چلا آ رہا ہے تو
 آپ اپنے زمانہ میں پیدا شدہ فرقوں کے علاوہ کسی اور فرقہ کی کسی روش کی بھی تکذیب نہیں کر سکتے۔ اس لئے کہ وہ کون سا
 مسلک دشر ہے جو بڑے بڑوں سے منتقل ہو کر آئندہ نسوں کو نہیں ملا۔ لہذا حق و صواب کی یہ راہ نہیں کہ اس کے
 ساتھ اسلاف کے نفوش قدم کی بسند ہو بلکہ یہ کہ اللہ تعالیٰ کی کتاب زندہ اس کی تائید کرے۔ جب قرآن کریم سامنے
 آجائے تو اس وقت کوئی چیز خواہ وہ تمہا سے اپنے علم و عقل کی پیداوار ہو یا اسلاف سے منتقل ہوئی چلی آ رہی ہو
 کچھ حقیقت نہیں رکھتی۔ اس وقت حق و صداقت کا تعاقب ہے کہ خدائی کسند کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا جائے
 خواہ اس سے آپ کے اپنے علمی تعاضے کو ٹھیس لگے یا اسلاف کی فلاح عقیدہ منہی پر حوت کیوں نہ آئے۔ قرآن کریم نے
 اسی حقیقت کو سورہ لقمان میں اس طرح بیان فرمایا ہے۔

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَحْنُ بِمِلَّةِ آبَائِنَا

أُولَئِكَ كَانَ الشَّيْطَانُ يَكْفُرُهُمْ إِلَىٰ عِلَالِ آبَائِهِمْ

اے جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کچھ اللہ نے نازل کیا ہے اس کی پیروی کرو۔ تو وہ کہہ دیتے ہیں
 کہ نہیں ہم تو اسی روش کی پیروی کریں گے جس پر ہم نے اپنے آباؤ کو دیکھا ہے۔ خواہ اس روش
 کے مطابق، انہیں شیطان جہنم کے مذاب کی طرف ہی دعوت کیوں نہ دے رہا ہو۔

یہ تو ان کی کیفیت ہے جو اسلاف کے نفوش قدم پر بلا سوچے سمجھے چلے جانے میں ہی کجی و سعادت کی راد
 خیال کرتے ہیں۔ اس سے اگلی آیت میں صریح مسلک کا بیان ہے۔

وَمَنْ تَسْلُبْهُمُ ذَرْبَهُمْ إِلَىٰ اللَّهِ يَرْجِعْ اللَّهُ عَلَيْهِمْ أُولَئِكَ هُمُ الرَّاكِبُونَ

الْوَالِقِينَ ۗ وَاللَّهُ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ ۝۵۱

اور جس نے اپنے آپ کو جہنم سے تلب خدار کے پیغام کے سامنے جھکا دیا، تو اس نے یقیناً ایک
 مضبوط شاخ کو پکڑ لیا اور انجام کار سب اللہ ہی کی طرف ہے۔

یعنی دین حکم نہ تو یہ ہے کہ تم اپنے خیالات کی ہی اتباع کرنے لگ جاؤ، اور نہ یہ کہ جو کچھ اسلاف سے منتقل ہوا
 چلا آ رہا ہے بغیر دیکھنے پر کھنے کے اس پر چکا مزن ہوتے چلے جاؤ۔ دین تمہارے ہے کہ اپنے خیالات اور اسلاف کی

عزت سے محفل ہونے والے مشققات سب کو قرآن کریم کی ترازو میں اٹھادو۔ جو وہاں سے پورا اترے وہ قابل تسلیم جس کا دماغ کچھ وزن نہ ہو۔ بلا تامل رو کر دینے کے قابل۔ یہ وہ عرۃ العقی ہے جسے شکست و ریخت کا کوئی خوف نہیں۔ یہ وہ متلعن گراں بہا ہے جسے کسی رہزن کا خطر نہیں۔

اس مسلک جھوٹی انتہا کی ضرورت یوں تو عام حالات میں بھی کچھ کم نہ تھی لیکن اب جبکہ ہمارے سامنے ایک نئی زندگی اور زندگی کی نئی تعبیر آئی ہے۔ جب ہم نے اپنی زندگیوں کے لئے نئے قالب اختیار کرنے ہیں۔ جب اپنے لئے ایک نیا نظام حیات مرتب کرنا ہے۔ اس مسلک کی ضرورت اور بھی شدید ہو گئی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس وقت آئینہ نوکی تدرین میں ہم مشکل سب سے زیادہ غماں گیر ہو رہے ہیں وہ یہی احساس ہے کہ جو بے عقائد اور احکام و مسلمات سے شعارت چلے آ رہے ہیں، ایسے ہیں جو ہماری نئی زندگی کے تقاضوں کو پورا نہیں کرتے لیکن چونکہ انہیں غریب، اکی مقدس مسئلہ چلے آ رہے ہیں اس لئے انہیں چھوڑتے ہوئے ایک جھک سی غمخس ہو رہے ہیں۔ نتیجہ اس کا یہ کہ زمانہ تصورات کو قائم ہی رکھا جا سکتا ہے نہ چھوڑا ہی جا سکتا ہے۔ قائم رکھنے میں زندگی کے مسائل حل نہیں ہوتے۔ چھوڑنے میں مذہب کی خرافات و رذی کا احساس ناممکن ہو جاتا ہے۔

خرمن درگنہ عذاب است جان مجنوں ما

لیکن یہ مشکل ہماری اپنی پیدا کردہ ہے، حقیقی نہیں ہے۔ اس کا علاج دلنہی ہے۔ اپنی ہم خدا کی کتاب کو اپنا نصیب قرار دین اور اس کے سوا کچھ ہمارے قلوب و اذنان پرستولی ہے اسے اس میزان پر تول لیں۔ جو اس پر پورا اترے وہ قابل قبول۔ جو پورا نہ اترے وہ ٹھیک کر پھینک دینے کے قابل، خواہ اس کی نسبت کسی سے بھی کیوں نہ کی جائے۔

اسبازوالیت

[میرزا عبداللہ انوریگ، ایم، اے ایل، ایل، بی، ایڈوکیٹ لاہور کی کتاب تعمیر نو کا ایک باب]

پچھٹی صدی مسیحی میں جب کہ روئے زمین پر یونان دردم۔ مصر و ایران اور ہندو چین کے ممالک میں ایک یا دوسری تہذیب کا اقتدار تھا۔ اور قومیں باہمی تغلب اور تضاد کے فطری جذبات سے ایک دوسرے سے الجھ رہی تھیں۔ عرب کے ریگستان سے عالم کی رہنمائی کے لئے حضور سرور کائنات محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کا ظہور ہوا۔

عرب ایک وحشی قوم تھے۔ باہمی جنگ و جدال میں مصروف رہتے۔ بتوں کی پوجا کرتے۔ عزیزوں اور رشتہ داروں کے حقوق کی پروا نہ کرتے تھے۔ لڑکیوں کو زندہ دفن کر دیتے تھے۔ ایسی قوم کے مجلسی نظام کی درستی کے لئے یقیناً قدرت کی طرف سے ایک رہنمائی ضرورت تھی۔ حضور کی شخصیت اور حق پرستی عربوں کے لئے پیام اُمید تھی آپ کی بقا طیبی شخصیت نے حضور سے عرصہ میں انہیں اپنی طرف کھینچ لیا۔ اور بکھرے ہوئے عربوں کی مجلسی اصلاح فرا کر انہیں ایک منظم اور طاقتور قوم بنا دیا۔ جس کو اپنی دینی اور دنیوی فلاح کا قوی ایمان حاصل تھا۔ آپ کے مذہب نے جسے اسلام کے پاکیزہ نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ عربوں کی ذہنیات کو یکسر بدل دیا۔ وہ روشنی طبع۔ ذہنی لطافت اور جدی طاقت سے مالا مال ہو گئے۔ اور وہ قوت منظمہ جو قوم کے اتحاد و ارتباط کے لئے از بس ضروری ہے۔ انہیں خود بخود حاصل ہو گئی۔ صحرائی قبائل کو آوارہ گردی میں ایک نئی زندگی حاصل ہوئی۔ خواب گراں سے بیدار ہو گئے۔ اور انعام عالم کے معرکہ حیات میں ان قوموں سے بڑھ چڑھ کر جمعہ لینے لگے۔ مختلف ممالک میں نوید اسلام پہنچانی لگی۔ اور شاہان وقت کے نام تبلیغی خطوط ارسال کئے گئے۔ اور حضور سے عرصہ میں عرب گرد و نواح کے ممالک

میں پھیل گئے۔ ۶۳۳ء میں عربوں کے فوجی دستے ایران میں داخل ہو گئے۔ چند مقابلوں کے بعد جنگ قادسیہ کی زبنت آئی۔ جہاں پر سلطنت ساسانیہ کی قسمت کا فیصلہ کر دیا گیا۔ ۶۳۷ء میں فتح یرموک کے بعد شام پر غلبہ حاصل کر دیا گیا۔ ۶۴۲ء میں عرب مصر میں داخل ہوئے۔ اور ۶۴۶ء میں جنگ نہاوند نے مسائل سیاسی کو بہت حد تک حل کر دیا۔

۶۵۱ء یزید گردا را گیا۔ اس طرح سلطنت ساسانیہ کا خاتمہ ہوا۔ اب ممالک شرقیہ، بلخ اور جیحوں تک عربوں کے قبضہ میں تھے۔

خلفائے راشدین نے روئے زمین پر پہلی دفعہ ایک جمہوری سلطنت کو قائم کیا جسادات اخوت اور آزادی اس کے ستون تھے۔ اور پہلی دفعہ سیاسی امور میں مشاہدات عامہ پر انحصار کیا گیا۔ حاکم وقت (امیر المؤمنین) سادہ زندگی بسر کرنے۔ اور معاملات ملی میں جمہور کے سامنے مسئول تھے۔ حق کی حفاظت کے لئے جہاد کو نکلنے۔ دین و دنیا کی جدوجہد کے لئے مسلمانوں کے پاس نور ہدایت قرآن تھا۔ جس کی روشنی میں اسلامی قومیں روئے زمین پر پھیل گئیں ابتدائی دور میں بنی امیہ کا زور رہا۔ جنہوں نے پہلی دفعہ بحیرہ روم کے علاقوں میں مثلاً روم و یونان میں جمہوری سلطنت کو روشناس کرایا۔ چنانچہ گرد و نواح کی حکومتوں کے نظام میں اموی طریقہ حکومت کی پیروی کی جانے لگی۔ بنی امیہ کی سلطنت ۱۳۲ء میں ختم ہوئی۔

خاندان امیہ میں سے امیر عبدالرحمن نے ہسپانیہ میں ایک نئی سلطنت کی بنیاد ڈالی۔ تقریباً ۶۷۱ء کو اس کا دار الخلافہ بنایا۔ اس کا خاندان ۷۵۷ء سے ۷۵۷ء تک ہسپانیہ میں حکومت کرتا رہا۔ جسے یورپ کی عیسائی طاقتوں نے مغلوب کیا۔ بنی امیہ کے بعد عباسی دور شروع ہوا۔ جس کے مشہور خاندان ابوالعباس۔ ابو جعفر المنصور۔ مہدی۔ ہادی۔ ہارون الرشید المامون وغیرہ تھے۔ مستعصم اس سلسلہ کی آخری کڑھی تھا ایران میں سامانی۔ دیلمی اور غزنوی حکومتیں قائم ہوئیں۔ مغلوں میں سے مشہور فاتح تیمور اسام سے مشرف ہوا۔ اس نے اپنے اپنے مقبوضات میں ترک و مغل رسم و رواج کی بجائے اسلامی شریعت کا

نفاذ کیا۔ ایران میں قرونِ آخری میں صفوی اور قاچارسی خاندانوں کی حکومت رہی۔ افغانستان کے احوال میں غوری اور غزنوی برسرِ اقتدار رہے۔ عثمانی ترکوں نے سلطنت عثمانیہ ترکیہ کی بنیاد ڈالی جس میں یورپ، ایشیا اور افریقہ کے وسیع ٹکڑے شامل رہے۔ اس کا پہلا فرمانروا عثمان تھا۔ جس کے بعد بیسویں صدی تک فرمانرواؤں کا ایک طویل سلسلہ قائم رہا۔ آخری دور میں خلافت اسی خاندان سے متعلق رہی۔

ہندوستان میں ترک، خطی، تغلق، سید، لودھی خاندان حکومت کرتے رہے۔ جن کے بعد سلطنت مغلیہ قائم ہوئی۔ جس کے تاجدارانِ شہیر، بابر، ہمایوں، اکبر، جہانگیر، شاہ جہاں، اورنگ زیب تھے۔ جن کی اولاد اٹھارہویں صدی تک حکمران رہی۔

اسلام کی فطری تعلیم نے مسلمانوں کو ایک بااقتدار قوم بنا دیا۔ جس کی عسکری روح نے مختصر سے عرصے میں مگر دروازہ کے ممالک کو زیرِ نگیں کر لیا۔ دنیوی جاہ و عظمت کے ساتھ ساتھ علوم و فنون کی پرورش کی۔ یورپ میں علوم و فنون کی نشر و اشاعت سے قرونِ وسطیٰ کی جہالت کو فوراً سے بدل دیا۔ روم و یونان کو دورِ جدید سے متعارف کرایا۔ ایران کو بحیثیت سے نجات دلائی۔ اصرام ہند کے قانون تک صدمے کو جید پہنچائی۔ اور اس طرح نظامِ انسانی کو ایک نئی تشکیل کی طرف حرکت دی۔ ایک ہزار سال تک اسلام ایک ہمہ گیر جاذب و حاکم قوت کی حیثیت سے نظامِ عالم کو حرکت میں لاتا رہا۔ لیکن انیسویں صدی کے اواخر میں دنیائے اسلام میں ایسی علامات ظہور پذیر ہونے لگیں۔ جو اس کے اندرونی نقائص کا پتہ دیتی تھیں۔ لیکن چونکہ اسباب کو معلوم کرنے کے بعد ان کو دور کرنے کی چنداں کوشش نہ کی گئی۔ اس لئے حالات نے بحران کی صورت اختیار کر لی۔ یعنی روح و حیا کی باہمی کشمکش نازک لمحات تک پہنچ گئی۔

ہندوستان میں عالمگیر علیہ الرحمہ کی وفات (۱۷۰۷ء) کے بعد بہادر شاہ نے پانچ سال حکومت کی۔ اس کے بعد اس کے تین لڑکے یکے بعد دیگرے تختِ دہلی پر بیٹھے۔ ۱۷۶۰ء میں نادر شاہ نے محمد شاہ کے زمانے میں ہندوستان پر حملہ کیا۔ اور دارالسلطنت کو لوٹا۔ نادر شاہی حملہ کے بعد مغلیہ

فرانز ایسٹون میں سلطنت سے قاصر رہے۔ اور سلطنت مغلیہ شمع سحری کی مانند ۱۸۵۷ء کے انقلاب تک ٹھمکتی رہی۔ ایران و افغانستان کے حالات انیسویں صدی کے آغاز سے چھیدہ ہونے شروع ہوئے۔ کیونکہ یورپی قوتیں مشرق کی جھڑتی قوموں میں سیاسی غلبہ کے دوپے تھیں۔ ایران اور جنوبی ہند میں پندرہویں کی ریشہ درانیال بذاتِ خود ایک خطرہ تھیں۔ ہر چند اسے انگریزوں سے دشمنی تھی۔ افغانستان کو بیک وقت روس۔ ایران اور ہندوستان سے جغرافیائی تعلق تھا۔ اس لئے روسی اور انگریزی حکومتیں افغانستان کو اپنی سیاسی طلسم کاریوں کی جولا نگاہ بنائے ہوئے تھیں۔ شاہ شجاع اور دوست محمد خان کے زلمے میں صورتِ حالات بگڑی پھر قاتل جنگلیاں شروع ہو گئیں۔ اس کے بعد امیر شیر علی۔ امیر عبدالرحمان خان اور امیر حبیب اللہ خان امور سیاسی کی سلکِ جمعیت دو زبردست طاقتوں کے درمیان۔ مجبوری اور بے چارگی میں پریشان رہی۔

۱۸۵۷ء میں آغا محمد شاہ خاندان تاجارہ کا بانی قتل ہوا۔ اُس کے بعد فتح علی شاہ تاجارہ تخت پر بیٹھ گیا۔ اس کے عہدِ حکومت میں ۱۸۵۷ء میں گرجستان کا علاقہ روس سے ملحق ہو گیا۔ آہستہ آہستہ دوسرے مقامات مثلاً خازان۔ واکستان اور شروان بھی روسی قبضہ میں چلے گئے۔ ۱۸۵۷ء میں اہل بھٹانہ اس کشمکش میں شریک ہوئے۔ ۱۸۵۷ء میں فتح علی شاہ نے وفات پائی۔ اُس کے بعد محمد شاہ تخت پر بیٹھا۔ اُس کی وفات پر ۱۸۵۷ء میں ناصر الدین بادشاہ ہوا۔ ۱۸۹۶ء میں ناصر الدین کا بیٹا مظفر الدین تخت نشین ہوا۔ اُسے مجلس شورائی قائم کرنے پر مجبور کیا گیا۔ اس کے بعد احمد علی مرزا اور احمد مرزا ایک بعد دیگرے تخت پر بیٹھے۔

۲۰ اکتوبر ۱۸۲۳ء کو ترکی۔ بحری بیڑے نے انگلستان۔ فرانس اور ایران کے متحدہ بحری بیڑے

کے ہاتھوں زبردست شکست کھائی۔ دوسرے سال روس نے ترکی پر حملہ کیا۔ یہ کشمکش ۱۸۳۰ء تک جاری رہی۔ ۱۸۳۰ء میں یونان اور ترکی کے درمیان جنگ ہوئی۔ روس۔ یونان اور انگلستان کی مصلحتیں ترکوں کی الجھنوں میں اضافہ کر رہی تھیں۔ ترکی کو یورپ کا مزہ بھارا "کہا جاتا تھا۔ سلطنتِ ترکیہ کی پریشانی روز افزوں تھی۔ سلطنت کا شیرازہ بکھرتے دیکھ کر عیسائی قوموں نے مختلف علاقوں پر قبضہ کرنے کی

شانی۔ روس نے کریمیا اور کاکیشیا پر قبضہ کر لیا۔ اسٹان بول اور وہ دانیال کی شاہراہ پر حق ظاہر کیا۔ فرانس نے شام اور ٹونس پر دست دزاری کی۔ انگلستان نے مصر اور سائپرس پر قبضہ کر لیا۔ شاہ جومنی نے سلطان عبدالحمید کی یورپ کے مقابلے میں اس لئے طرفداری کی۔ تاکہ دوسرے امپراطروں کو شکست دے کر خود اس پر قابض ہو جائے۔ اس طرح بیسویں صدی میں یورپ کی عیسائی طاقتیں سلطنت ترکیہ کے گرد گھوں کی طرح منٹلا رہی تھیں۔

الغرض دو صدی کے اندر دنیا کے اسلام زیر و زبر ہو گئی۔ اور وہ حکمران قوت جو مشرق و مغرب کے درمیان کسی ایک عظیم الشان سلطنتوں اور لاتعداد قوموں کو یکتہ تھی۔ ان قوموں کا ساتھ چھوڑ بیٹھی اور سلطنتوں کے عظیم و رفیع مملکت میں شکست و ریخت نمودار ہونے لگی۔ اور مسلمان تو ہیں دیوار کھنڈ کی طرح گرنے لگیں۔ ایسے ہر گز تخریبی عمل کے نتائج فروغی حیثیت سے دنیائے اسلام کے گوشہ گوشہ میں ظاہر ہوئے۔ جا بجا مجلسی امراض پیدا ہوئے جس کا نتیجہ ذہنی اور جسمانی تضلل ہوا۔ تکلیت و ذلت میں گرفتار ہوئے۔ اور اتفاق و اتحاد کی قوت سلب ہو گئی۔ روایتی شان و شوکر سے محروم ہو گئے۔ اتنے بڑے عظیم الشان نظام میں خرابی آنے پر یقیناً سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ آخر وہ کون سے وجوہ تھے جن کے پیش نظر مسلمان۔ موجودہ زوال تک پہنچے۔ اس اہم سوال کے جواب میں مختلف عقول میں مختلف جواب دئے جاتے ہیں۔ چنانچہ اسلام کی حقیقت سے نا آشنا مغربی لوگ اس زوال کے اسباب شریعتی پیغمبر میں دیکھتے ہیں۔ جو کہ بقول سعید علیم پاشا (وزیر اعظم ترکی) منطقی اور تاریخی حقیقت کے خلاف ہے۔ کہ نہ اگر ایسے نقائص شریعت پیغمبر میں ہوتے تو مسلمان قطعاً زوال نہ کر سکتے۔

محروم کے نزدیک مسلمانوں کے زوال کی وجہ اسلامی فرائض سے تغافل ہے۔ اور مسلمانوں کا

سیاسی زوال مادی انحطاط کی وجہ سے رونما ہوا۔

زوال اسلام کے کسی ایک وجہ ہیں۔ زوالے میں نظام انسانی ایک ذمی حیات عالم ہے۔

اس کے مختلف طبقات کے عروج و زوال زندگی کے نشیب و فراز کی مانند ہیں۔ جن کا مطالعہ ماحول اہل ذمی حیات جسم کے باہمی تاثرات کی روشنی میں کیا جاسکتا ہے۔ طبقات انسانی میں درختوں کی طرح نشوونما

کا عملی ہے۔ مناسب فضا خوراک اور زمین میں پرورش پاتے ہیں۔ اور بعض اوقات مختلف قسم کی بیماریوں کا شکار ہو جاتے ہیں۔ جن سے بچنے کے لئے خطری مداخلت کی ضرورت ہے۔ جس طرح فنانے انسان کے لئے بعض اوقات جسمانی بیماریاں اپنی ذات اور ماحول سے پیدا ہو جاتی ہیں۔ اور بعض اوقات ذہنی بیماریاں جسمانی بیماریوں کی وجہ بن کر جسم کو فنا کے گھاٹ اتار دیتی ہیں۔ ایک بیماری سے فنا ہو جاتی ہے یا ایک بیماری سے کئی دوسری بیماریاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ بعض انسان کے مجلسی نظام کو درہم برہم کرنے کے لئے کئی قسم کے مجلسی امراض پیدا ہو جاتے ہیں۔ یہ بھی ممکن ہے کہ ایسے ہی مرض سے فنا ہو جائے۔ یا اس مرض سے کئی دوسرے امراض پیدا ہو جائیں۔ اور قوم نیست و نابود ہو جائے۔ یا کچھ عرصہ کے لئے مریض رہ کر صحت یاب ہو سکے۔ مجلسی نظام کی فرد واحد کے جسم کی طرح حفاظت کی ضرورت ہے۔ ماحول کا مقابلہ کیا جاسکتا ہے۔ بشرطیکہ تحفظ ذات کا مسئلہ واضح طور پر پیش نظر رہے۔ ذہن انسانی کی حفاظت زیادہ فردی ہے۔ کیونکہ ذہن انسانی مجلسی نظام کا ارتکاب ہے۔ اور ذہنی امراض سے دیگر امراض پیدا ہو لے ہیں۔ جن سے جماعتی روح زوال پذیر ہو جاتی ہے۔ ذہن یا جسم میں ایک یا دوسرے تعارض پیدا ہونے سے روح غلب کا فائدہ آتا ہے جس کے سہارے قومیں زمانے کی قوتوں پر غلبہ پاتی ہیں۔ افراد کی کیفیت سے مجلسی نظام پائیدار رہتا ہے۔ چنانچہ افراد کی کردہی سے روح غلب قوتوں سے غائب ہو جاتی ہے۔ اور قومیں شاہراہ زندگی پر ایک نکلے ماندے مسافر کی طرح چھاڑگی سے سفر کرتی ہیں۔ اس حالت کو عرف عام میں زوال کہا جاتا ہے۔

روحوں کے برعکس طبقات انسانی محرکات ذہنی یا خصائص انسانی کے ماتحت حرکت کرتے ہیں۔ اور انہی سے انسان تکمیل حیات کو سمجھتا ہے۔ محرکات خصائص انسانی کے آئینہ دار ہیں۔ اور تہذیب انسانی کے لئے مرکز کا حکم رکھتے ہیں۔ قوموں کے معتقدات اساسی کی بنیاد خصائص انسانی پر ہے۔ انسان کے نظام حکومت، تمدن و معاشرت کی بنیاد انہی خصائص پر ہے۔ معتقدات اساسی کے تغیر سے ان میں فرق آتا رہتا ہے۔ تہذیب و تمدن کے تحفظ کے لئے ان معتقدات کو بیرونی اثرات سے محفوظ رکھنا چاہئے۔ کیونکہ ان کے فنا ہونے سے نظام حکومت، تمدن و معاشرت بھی فنا ہو جاتے ہیں۔

قوموں کو اصلی افکار و رائیت میں لٹتے ہیں۔ ان اصول افکار سے فروعی افکار پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ طول زمان سے حقائق محض نہیں بدلتے۔ چنانچہ قوموں کی عقل و دانش میں کم لائق آتا ہے۔ البتہ معتقدات تغیر پذیر ہوتے ہیں۔ جن سے تہذیب و تمدن میں عروج و زوال کے انقلاب رونما ہوتے ہیں۔ کیا مسلمانانِ عالم محرکات ذہنی کا تحفظ کر سکتے ہیں؟ کیا ان کے افکار و معتقدات تغیر پذیر تو نہیں ہو چکے؟

طبقاتِ انسانی تنازعِ البدعا کے اصول کے ماتحت ایک دوسرے سے بقدرے ذات کے لئے تغلب چاہتے ہیں۔ چونکہ تغلب کے لئے مادی وسائل کی ضرورت ہے۔ اس لئے قوموں کے عروج و زوال میں ذہنی تغیر کے بعد مادی قوت کا فرار ہوتی ہے۔ تہذیب و تمدن اور سیاسی تغلب کے لئے مادی انحطاط پیغامِ اجل ہے۔ غریب قومیں کوئی تہذیب و تمدن نہیں رکھتیں۔ غربت اور امراض انہیں گھیرے رکھتے ہیں۔ جو صلے پست رہتے ہیں۔ اور زندگی کی مبارزت طلب دہن کی تاب نہ لا کر محض اوقاتِ بصری کے لئے عالم میں گوشہٴ عافیت ڈھونڈنے کے لئے مصروف رہتے ہیں۔ دیگر وجوہات زوال کے لئے اسلامی تاریخ پر ایک نظر ڈالنے سے معلوم ہو گا کہ ادائل اسلام میں جس نظامِ جمہوری کی بنیاد "وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ" پر تھی۔ اس نے کچھ وقت کے بعد شخصی حکومت کی صورت اختیار کر لی، ایمانی، تورانی، ہندی، مصری حکومتیں جغرافیائی حالات کے ماتحت قرآنی نظریہ حکومت سے دور جا پڑیں۔ چنانچہ عباسی، سلجوقی، غلطی اور مغل فطری جذبہٴ تغلب کے مظاہرہ میں مصروف رہے۔ اور قرآنی احکام کی روشنی میں اپنا چہرہ نہ دیکھ سکے۔ اسلام میں حکومت کی بنیاد جمہور پر ہے، مگر شخصیت کے دلاوہ حکام نے اسے حامی کی کچھ پرواہ نہ کی جاہ پرست آمرانہ خود پرستی نے مختلف سلطنتوں کے نظام بگاڑ دیئے۔ اور اس کا نتیجہ دنیا کے اسلام کو سیاسی پیمارگی اور مادی کمزوری کی شکل میں دیکھنا پڑا۔

جغرافیائی حالات کے ماتحت مسلمان ملتوں ممالک میں اجنبی اثرات کو قبول کرتے رہے۔ ذہنی افکار و معتقدات میں فرق آیا۔ اگرچہ علمائے مذہبی تحفظ کے لئے پابندی ظاہر کی تاکیدی۔ اور

اس طرح مسلمان ایک کاہری جماعت کی حیثیت سے قائم رہی۔ مگر ضرورت تھی کہ اصول اسلامی کو ایک زندہ جسم کی حالت میں قائم رکھا جاتا۔ روح و ملام کی پرورش کو نظر انداز کر دیا گیا۔ اور جسد اسلام کی حفاظت کو مقدم سمجھا گیا۔ نتیجہ ہوا کہ دل و دماغ بوسیدہ ہو گئے۔ اور اصول اسلامی کی نشرونا برک گئی۔ عجمی تصوف نے آریائی تزک دنیا کی تعلیم کو عام کر دیا۔ اور اسلامی ذوق عمل کو اعوف سے بدل دیا۔ ہندو ایران و ترکی میں لقمہ خانا تھا یہ قائم ہو میں۔ جن میں صوفیا و فقرا دنیا سے منہ موڑ کر عاقبت سے رشتہ جوڑنے کے لئے پناہ گزین ہوئے۔ تصوف نے شعر و شاعری پر بے پناہ اثر ڈالا۔ اشعار کے ذریعہ سے یہ زہر فیر محسوس طور پر اسلامی قوموں کی دلگ و پلے میں سرایت کر گیا۔ چونکہ شعر کو دل سے ایک فطری مناسبت ہے۔ اس کے اثر سے ہر کس و ناکس متاثر ہوتا ہے۔ چنانچہ اسلامی افکار و معتقدات اس کی زور سے نریج سکے۔ اور تخیل کا ارتقا رک گیا۔ تیرھویں صدی میں تاریخوں نے بغداد پر حملہ کیا۔ جس سے اسلام کے مذہبی اور مجلسی قہر کو سخت صدمہ پہنچا۔ علمائے فہمی حیثیت کو قائم رکھنے کے لئے مجلسی زندہ گی میں وضع اسلامی کے قیام کی تاکید کی۔ اور قوانین شریعت میں جیسا کہ ائمہ سابقہ نے توضیح کی تھی۔ مداخلت قطعاً گوارا نہ کی۔ رجاحت اور نظام کی تحریکیات اسی دور کی یادگار ہیں) انہیں مجلسی نظام کا تحفظ مقصود تھا۔ اور اس میں کوئی شک نہیں وہ جدی طور پر ٹیکہ تھے۔ کیونکہ تعلیم ایک حد تک تخریبی تو اکا مقابلہ کرتی ہے۔ مگر وہ لوگ نہ دیکھ سکے۔ اور علمائے جدید نہیں دیکھتے کہ انجام کار لوگوں کی قسمت کا انحصار اس قدر تنظیم پر نہیں۔ جتنا کہ افراد کی قابلیت اور طاقت پر ہے۔ ضرورت سے زیادہ منظم مجلس میں فروپس کر رہ جاتے ہے۔ وہ گرد و نواح سے نکر مجلسی کامر مایہ حاصل کرتا ہے۔ اور اپنی روح کو ضائع کر بیٹھتا ہے۔ اس طرح تاریخ قدیم کی غلط پرستش اور اس کا مصنوعی اچھا کسی قوم کے زوال کے لئے کسی دو اکام نہیں دیتا۔ تنہا موثر قوت جو کسی قوم کے تخریبی قوا کا مقابلہ کر سکتی ہے۔ وہ اپنی ذات پر سرگرمیوں کو مرکوز رکھنے والے افراد کی پرورش ہے! (انبال)

”میرے نزدیک مسلمانوں کی مذکورہ بالا ذہنیت کا مسخ ہونا جو کہ مغربی مجلس کے اثرات کی

قبولیت پر اسلامی مجلس کے دوبارہ احیا کو دیکھ کر ٹھہرتی ہے۔ مغربی تہذیب کے منجوس اثر کی وجہ سے ہے۔ جبہ تشریحیت پیغمبر کو تسلیم کرنے والی قوموں نے بدعت انشت کیا۔۔۔۔۔۔ وہ تہذیب جس نے ان کے ذہن کو منکسر کر دیا ہے۔ میں ان کی ان غلطیوں کو دفع کرنا چاہتا ہوں۔ کہ اخلاقی اور مجلسی نقطہ نگاہ سے دنیا کے اسلام کو مغرب پر ہشک کرنے کی ضرورت نہیں۔ اس کے خلاف ان امور میں عیسائی ممالک کو اسلام سے سبق لینا چاہئے۔ اس اہم سوال کی تشریح کے لئے بہتر ہو گا کہ اسلام کے مجلسی کارناموں کو واضح طور پر بیان کیا جائے۔ اس یاد دہانی سے میرے ہوطنوں اور ہم کیشوں کو یقین ہو جائے گا کہ اصلاح اسلام سے مراد صرف اس عظیم الشان مذہب کی تعلیمات کو بہتر طور پر سمجھنا اور انہیں بہتر طور پر عمل میں لانا ہے۔

”دنیا کے اسلام کے مادی انحطاط کا نتیجہ سیاسی زوال پر منتج ہوا۔ اسباب کی کمی اور مادی کمزوری کی وجہ سے یہ مغرب کے حریصانہ عزائم کے مقابلہ میں اپنے تحفظ میں تاصر رہی“ (عظیم پاشا)

”انحطاط و تنزل اہل اسلام کا سبب ان کے اعمال میں کمی اور کوتاہی اور اللہ تبارک و تعالیٰ کی کتاب کی تعلیمات کی بجا آوری میں کوتاہی کی وجہ سے ہے۔ کیونکہ اللہ کی کتاب ہی کی تعلیم وہ چیز ہے جو ہمیں حقیقی ترقی اور تعالیٰ اور بندوں کی چوٹی کی طرف راہنہائی کر سکتی ہے۔ اور میں نے یورپ کی حسیات کے آشنا میں دیکھا ہے کہ ان پائیزوں نے واقعی ترقی پید سے استفادہ کیا ہے۔ اور اسی پر وہ اپنے امور سیاسیہ وغیرہ کے قوانین یعنی قرار دیتے ہیں۔ اور ہم اس سے غافل ہوتے چلے جاتے ہیں۔ باوجود اس کے ہمارا دعویٰ ہے کہ قرآن مجید ہمارا ہی مقدم کتاب ہے۔ اور ہم اس پر ایمان لائے ہیں۔ لیکن ایمان مکمل نہیں ہوتا۔ جب تک عمل نہ ہو اور میں نے عزم کر لیا کہ جب تک سرپرسلطنت پر ہمنگن رہوں گا۔ اجرائے امر اور احکام سیاست کو قرآن مجید ہی کی تعلیم پر مبنی قرار دوں گا۔ اور اپنی رعیت میں اس کے نشر کی کما حقہ کوشش کروں گا۔“

”کسی قوم کا ترقی کے اعلیٰ مدارج پر فائز ہونا یا معلوم ذہنوں کے مختلف شعبوں میں کمال حاصل کرنا یا معلوم حقہ کے نکات سے کما حقہ آگاہ ہونا یا ایسے علوم کی تحصیل کرنا جو ان کے مادی یا معنوی ارتقا کا موجب ہوں۔ ان چند اصولوں سے وابستہ ہے۔

۱) اولیٰ یہ کہ ہر ترقی خواہ قوم کی عقل توہمات باطلہ کے زنجیر سے عفاں اور حسیات و خرافات سے

عقائد کی کہ روایت سے پاک ہو۔ کیونکہ خرافات عقائد انکشاف حقیقت میں حاصل ہوجاتے ہیں۔ توہمات کا مفہوم بھی واقعات حد کی شبو نہیں کرتا۔ بلکہ جب کوئی لایعنی عقیدہ قائم ہوجاتا ہے۔ (عقل معطل ہر کر ضرور دنگ سے انکار کردیتی ہے۔ ایسا شخص ہمیشہ حقیقت نفس المرئی سے دند اور وحشت و وحشت۔ اور خوف میں گرفتار رہتا ہے۔ حیوانات کی حرکات اور پرندوں کی آواز سے گھبراتا ہے۔ بادل کی لڑک اور بجلی کی چمک سے کانپتا ہے۔ فال بینی اور شگون کے ادہام میں پھنس کر سعادت سے محروم ہوجاتا ہے۔ اور ہر مجال اور فریب کار سے مرعوب ہو کر غرور و تکبر دیتا ہے۔ ایسی ہی ایک زندگی سے بڑھ کر اور کیا شقاوت اور سیاہ بختی ہوگی۔

اسلام کا سب سے پہلا رکن توحید ہے۔ جو کل توہمات سے عقل کو جلا دیتی ہے۔ توحید کی اولین تعلیم یہ ہے کہ انسان کسی انسان یا درخت یا پتھر یا اجرام سماوی وارضی میں سے کسی کو خالق و رازق یا متصرف نہ سمجھے بغیر صالح حقیقی کے کسی کو عورت و دولت دینے والا۔ موت و حیات بخشنے والا۔ مانع و معطل نہ جانے۔ یہ خیال بھی نہ کرے کہ خداوند تعالیٰ انساننی جامہ میں ظہور فرما کر اصلاح عالم کا بندوبست کرتا ہے۔ یا کسی مصلحت کے لئے ایسا بشری میں نمودار ہوا۔ اور کئی طلسم و جادو کے معائب و اشیاء کئے یا اس قسم کے کئی اور لایعنی عقائد جو عقل کو اندھا اور معطل کرنے کے واسطے کافی ہیں۔ اسلام کے سوا موجودہ تمام مذاہب میں ایسے ہی خرافات تسلیم شدہ عقائد ہیں۔

(۲) قوم کے ہر فرد میں یہ جذبہ موجود ہو کہ بغیر از بنوئت جو محض و آبی امر ہے۔ جو کسب و تحصیل یا سعی و کوشش سے میسر نہیں ہو سکتی۔ دوسرے ہر قسم کے کمالات و فضائل کا مستحق اپنے آپ کو سمجھے۔ ناممکن و مشکل جیسے جو عمل شکن خیالات اس کے دماغ میں جاگزیں نہ ہوں۔ جب انسان میں یہ ہمت ہوگی۔ تو میدان مسابقت میں تنگ و ہد کر کے اعلیٰ درجات پر فائز ہوگا۔ ایسا شخص مادی اور روحانی عورت و آبرو کے حصول میں بھی کبھی کوتاہی نہیں کرے گا۔ بر خلاف اس کے اگر کسی قوم کا یہ اعتقاد ہو۔ کہ یہ نسلی اور پیدائشی طور پر دوسروں سے شرف میں بہتر ہے۔ تو یقیناً ایسی قوم پست ہمت ہوگی۔ اس کی جدوجہد میں قصور اور عقل و ذہن میں فتنہ ہوگا۔ ایسی قوم کبھی وہ جہ بلند تک نہیں پہنچ سکتی۔ اس کی ہمت کا دائرہ بہت تنگ ہوگا۔ مذہب اسلام نے خیرانت اور فضیلت کے دروازے کل انسانوں کے واسطے کھل دئے ہیں علم و فضل کسی کا جہی دہر نہیں مانا بلکہ ہر شخص کو اس کا حق وار ٹھہرایا ہے۔ انسان کی شرافت علم و فضل سے وابستہ ہے۔ دوسرے ادیان میں یہ بات کم پائی جاتی ہے۔

(۳) وہ قوم ترقی کر سکتی ہے۔ جو اپنے معتقدات کی بنا مضبوط اور یقینی دلائل پر رکھ اور وہ حیات اور نفسیات کو عقیدہ میں ذہل نہ ہو۔ یا محض آجائی تعلیم پر قانع نہ ہو۔ کیونکہ جو شخص کسی بات کو بلا دلیل

دعا حضرت بان لے رہا صرف آباؤی تقدیر پر اکتفا کرے تو اس کی عقل کند ہو کر خود و فکر سے معطل ہو جاتی ہے
ایسا شخص نیک و ہر کی تیر سے عادی ہو کر آفات میں مبتلا ہو جاتا ہے چنانچہ مشہور فرانسسوی ذہنی مشہور
کتاب "دریث اقوام فرنگ" میں لکھا ہے کہ یورپ کی تہذیب اس وقت شروع ہوئی جب یہاں ایک ایسا
گروہ پیدا ہوا جس سے یہ کہنا شروع کیا کہ اگرچہ ہم عیسوی مذہب کے پابند ہیں لیکن ہم کو یہ حق حاصل ہونا چاہیے
کہ اپنے عقائد پر دلائل اور براہینی طلب کر سکیں۔ پوری فرنگ اسی کو اجازت دیتے۔ اور کہتے تھے کہ مذہب کی
بنیاد تقدیر پر ہے۔ آخسر اس جماعت کے لوگوں نے زور پکڑا اور تقدیر کے جالی سے نکل کر میدان خود و فکر
میں جڑ لایاں دکھائیں اور ترقی کے اسباب میں مساعی ہوئے۔

مذہب اسلام وہ ہے نظیر مذہب ہے کہ بلا دلیل عقائد اور اتباع غیبات کی خدمت کرتا ہے۔
آباد اہلاد کی کمانہ نظیر پر اسلام نے سخت سہ زلزلہ کی ہے اور ہر امر پر عقل سے اپیل اور دلیل طلب کی ہے۔
صداقت و حقیقت کا نتیجہ اور شجاعت کر کے عقلی سے نسبت کرتا ہے۔ اسلام نے بحول عقائد پر ایسے دلائل پیش
کئے جو عوام کے واسطے مفید ہوں بلکہ اکثر احکام کے ساتھ ساتھ اس کی حکمت بھی ذکر کر دی ہے اور ہر قرآن
مجید کسی دوسرے مذہب میں یہ خوبی نہیں۔ اسلام کی یہ وہ خوبی ہے جس کا اعتراف غیر مسلم بھی کرتے ہیں
(۱) قوم میں ایک گروہ ایسا ہونا چاہیے۔ جو ہمیشہ تعلیم و تعظیم میں مشغول رہے کہ قوم کے ذہنی ارتقاء
اسباب معینت اور وسائل سعادت کو ترقی دیتا رہے۔ دوسرا گروہ ایسا ہو کہ قوم کی اخلاقی و روحانی تیز رفتاری
کرتا رہے۔ اخلاق حمیدہ کے فرائد اور اخلاق رذیلہ کے مغزات کو مٹانے کرے۔ امر بالمعروف و نہی عن المنکر سے
کسی وقت غافل نہ ہو کہ انسان پر یہ واجب نہیں ہو سکتا۔ چونکہ انسان کی خواہشات بے پایاں ہوتی
ہیں۔ اگر ان کو اعتدال پر رکھنے والا نہ ہو تو ظلم و تعدی کا مرتکب ہو کر امن عام میں خلل انداز ہوگا۔ بلکہ خود بھی
نفسانی جذبات کی آگ میں جلی کر خاکستر ہوگا۔ اور خود صنعت کی زندگی غیر کر کے آخر واصل جہنم ہوگا۔

پس امر بالمعروف و نہی عن المنکر دونوں ضروری امر ہیں۔ یہ دونوں باتیں اسلام کے فرائض و
واجبات میں داخل ہیں (۲) حلقہ ہر قرآن مجید) دوسرے مذاہب میں زندگی اس درجہ اہمیت نہیں۔ اسلام
کے امکان بیت ہیں۔ ان میں سے ہر ایک تمدن و معاشرہ کے واسطے نہایت مفید بلکہ ضروری ہے۔
اگر یہ کہا جائے کہ جب اسلام کے ایسے اصول ہیں۔ تو مسلمان کیوں ایسی ذہنی غلامی نہ کرے کہ وہ اس
کا جواب دے کہ جب مسلمان ان اصولوں کے پابند تھے۔ تو وہ تھے۔ جن کی زمانہ شہادت سے پہلے
لیکن اسے پس اس کا جواب میں صرف قرآن شریف کی ایک آیت سے دیا جویں "ان اللہ
کی یغفر ما بغیر حتی یغفر ما یابا انفسہم" (۳) سید جمال الدین افغانی
جیسا کہ ہم اوپر ذکر کر رہے آئے ہیں اگر نظام عالم کی حکمت اور دار و مدار تغیر پر ہے۔ اور تغیر سے

اسی بات کا طرف مائل رہتی ہیں۔ اس زریں اصول کے تحت یہ حقیقت آشکار ہو سکتی ہے کہ ذہن انسانی ایک زندہ جسم کی طرح ارتقا چاہتا ہے۔ ایک ہی قسم کے انکار و معقولات ذریعہ حیثیت سے ایک وقت خصائص انسانی کے پیش نظر بے ہنگام ہو جاتے ہیں۔ ان کے معقولات اساسی کے زندہ رکھنے کے لئے انسانی دل و دماغ کی پرورش کی ضرورت ہے۔ ماحول کے تغیر اور دل و دماغ کے ارتقا کے باوجود مسلسل ایک ہی قسم کے افکار و معقولات کے معنی دل و دماغ کی نشوونما کو روکتا ہے جس سے یقیناً ذہنی موت واقع ہونے کا ہمیشہ ہے۔ تو یہ مختلف حیثیتوں سے اپنے لئے زوال کے اسباب پیدا کر لیتی ہیں۔ اور ان میں سب سے اہم سبب ذہنی نشوونما کو روکنا ہے جس سے معقولات اساسی کی پرورش رک جاتی ہے۔ ذہن کے اس فوری تقاضا کو پورا کرنے کے لئے اسلامیات میں سلسلہ اجتہاد و فاضلہ اہمیت رکھتا ہے۔ کیونکہ اس کی مدد سے ذہن اسلامی کو ایک صحیح جسم کی طرح قائم رکھا جاسکتا ہے۔ اور افکار اسلامیہ ہر زمانے میں تازہ رہ سکتے ہیں۔ قرآن میں بار بار

اَفَلَا تَتَذَكَّرُونَ ۱۰ اَفَلَا تَشْعُرُونَ ۱۱ اَفَلَا تَعْقِلُونَ کے الفاظ میں شدت سے خطاب کیا جاتا ہے۔

بزرگان دین نے اپنے اپنے نہم کے مطابق قرآن پاک سے رسام کو انفرادی نقد نگاہ سے کبھی کبھی مشورہ کی اور یقیناً ہم انتہائی معذرتی ہیں ان کے نظریات کے پابند نہیں ہیں قرآن میں آزادانہ فکر کا حق عطا کرتا ہے۔ اگر آئندہ بند گزارانہ علم، ہلکت و جنین اور شاہ فحشہ کو اپنے زمانے کے مسائل کو قرآن کی روشنی میں حل کرنے کا حق حاصل تھا۔ ہم کیوں اپنے حق کو کھڑے نہیں۔ **هُمُ الْبَاطِلُونَ** اور **وَيَحْنُ جِبَالٌ**

اور عید میں جب کہ مشرق و مغرب کے باہمی تقارب سے نئے نئے مسائل پیدا ہو رہے ہیں۔ اور نئے نئے نوافذ ذہنی کا وسیع فروغ ہوا ہے۔ ضرورت ہے کہ قرآن کے سہراغیر ان اہل حقانیت کو معلوم حاصل کیے اور اس سے منصفہ مشہور پر لایا جائے۔ روح اسلام کی تحقیق کے مسئلہ میں ہم دل و دماغ سے کام لیتے ہیں اور انہیں اجتہاد کے معنی ذہنی شبستان میں شمع اسلام کو زندہ رکھنا ہے۔

رہتہ صفت) اب ظاہر ہے کہ جو حکومت اس قسم کے چھوٹے سے معاملہ میں بھی ٹھکر کر سانس لینے کی جرات نہ کرے اور یہ کچھ سستی، منہ چھپائی پھرے۔

جو زاہد سے کہ یہ بزم شراب ہی آید
 وہ اپنی رعایا کے اندر کیر کسٹر کی لمبائی کی طرح پید کر سکتی ہے کہ الناس علیٰ دین معلومہ ایک زندہ حقیقت ہے
 ہر نئے پچھلے سال اس قسم کی سرورعات، حکومت، تہذیب کے جملہ استقلال کے متعلق پیش کی گئیں اس
 بعد استقلال کو بند کر لیا گیا (اگرچہ یہ امر بھی موجب ناسف ہے کہ اس کا اجرا ہاری۔ اچھی حکومت نے کیا تھا اور
 اور اسے بند کیا تھا ایک ہنگری گورنر، سولای نے۔ یعنی اس نے محسوس کر لیا کہ یہ ایک غلط روش اور بے معنی جو جو ہے، لیکن
 "اپنے" اس کا احساس نہ کر سکے)

نقد و نظر

حضرت امام ابو حنیفہ کی سیاسی زندگی ہم جب سنا کرتے تھے کہ پرانے زمانہ میں فلاں صاحب نے اسم اللہ

کی تفسیر میں ایک پوری جلد رقم فرمادی اور سورہ فاتحہ کی تفسیر میں دودھ جلدیں لکھیں تو حضرت ہونانی کی کہ ان مختصر سے

اس پر اتنا کچھ کیسے لکھا جاتا ہوگا۔ لیکن یہ بات کچھ میں آگئی جب ہم نے اپنے دور کے ایک صاحب قلم کو لکھنے ہونے دیکھا یہ صاحب

ہیں جامعہ عثمانیہ کے شعبہ روایات کے صدر علامہ سیدنا فلاں صاحب ہونانی۔ ان کی طبیعت یہ ہے کہ ان سے کوئی ذرا سی

بات پر چھٹیکوئیہ قتلوں کا مضمون رقم فرادیں گے خواہ اس مضمون کے اخیر پر خود ہی یہ بھی کیوں نہ لکھنا پڑے کہ لکھنے کی

بات کل اتنی ہے۔ ہاں جب لکھنے بیٹھا تو قلم پیر اختیار میں نہ رہا۔ جو کچھ لکھا گیا لکھتا جلد گیا تو صدق لکھنے مرزا حکیم جواد اللہ

معلوم نہیں کہ جن حضرات کو اپنے قلم پر بھی اختیار نہ ہوا ان کی اس عنانِ حسرت سے بجا احتیاری کو قوم کے لئے وہ

مصیبت کیوں بنا دیا جاتا ہے گیلانی صاحب کی اسی قسم کی ایک کوشش ہے اختیار زیر نظر کتاب کی صورت میں ہمارے

سامنے ہے۔ وہ خود قلمیہ میں لکھتے ہیں کہ جامعہ عثمانیہ میں اساتذہ کی ایک علمی مجلس تھی جس میں اساتذہ اپنے

اپنے تدریجی فن کے موضوع پر مقالے سنایا کرتے تھے۔ جب خاکسار کی باری آئی تو اپنی کتاب تدوین فقہ کے

ایک حصہ کا انتخاب کر کے مقالہ کی شکل میں متعدد مجلسوں میں اس کو پڑھا تو یہ امام ابو حنیفہ کی سیاسی زندگی کا مطالعہ

یہ مضمون مختلف رسائل میں شائع ہوا۔ لیکن مضمون بہر حال نامکمل تھا۔ بعض لوگوں کے ہراسے پچھلے دنوں اس

مضمون کی تکمیل کا خیال پیدا ہوا کہ کتاب کی موجودہ ضخامت کا اندازہ پچھلے نہ تھا۔ لیکن جب قلم اٹھایا گیا تو

اس کا دو کتا میرے بس میں نہ تھا۔ بس جہاں پر پہنچ کر وہ خود ہی رک گیا میں نے بھی اپنے اس تاملی سفر کو ختم کر دیا

تاریخ کو خشک گزار ہونا چاہئے اس اہم قلم کا جو شری تعلق کے وقت ۳۳ صفحات پر جا کر تک گیا، بعد اگر وہ وہاں ہی

نہ رکنا تو نہ جلتے ہیں، آپ کو کہاں تک اس کا کھیا کر پڑتا ساری کتاب میں حضرت امام ابو حنیفہ کی سیاسی زندگی سے

متعلق صرف دو تین واقعات ہیں اور باقی مصنف کے اس بیان کی تائید کہ جو کچھ لکھا گیا لکھتا چلا گیا۔ بہر حال

ہر کوئی صاحب یہ دیکھنا چاہتا کہ نبی نامیہ کے آخری اور نبی عباس کے ابتدائی احوال حکومت میں مصلحت کے عام

حالات کیا تھے تو اس کتاب میں انہیں کافی مسائل کیلئے لکھا گیا۔ بشرطیکہ وہ اس ذہنی اقتصاد اور بے دلی کو گراما کر

لیں جس کی منظر جناب مصنف کی تحریر ہے۔ کتاب نفیس الکتیبری، کراچی، کی طوط سے شائع ہوئی ہے۔ وہ موجودہ پیش

فی الواقعہ ثناء جاذب ہے قیمت جلد آٹھ روپیہ بارہ آنے۔ جلد چوتھی بارہ روپیہ۔

جناب امام ابو حنیفہ دنیا کی ان ممتاز ترین سہیلوں میں ہیں جو اپنا مقام آپ پیدا کرتی ہیں۔ ان کا انفرادیت

ان کی سیاسی زندگی سے نہیں بلکہ برحیثیت امام فقہا (JURIST) کے سے ضرورت اس امر کی ہے کہ کوئی ایسا صاحب فکر جو سوانح حیات (BIOGRAPHY) لکھنا چاہتا ہو اور کمزورین فقہ کے تضادات سے بھی واقف ہو، جناب امام کی ایک تحقیقی سوانح حیات مرتب کرے۔ مولانا شبلی کی سیرۃ النعمان اس ضرورت کے لئے مکتفی نہیں ہو سکتی۔

۲۔ منصب امامت

ان حضرات کی زندگی میں ان جہاد میں گزری اس لئے انہیں انکی فرصت کہاں تک کہنا میں تعین کرنا۔ مجاہد کو انکی ضرورت ہوتی ہے نہ فرصت۔ بایں ہمہ انہوں نے منصب امامت کے عنوان سے ایک مختصر رسالہ فارسی زبان میں قلمبند فرمایا تھا جس کا اردو ترجمہ حکیم محمد حسین صاحب علوی نے (بومن پرہ) راوی روڈ، لاہور سے شائع کیا ہے۔ ہر چند ہمارے زمانہ کے ہنگامی مسائل اس زمانہ کے مسائل سے مختلف ہو چکے ہیں، بایں ہمہ یہ رسالہ ایک حیات بخش تحریک کے صاحب السیف، القلم کے حیات کا منظر ہے اس لئے اس قابل کہ اس سے استفادہ کیا جائے چونکہ حضرت شاہ صاحب کے استدلال کی بنیاد اکثر و بیشتر روایات پر ہے اور روایات کے معاملہ میں ہم محتاط واقعہ ہوتے ہیں اس لئے یہ ظاہر ہے کہ ہم سنوں کتاب کی پرشکوہ سے متفق نہیں ہو سکتے۔ لیکن یہ ایک اگلی بات ہے۔ برحیثیت ایک مجاہد اللہ شہید کے حضرت شاہ صاحب اور حضرت سید احمد بریلوی علیہما الرحمۃ کی جو عظمت ہمارے دل میں ہے وہ ہم ہی جانتے ہیں

رسالہ کی قیمت غیر مجلد ہمارے اور مجلد ۱۱۱ (اس طرح لکھا ہے) ۱۵۲ منشا امت

۳۔ تاریخ انقلابات عالم

سات سو صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ کتاب منزل لاہور سے شائع کی ہے۔ یہ اس کتاب کی پہلی جلد ہے اور قیمت جلد دس روپے ہیں۔

تاریخ کی تعبیر مختلف نظریوں کے ماتحت کی جاتی ہے اور ان میں ایک نظریہ معاشی ہے جسے کارل مارکس نے عام کیا ہے۔ اس تعبیر سے مفہوم یہ ہے کہ انسانی تاریخ میں جو قدر مدہ جزر واقعہ ہوا ہے، اس کے محرک ہمیشہ معاشی مسائل رہے ہیں۔ حکم انسانی کی تہذیب و عمرانیات اور تمدن و ثقافت بھی روٹی کے مسئلہ کے ساتھ وابستہ رہے ہیں بڑی صاحب بھی مجبوری حیثیت سے اس تعبیر کے مؤید نظر آتے ہیں۔ اور ان کے نزدیک مختلف انقلابات عالم کے محرکات عام طور پر معاشی مسائل ہی تھے۔ ان انقلابات میں حضرت نوح سے لے کر ظہور اسلام تک کے زمانہ کی تاریخ پر چھلپتی ہوئی نگاہ ڈالی گئی ہے اور اس کے بعد یورپ کے انقلابات قریب بائیس سو صفحات پر پھیلے ہوئے ہیں۔ ادنیٰ داستان انھیں حیثیت سے مسئلہ کی جنگ تک بڑھ آئی ہے۔ اس کے بعد کے واقعات و کوائف جلد دوم کے لئے چھوڑ دیئے گئے ہیں۔

اس میں شبہ نہیں کہ "روٹی" کا مسئلہ طبیعی زندگی کی بقا کے لئے بڑا اہم مسئلہ ہے لیکن انسان کے سامنے فقط "روٹی" ہی کا مسئلہ نہیں انسانی زندگی کے قافلے "روٹی" سے اور پچھلے ہی میں اور

تاریخ میں جس قدر انتظامات صحیح واقع ہوئے ہیں ان کے محرکات محض روٹی کے مسائل نہ تھے بلکہ ان سے بلند کچھ اور بھی تھے۔ بہر حال یہ کتاب ان لوگوں کے لئے جو براہ راست انگریزی کتب تاریخ اور اسلامی تاریخ کے اصل مآخذ سے استفادہ نہیں کر سکتے، مفید معلومات کا ذخیرہ اپنے اندر رکھتی ہے، بشریکہ لم سے محض معلومات کی خاطر پڑھا جائے نہ کہ فلسفہ تاریخ کی حیثیت سے۔ یہ حیثیت فلسفہ تاریخ کتاب سلیجی درجہ کی ہے۔

یہ جب خون نبرہا تھا

چھوٹی تقطیع کے اڑھائی سو صفحات، اور قیمت مجلد تین روپیہ۔ یہ کتاب بقول مصنف "اس دلچسپ، دلگداز اور دلہنہ دور کی مختصر تاریخ ہے جب آپ پاکستان کا خواب دیکھ رہے تھے جب اس خواب کی تعبیر نظر آ رہی تھی اور جب یہ خواب حقیقت بن چکا تھا" اس کے بعد مستقبل کے متعلق جو توقعات ہیں ان کی تفصیل اور اس راہ میں جو مشکلات حائل ہیں ان پر قابو پانے کے منصوبے۔

جب آپ "پاکستان کا خواب دیکھ رہے تھے اور اس خواب کی تعبیر نظر آ رہی تھی تو نازل مصنف، اس خواب کو دیر لانے کا خواب اور اس تعبیر کو "دل کے ہلانے کا اچھا خیال" قرار دے رہے تھے۔ اس لئے کہ مصنف خود اپنے الفاظ میں "جون ۱۹۴۷ء تک ایک کا ایک زبردست نکتہ چین رہا ہے، اور سہ جون ۱۹۴۷ء تک تقسیم ہند کی تجویز کو خطرناک سمجھتا تھا۔ لیکن اب پاکستان کے دنار کو اسلامی نوعیت حیات کی واحد تعبیر سمجھنے ہوئے ایک ایسی سے بھی زیادہ اس بات کا قائل ہے کہ پاکستان کو ایک اٹل اور اٹھ حقیقت کی طرح قائم رہنا چاہئے"۔

ہم کسی کی نیت پر حملہ نہیں کرنا چاہتے کہ دونوں کا جاننے والا وہ خدا ہے۔ معین وغیرہ۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے جس کے لئے کسی علم غیب کی ضرورت نہیں کہ جس "خونِ ناس" پر فاضل مصنف کے اب آئندہ مہرے ہیں اس کا ذمہ داری زیادہ تر اپنی مسلمانوں کے سر ہے جو محترم مصنف کی طرح سہ جون ۱۹۴۷ء تک تقسیم ہند کی تجویز کو خطرناک سمجھتے تھے۔ مسلمانوں کو اپنی دس سالہ جدوجہد کے دوران میں اپنی قوتوں کا حصہ اپنی اپنی کے ناک و سناں کی مدافعت میں صرف کرنا پڑا اور اپنی کی وجہ سے ملت اسلامیہ کے متوجہ مطالبہ کو اس قدر صعب اپنی اب یہ فتح مکہ کے بعد کے مسلمان "ان خون کی ندیوں کے سر چھینے دریاخت کرنے کے لئے نکلے۔ اس باب میں ان سے، اس سے زیادہ اور کیا کہا جائے کہ

مشکر یہ پیش غم کا، مگر اصرار نہ کر " پوچھو والے یہ تیرا ہی نہیں رانہ ہے۔
 ۵۔ ماونور خاص نمبر ۱ ماہوار مجلہ "ماونور" پر طلوع اسلام میں تبصرہ بیت پے شائع ہو چکا ہے اس وقت اس رسالہ، یا اس کے زیر نظر خاص نمبر پر تنقید و تبصرہ مقصود نہیں بلکہ تاریخ کی توجہ ایک اور حقیقت کی طرف منطقت کرنا مطلوب ہے۔ اس حقیقت کے باوجود

کہ تاہم حکومت پاکستان کا سرکاری پروجے ہے۔ آپ شروع سے آخر تک دیکھ جائیے اس میں امر کا کہیں ذکر بلکہ اشارہ تک بھی آپ کو نہ ملے گا۔ لہذا اس ضمن میں پہلی پجوری یہ ہے کہ حکومت ایک ماہوار رسالہ شائع کرتی ہے اور اسے اقلتائے ماز میں رکھتی ہے رسواں یہ ہے کہ اس حقیقت کو مستور رکھنے کی ضرورت کیا ہے؟ اگر حکومت سمجھتی ہے کہ یہ مفید کوشش ہے تو اس کا کھلے بندوں اعلان کرے۔ اور اگر اس کے دل میں اس کے متعلق کوئی جھج ہے تو اسے ختم کرے۔ یہ

دینا وہ اس کا سامنے یا دینے نظام منہ مروڑ کر اڈس کو، اڈس کو بھلے کے ہاتھ

کی روش تو اصول دینت کے یکسر خلاف ہے۔ پھر آگے بڑھئے۔ یہ پروجے جبری تقطیع کے قریب ۱۳۲۷ھ صفحات پر مشتمل ہے۔ کاغذ ایلو میز اور سفید ہے کہ آجکل کسی اعلیٰ پایہ کی کتاب کو بھی نصیب نہیں ہو سکتا طباعت کثافت، تعداد پر سب قیمتی۔ اس کے باوجود قیمت سالانہ ۸ روپیہ اور فی پروجے ۸ روپیہ لپٹے پجوریہ کی بنا پر کہہ سکتے ہیں کہ ادارت و نظامت وغیرہ کے اخراجات ملانے کے لئے ایسے پروجے کسی صورت میں بھی ڈیڑھ دو روپے سے کم میں نہیں پڑ سکتے۔ اب ظاہر ہے کہ جب فی پروجے ۸ روپیہ وصول کئے جاتے ہیں تو باقی اخراجات حکومت کے خزانے سے ادا کئے جاتے ہیں۔ اور خزانہ میں روپیہ اور حیرانہ کی کا جمع کر دیا جاتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا۔ کہ اس پروجے کی قیمت بلکہ واسطہ تو صرف ۸ روپیہ وصول کی جاتی ہے اور باقی واسطہ ڈیڑھ دو روپے۔ یعنی فریاد کو فریب دیا جاتا ہے کہ تم سے صرف ۸ روپیہ وصول کئے جاتے ہیں۔ حالانکہ اس سے (ایک پاکستانی ہونے کی حیثیت سے) دو حقیقت ڈیڑھ دو روپیہ وصول کئے جاتے ہیں۔ یہ دوسری پجوری ہے کہ اصول تجارت کے یکسر خلاف ہے۔ اور اس کے بعد اس بات پر غور کیا جاتا ہے کہ پروجے کی اشاعت اس قدر زیادہ ہے کہ اسے پروجے کی مقبولیت پر محمول کیا جاتا ہے۔ یہ خود فریبی ہے پروجے کی ضرورت، اہمیت اور مقبولیت کا صحیح اندازہ لگانا ہر تو حکومت کو چاہئے کہ پروجے کو براہ راست پوری قیمت پر فروخت کرے اور پھر دیکھے کہ کہیں قدر بکنے ہے۔

رسالہ میں کچھ باتیں پاکستان سے متعلق ہیں اور باقی وہی ڈرامے، افسانے اور غزلیں۔ اس مخلوط انتخاب کی وجہ جواز یہ بتائی جائے گی کہ لوگوں کو ڈراموں، افسانوں اور غزلوں کے عادیت سے۔ پاکستانی معلومات بڑھا دی جاتی ہیں۔ بغیر یہ طریق کار بڑا پر حکمت رکھائی دے گا۔ لیکن غلو کیجئے کہ یہ کس قدر بڑا ہے۔ کی دلیل ہے۔ اگر آپ پاکستان سے متعلق مضامین کو اتنا جاوے نہیں بنا سکتے کہ لوگ اپنی کی خاطر انہیں پڑھیں تو یہ آپ کی اپنی لکھی ہے جس کے لئے آپ خارجی آسے تلاش کرتے پھر ہے ہیں۔ یہ وہی دلیل ہے۔ جو تبلیغ اسلام کے لئے تو الٰہی کے حق میں پیش کی جاتا کہ فی علی کہ اس سے غیر مذہب کے لوگ کھینچ کر اسلام کی طرف آجاتے ہیں۔ یہ تیسری پجوری ہے اور اصول صحافت کے یکسر منافی۔ بقیہ صفحہ

اسباب نوابی

سچ کہوں اے مسلمان اگر تو برانہ مانے؟

۱۔ اسباب نوابی بہت پر غور و فکر کی دعوت ہوئی کہ برصاحب فکر مسلمان کے لئے یکساں طور پر کھلی ہے اس لئے یہ اصولاً غلط ہو گا کہ اس دعوت کے جو اسباب جو کچھ مومول جو اسے من و عن شائع نہ کر دیا جائے۔ ہو سکتا ہے کہ بہت سے حضرات کے نتائج فکر سے آپ کو اختلاف ہو اور یہ بھی کہ خود ہمیں بھی اختلاف ہو۔ لیکن آخر اللہ کسی صحیح نتیجہ پر پہنچنے کے لئے نہایت ضروری ہے کہ مختلف الحیال حضرات کے نتائج فکر ہمارے سامنے ہوں۔ زیر نظر مقالہ ہی اصول کی رعایت سے بلا تہ قید و شرط کیا جا رہا ہے۔ ان تمام افکار و آراء پر محاکمہ و مہمہ آخر میں کیا جائے گا۔

اس مضمون میں جگہ جگہ پر محسوس ہو رہا ہے کہ صاحب مضمون اپنے مافی الضمیر کو کیا تھمتہ بیان نہیں کر سکے۔ اس لئے وہ کہیں اسلام کے متعلق یہ کہتے ہیں کہ وہ اپنی طبیعت تک پہنچ کر فنا ہو گیا اور اب اس مردہ لاش میں از سر نو زندگی پیدا کرنے کی کوشش بہکار ہے۔ اور کہیں قرآن کو ملا اور صوفی کے چنگل سے نکال کر اس سے اپنے زمانہ کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے جدید نظریات و قوانین مرتب کرنے کی دعوت دیتے ہیں جس سے واضح ہوتا ہے کہ صاحب مضمون کے نزدیک قرآن مردہ نہیں ہو چکا بلکہ اس میں یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ ہمارے زمانہ کے تقاضوں کی تسکین کا سامان بنا رہا ہے۔ جو کہہ سکتا ہے کہ وہ ان ہی میں سے ہوں جو اسلام کے سہ ماہیوں کے مسلمانوں کے نہیں بلکہ اسلام کے مستقبل سے نا امید ہو چکے ہیں۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ صرف ملا اور صوفی کے تراشہ بہ اسلام سے متاثر ہیں اور حقیقی اسلام کو ہرگز نہ سمجھتے ہیں۔

بہر حال یہ مضمون بھی ایک گروہ کی ترجمانی کر رہا ہے اور اس گروہ کی جو اسلام کی برتری اور مسلمانوں کے شان و کھیل کے آداب کو پھر سے علی الاعمال دیکھنے کا مضمون

ہے۔ لہذا ہم حسن ظن سے کام لیتے ہوئے اسی نتیجہ پہنچتے ہیں کہ صاحب مضمون اسلام کے مستقبل سے ناامید نہیں۔ لیکن چونکہ انہیں اظہار خیال پر قدرت نہیں اس لئے بعض مقامات پر مضمون بالکل مختلف مفہوم کا آئینہ دار بن گیا ہے۔ (طلوع اسلام)

آپ نے جو دعوت فکر مسلمانوں کو اسباب زوال امت کی دریافت کے متعلق اپنے موقر جریڈ ہ طلوع اسلام کے ذریعہ دی ہے اور اس سلسلہ میں جو آثار مختلف اہل فکر نے قلمبند رسالہ کے پیش کی ہیں۔ یقینی طور پر نہایت مفید ہیں۔ استفادہ سے بہت کراہل فکر حضرات کو کم از کم فکر کی دعوت تو ہے اور سائیکالوجی کے ایک طالب علم کے لئے مواد مطالعہ کی فراہمی۔ اس مسئلہ کے حل کے نیچے دلائل کی سیاہی کی کافی مقدار بہائی جا چکی ہے۔ مگر جہاں تک اقلیت کا تعلق ہے یا تو تحقیق کی طرف کوئی دیکھنا ہی نہیں چاہتا اور یا پھر رائے عامہ کے خوف کے پیش نظر کوئی تحقیق کے چہرہ سے نقاب کشائی کرنے کی ہمت نہیں کرتا۔ ان سب جوابات کی تان و جنت تہقیری کی طرف ٹوٹتی ہے۔ مفکر حضرات بھی اس مسئلہ کے حل میں علماء طبقہ کے ہم نوا نظر آتے ہیں۔ اور علاج زوال امت کے لئے ایک ہی نسخہ پر متفق ہیں کہ اسلام کے جراثیم کی طرف داپس لوٹ چلو۔ مگر سب سے بڑا اہم سوال یہ ہے کہ جب کچھ بچا اس راز سے واقف ہو چکا ہے کہ کھیت الی القرآن در رجعت الی عهد الرسول والخلافت ہی سے مسلمان دوبارہ نشاۃ ثانیہ حاصل کر سکتا ہے۔ تو پھر اس قدر بین طور پر راہ کے تعیین ہو جانے پر اب کون سی رکاوٹ باقی رہ جاتی ہے کہ مسلمان اس شاہراہ ترقی پر جس کا چہرہ چہرہ دیکھا بھلا ہے گا مزن نہیں ہوتے؟ اب مارچ کا گل کیوں نہیں بھایا جاتا؟

سب سے بڑی مشکل کسی مسئلہ کے حل معلوم کرنے میں ہوا کرتی ہے۔ جب حل میسر ہو جائے فارمولہ دستیاب ہو جائے تو پھر اس پر عمل کرنے میں کیا رقت باقی ہے؟ یا تو اب تک کوئی حل اس مسئلہ کا ہمیں نہیں ملا۔ اور ہم محض یونہی فلسفہ طرازی میں مصروف ہیں۔ اور یا پھر رہنمائی متعین ہو جانے کے باوجود تعطل اور جمود اس لئے ہے کہ ہمیں ترقی کی اصلی خواہش ہی نہیں اور ہم دنیا میں باقی اقوام کی طرح بام اور چہرے کے صحیح طور پر خواہشمند نہیں ہیں۔ درنہ کیمیا کے نسخہ کی دریافت کے بعد طلا ساز کی ہم کیوں جاری نہیں کی جاتی؟ مغرب کے لئے تو سخت اعتماد یہ آن پڑی ہے کہ ان کو کوئی صحیح راستہ ہی نظر نہیں آتا جس پر عمل کر کے وہ موجودہ تعطل اور تہذیب حاضرہ کے پیدا کردہ پیچیدہ گتھیوں کو سلجھا سکیں۔ ان کا مذہب اس بارہ میں دامنہ اور مجبور ہے۔ ان کی کوئی امداد نہیں کر سکتا۔ سائنس کی طرف وہ ہاتھ بڑھاتے ہیں تو سائنس ان کو ایٹم بمب جیسے ہلکے کھلونے دے دیتی ہے کہ چلو اس سے ایک دو سرے کا سر کھچو۔ فلسفہ کی طرف آٹھ اٹھاتے ہیں تو فلسفہ ان سے خدا

تصور ہی چھین کر دھرت پیش کر دیتا ہے۔ وہ تو نہ درتہ تاریکیوں میں گھر گئے ہیں۔ مگر ہماری حالت تو ایسی نہیں۔ قرآن شریف جیسے آفتاب آسمان مشعل روشن موجود ہے پھر ہم اس کے اُجالے میں کیوں آگے بڑھنے نہیں پاتے؟ کارواں کیوں رکا ہوا کھڑا ہے؟ جب قرآن ہمارے سامنے خلافتِ ارضی۔ علیہ براہِ اتمامِ عالم۔ اور دنیا و مافیہا کی جملہ نعمتیں اپنی تھیلی پر رکھے ہوئے پیش کر رہا ہے کہ لے لو تو ہم کیوں آگے بڑھ کر اٹھا نہیں لیتے؟۔ پرو سرشد۔ مثلاً اور مولوی۔ عالم اور جاہل۔ بوڑھا بچہ۔ جوان۔ پڑھا ہوا اور ان پڑھ سب کے سب "شرعیاتِ شریعت" پکار رہے ہیں اور وہ یہ جانتے ہیں کہ ہمارے موجودہ مصائب کا حل ای میں ہے۔ تو پھر کچھ میں نہیں آتا کہ کون ہم کو روکتا ہے کہ قرآن پر عمل نہ کریں۔ اب تو انگریز بھی بد رہو چکا ہے۔ اس کی مزاحمت کا عذر لنگ بھی نہیں رہا۔

آپ نے کتنی دفعہ دیکھا ہو گا کہ ایک بوڑھا آدمی کس حسرت دیاں اور تڑپے یہ آرزو کرتا ہے کہ کاش کسی طرح سے پھر جوانی لوٹ آئے۔ کیا حکیمِ اہلِ خاں جیسا وسیع وقت بھی اس کی دست پروری کر سکتا ہے؟ کیا شاب و شباب کی طرف لوٹایا جاسکتا ہے؟۔ مسلمان ہمیشہ خوش اعتقادی کی بیماری میں مبتلا رہا اور اس خوش اعتقادی کے بھران میں سب بے تکی۔ غیر ممکن۔ اور لائینی باتوں پر آسانہ و صدقاً کہنے پر تیار۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے ایک بڑے قانونِ قدرت سے محنتِ غفلت برتی ہے۔ مشیتِ ایزدی پئی لہے کہ وہ جو میں آنے والی سب اشیاء آہستہ آہستہ ترقی کر کے ہامِ اوج پر پہنچیں۔ اور پھر گھٹتی گھٹتی بڑھاپے سے گزر کر فنا کے آغوش میں سو جائیں۔ خدا نے اس اصول کو کبھی نہیں بدلا ہے۔ وقت کے بہت بڑے مذاہب اور ان کے بانی اولوالعزم پیغمبر پیدا ہوئے اور دنیا پر مسلط ہو گئے۔ مگر بالآخر انحطاط پذیر ہو کر فنا کی تاریکی میں پھپ گئے۔ حضرت ابراہیمؑ۔ حضرت موسیٰؑ۔ حضرت عیسیٰؑ جیسے جلیل القدر انبیاء اس دنیا میں آئے جنکی نسبت اس عہد میں یہی سمجھا گیا کہ کائنات کی وہ تخلیق ان ہی کی ذاتِ باریگاہ تھی۔ اور شاہد کائنات کی آخری تان ان ہی پر ختم ہو جائے گی۔ اور دنیا کا چلتا چکر گھومنے سے رک جائیگا۔ مگر ان خدا کے پیارے نبیوں کو اور ان کے آورہ مذاہب کو کون انحطاط اور فنا سے بچا سکا اور وہ بھی تو تحلیلِ اللہ تھے۔ کلیمِ اللہ تھے۔ روحِ اللہ تھے۔ خدا کی آنکھوں کے تارے۔ محبوب اور کیا کچھ نہ تھے مگر کیوں وہ اور ان کے مذاہب فنا کی دستبرد سے نہ بچ سکے اور ان کے عاشقِ خدا نے ان کو اور ان کے پیارے مذاہب کو تخریب اور درطِ فنا سے بچانے کا کوئی بندوبست کیا۔ کتنے تعجب کا مقام ہے کہ ہم قدرت کے اس ارتقائی مارچ کو ہر سلام پر لا کر بیکدم روک دیتے ہیں۔ حالانکہ کائنات تمام کی تمام آگے کو رواں دواں ہے اور کوئی شے ایک جگہ جم کر ساکن نہیں۔ زمان و مکان کا یہ دریا زلٹے بھرتا ہوا آگے کو رواں ہے اور کبھی رک کر چھیل نہیں بیٹھتا۔ پھر بھلا اسلام اس ابدی اور اعلیٰ قانون سے کس طرح بچ سکتا تھا؟۔

زیادہ جنسین اللہ را در محبوب نبی بھی جب اور لوگوں کی طرح تولد ہوئے اور پھر اور لوگوں کی طرح وفات بھی پا گئے تو اور کوئی شے بھلا کس طرح پیدا ہو کر موت سے بچ سکتی تھی خواہ وہ مذہب ہی کیوں نہ ہو۔ مذہب بھی ایک طبی عمر ہے گرا تا ہے بچپن سے گزر کر زرقی پاتا ہے۔ پھر بوڑھا چو کہ فنا کی تیند سو جاتا ہے۔ یہ کوئی نیارا از نہیں جس کے انکشاف کا سہرہ چو دھویں صدی کے مفکروں کے سر پر باندھا جائے۔ بلکہ آج سے بہت پہلے انڈیا پہلی صدی ہی میں مفکرین اسلام اس اصول سے باخبر ہو چکے تھے۔ چنانچہ انہوں نے مذہب اسلام کی طبی عمر کا اندازہ چودہ سو سال کا لگایا۔ مگر اسلام کے ساتھ وہاں اہانت و محبت کا تقاضا تھا کہ وہ اس جہاں تاب مذہب کے بڑھاپے اور موت کے تصور کو گوارا نہ کر سکے۔ پھر ان کو یہ ڈر بھی تھا کہ اسلام کے اس فنا کے بعد شاید اور کوئی نیا مذہب رونما نہ ہو جائے اور نبی آخر الزمان کے بعد پھر کوئی اور نبی اعلان نہ کرے۔ اس لئے انہوں نے اس خوف سے تسلی حاصل کرنے کی خاطر یہ نظریہ پیدا کر لیا کہ پور دھویں صدی کے ہدیہ کا ثبات ہی فنا ہو جائے گی۔ اور قیامت پر پاب ہو جائے گی۔ نہ دنیا رہے گی اور نہ نئے مذہب کی ضرورت پڑے گی۔ حالانکہ دنیا کے اثبات و استمرار کے باوجود بھی نئے مذہب اور نئے نبی کی ضرورت نہ تھی۔ پھر ان کو اس راز فنا معلوم ہونے کے بعد یہ خیال آیا کہ آخری صدیوں کے مسلمان آہ انکشاف کی وجہ سے جدوجہد چھوڑ کر بے دست و پا ہو جائیں گے اور اس طرح سے قبل از وقت فنا اور برہنہ لہذا اس زود بربادی کے شکار بننے اور ان کی اخلاقی قوت کو کمزوری سے بچانے کے لئے انہوں نے تخلیق ہدیہ کا نظریہ ایجاد کر لیا۔ اگر اسی مسئلہ کے حل ایجاد کرنے میں بہت جلد بازی سے کام نہ لیا جاتا تو شاید مسلمان اس غلط نظریہ کے ہلکے اثرات سے بچ جاتا۔ مگر اس وقت کے مسلمانوں کے پیش نظر مذہب عیسائیت تھا اور مسلمانوں نے مذہب اسلام کو عیسائیت کے تقین میں بیت حد تک مسخ بھی کر لیا تھا۔ بنی اسرائیل اور عیسائی روایات و حکایات کے انبار سے بہت کچھ خرافات کو اپنا لیا گیا تھا۔ چنانچہ اس بارہ میں بھی مسلمانوں نے عیسائیوں کے نظریہ اچھے ثانی کے ڈھارس بندھانے والے مسیح موعود کے نمونے پر نبی اسلام کو تو پھر واپس لوٹا کر یہ لاسکتے تھے لہذا تخلیق ہدیہ کا مقصد بر پاکر دیا گیا۔ دراصل تخلیق ہدیہ تصور کی ایک عیسائی تھی جس نے ایک طرف مسلمانوں کے عمل کے دست و بازو نشل کر دیئے اور دوسری طرف وقت کی عدالت میں یہ اعتراف شکست تھا کہ مسلمان بارہویں زندہ اور تھریٹ و تلویحات سے محفوظ قرآن کی موجودگی میں بھی سترزل و ادبار سے نہیں بچ سکے۔ گویا قرآن شریف کا اثر زائل ہو چکا ہے اور مسلمان اب قرآن کے ذریعے احیاء ثانی حاصل نہیں کر سکتے۔ لہذا قرآن موجود ہونے کے باوجود بھی پیدا ہو کر اپنے آمرانہ شخصیت کے بل بوتہ پر پھر مسلمانوں کو از سر نو زندگی بخش سکے گا۔

جب وہ آن کر کے گا کہ قرآن کے اصولوں پر عمل کر دو تو یہ مسلمان قرآن پر عمل کر سکیں گے۔ اب نہیں کر سکتے۔ گو یاد فی زبان سے مسلمانوں نے یہ اقبال کر لیا کہ اب اسلام مردہ ہو چکا ہے اور پھر یہی اس لاش میں دوبارہ روح بھونک کر اس کو زندہ کرے گا۔

جب حقیقت یہ ہے تو پھر کھلے طور پر اس حقیقت کو تسلیم کر کے مردہ شے سے کسب حیات کے نامکن العمل اصول سے ہٹ کر کسی اور طرت نظر کیوں نہیں اٹھائی جاتی۔ اچانکے ثانی کا کوئی اور نسخہ کیوں تلاش نہیں کیا جاتا؟ یہ حرکت کیوں نہیں کی جاتی؟ آخر اتنا ترکے تو بھی اس اصول سے آگاہ ہو کر..... مذہب کی طرت لوٹ جاؤ پر عمل کرنے کی بجائے سائنس کی طرت ساری توجہ مبذول کر دی اور اپنی قوم کے احوال و احوال کے لئے موجودہ حاضر الوقت قوتوں سے انداد حاصل کی۔ بشلوار کی جگہ پتلون اور پگڑی کی جگہ ہیٹ کھنی، مزب کی اندھی تقلید اور نقالی کا جویشن اور شوق نہ تھا بلکہ مردہ ماحول سے نجات پا کر زندہ ماحول اور زندہ قوموں کے زندہ اشیاء سے کسب حیات حاصل کرنا مقصود تھا۔

اگر میں یہاں قلم روک لوں تو بہت بڑا اعتراض عام کیا جائے گا کہ موجودہ کہنہ اور بوسیدہ عمارت کے منہدم کر دینے کی بجائے بلان اور نقشہ تعمیر کو پیش نہیں کیا گیا۔ لہذا یہ تو بدیہی امر ہے کہ جب تک کہنہ عمارت موجود ہے اس جگہ جدید عمارت استنادہ نہیں کی جاسکتی۔ اور اس کہنہ بوسیدہ اور گرتی ہوئی عمارت کے رقبے زیادہ منھل بوسیدہ اور گرتے ہوئے ستون ملا اور صوفی کو سب سے پہلے منہدم کرنا پڑے گا۔ کیونکہ خدا اور شرآن سے ہم کو بہت دور لے جانے اور خاص کر شرک جیسی ہلک بھاری میں مبتلا کر دینے کی واحد اور ساری ذمہ داری ان ہی دونوں حضرات کے سر ہے۔ گو مذہب کے دسترخوان بغیر سب سے زیادہ لطیف اور لذیذ پلیٹ نماز روزہ ہی کی کیوں نہ ہو مگر ایک دن کے نیما کی طرح کہ اس کو لذیذ اور مقوی غذاؤں سے تاصحت یا بی محروم ہی رکھا جاتا ہے ہم کو بھی کچھ اسی طرح کے علاج کے طریقوں پر کار بند ہونا پڑے گا۔ قرآن شریف کے بھرپور کنار میں پھر سے غواہی کر کے آج تک چھپے ہوئے نئے اور جدید اصولوں کو تلاش کرنا ہو گا اور پھر ان پر غیر مولویانہ اور غیر مقصودانہ طرز عمل کی ضرورت ہوگی۔ جذبات اور خوش اعتقاد ہی سے ہٹ کر دیکھا جائے تو اب مسلمانوں کو نہ ان کی نمازیں اچھا کر سکتی ہیں اور نہ پیرو مرشد۔ نہ مولوی اور جبہ و دستار اور نہ ملا کے بتلائے ہوئے پرانے نسخے۔ پرانی کونین بھی ملیں یا کے جبرائیم کو تباہ کرنے کی اہلیت کھودتی ہے۔ اب پھر قرآن شریف کی میٹر یا میڈیکل سے کوئی اور نیا نسخہ تلاش کرنا ہو گا۔

اب زمانہ مذہبی ریاضتوں اور عبادتوں کا نہیں رہا۔ دنیا ارتقار کے شاہراہ پر ہزاروں منازل طے کر چکی ہے۔ افق سے نیا آفتاب طلوع ہو رہا ہے۔ آنے والے وقت و زمان کے تیور ہی کچھ اور ہیں۔ اب پڑانے ہتھیار کام نہیں آسکتے۔

یہ حکومت کا کام ہے کہ قوم کے سر سے کچھ نیکال دینے والے دوست سے بڑے بھاری بھولے کو ہٹا کر ان کو مولوی اور صوفی کی گرفت سے نجات دلائے تاکہ قوم اس گرا تیار بوجھ سے سسکدوش کچھ خود فکر و تدبیر سے کام لے سکے۔ قرآن شریف کی تعلیم دوبارہ اس طرح سے دی جائے جیسے رسول اکرم کے عہد میں ناخاندانہ جاہل بددوں کو دی جاتی تھی۔ یعنی قرآن شریف اور صرف قرآن شریف کا لفظی آسان ترجمہ پڑھایا جائے اور تمام تفاسیر و تشریحات کے انبار اور انبار سے ہم کو نجات دلائی جائے۔ اور بقول حکیم امت مرحوم مسلمانوں کی آنکھوں سے شرمہ رازی دھو ڈالا جائے تاکہ صاف آنکھوں سے وہ حضرت قرآن شریف کو پڑھ اور سمجھ سکیں۔ کچھ عرصہ کے لئے بیارامت کو حدیث و فقہ جیسی لذیذ مگر بجز اور رغن غذاؤں سے پرہیز کرایا جائے۔ اور قوم کے سامنے رحمت تہمیری کی بجائے نئے آدرش۔ آئیڈل و طبع النظر پر روشن واضح اور قابل حصول ہونے رکھے جائیں۔ تاکہ مسلمان بیدل ہو کر اس طرف بڑھے۔ یہ عقیدے کے لئے تعلیم کو عام کرنا پڑے گا۔ پانچ سال کے اندر پاکستان میں کوئی آدمی ایسا نہ نظر آدے جو کم از کم اخبار بینی نہ کر سکتا ہو۔ آخر کیا وجہ تھی کہ خدا کے مقرر کردہ فریضے کے علاوہ رسول مکرملے العارف فریضۃ علی کل مسلم و مسلمۃ کا اضافہ کرنا ضروری سمجھا۔

سوجھ بوجھ طرز و شکل کا اسلام کسی مسلمان سلطنت کو زوال سے نہیں بچا سکا اور حکومت و مملکت نہ ہونے کے باوجود بھی سوجھ بوجھ آزاد اسلامی سلطنتیں عیسائی غلبے سے کیوں نہ بچ سکے۔ اسلام کی راج کو نئے قالب اور سانچوں میں ڈھلنے کی ضرورت ہے۔ ہر اس شے سے پرہیز کرنا ضروری ہے جس سے کہنگی اور بوسیدگی کی بو آنے لگے۔ اور خاص کر ان طریقوں سے فوری پرہیز کی ضرورت ہے جو مثلاً اور صوفی تجویز کرے۔

بجوف طوالت میں نے نہایت اختصار سے کام لیا ہے اور بہت سی ضروری تشریحات کو چھوڑ دیا ہے اور اس لئے ڈر ہے کہ اس اختصار کی وجہ سے شاید صحیح مفہوم ہی پوری طرح سے ادا نہ ہو سکا ہو۔ تاہم اہل فکر کے سامنے اس مسئلہ کا یہ پہلو پیش کر دیا گیا ہے اور یہ دعویٰ نہیں کیا گیا کہ جو کچھ کہا گیا ہے ایک اہل حقیقت ہے بلکہ یہ بھی ایک انسانی دماغ کے سوچ بچار کا نتیجہ ہے جو اسلام کی برتری اور مسلمانوں کی شان و تہجد کے آفتاب کو پھر سے علی الاعمال دیکھنے کا تمہنی ہے۔ فقط

تقریباً

ذہنی غلامی

میں نے دیکھا کل ایک تیسرے باز۔ جس کو اپنے کمال فن پر ناز
 ہاتھ میں ایک دل فریب سن اور دروازہ اس قفس کا باز
 آگے وہ اور پیچھے اک تیسرے گرم رفتار روز مزہ پر داز
 میں نے پوچھا کہ طائر ناداں آخر اس دل لگی کا ہے کیا راز
 ہو کے بے تاب دوڑتا ہے تو تجھ کو دیتا ہے جس طرف آواز
 اس نے آزاد کر دیا تجھ کو اور اسی کی طرف تری تگ و تاز
 یہ کوشش تیری حسامی کا یا کہ اس نختہ کار کا اعجاز
 ہوئے بیکار بال و پر تیرے یا اڑی دل سے خواہش پر داز
 سن کے تیسرے کچھ جواب دیا کان میں میرے آئی یہ آواز

”ہوں گرفتار الفت صیاد“

ورنہ باقی ہے طاقت پر داز“

اعلان

جولائی کے طلوع اسلام میں میں نے "آپ سے اپیل کے عنوان سے موجودہ ادارہ کو ملی ادارہ بنانے کی تجویز پیش کی تھی۔ اس ضمن میں مجھے ابتداءً صرف دس شرکار کی شرکت درکار تھی الحمد للہ کہ توقع سے زیادہ درخواستیں برائے شمولیت موصول ہو چکی ہیں۔ چونکہ اکثر اصحاب نے بذریعہ خط و تفصیل طلب فرمائی ہے اس لئے بذریعہ اعلان مستقبل کی تفصیل پیش کرتا ہوں۔

(۱) ادارہ کا نام رکناب لمیٹڈ، کراچی، رکھا گیا ہے۔ یہ ادارہ ثانوی طور پر لمیٹڈ ہوگا۔

(۲) اس کا منظور شدہ سرمایہ ایک لاکھ روپے ہوگا

(۳) ابتداءً قراہم شدہ سرمایہ دس ہزار روپے ہوگا جس سے کام شروع کیا جائے گا۔

(۴) ہر حصہ کی رقم مبلغ ایک ہزار روپیہ محدود ہے۔ یعنی کل حصہ دار صرف پچاس ہوں گے۔

(۵) اس لمیٹڈ ادارہ کا لین دین براہ راست حبیب بینک لمیٹڈ کراچی سے ہوگا۔

(۶) یہ ادارہ ایک سال میں کم دہش چار کتابیں شائع کیا کرے گا جس کا مجموعی منافع اندازاً دس ہزار روپیہ ہو جایا کرے گا۔

(۷) سیمونڈم آن وی کینی میں پریس۔ ایکسپورٹ۔ ایکسپورٹ اور سیل ایجنٹنگ کی اجازت ہوگی جس کے ماتحت یہ ادارہ نہایت وسیع پیمانے پر کاروبار کر سکے گا۔

(۸) میں (جے۔ بی۔ عارف) بحیثیت مینیجنگ ایجنٹ رہوگا۔ باقی تمام معاملہ پورٹفٹ ڈائریکٹران کے

مشورہ سے ہوا کریں گے۔ سیمونڈم اور آرٹیکل آن وی ایسوسی ایشن منگوانے کے لئے ۱-۱-۱۹۶۱

ارسال فرمائیں۔

آپ کی اطلاع کے لئے یہ عرض کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ اس وقت تمام ضروری کاغذات پریس میں جا چکے ہیں۔ انشا اللہ اسی ماہ میں یہ ادارہ قائم ہو جائے گا۔ اگر آپ کو ہمارے ادارہ کی حصہ داری منظور ہے تو ایک کارڈ کے ذریعہ ہم سے درخواست کا چھپا ہوا فارم منگوالیں۔ تاکہ اس کی خانہ پوری کر کے آپ حصہ کی رقم بھیج سکیں اور باقاعدہ طور پر شرکت بھی فرمائیں۔ سب سے ہر قسم کی خط و کتابت اس پتہ پر کریں تفصیل صرف ثانوی کاغذات میں سے مل سکے گی جو ۲ روپے بھیج کر بحیثیت ممبر حاصل کر سکتے ہیں۔ واضح ہے کہ اس ادارہ کو

عارف پبلشنگ ہاؤس۔ رابن روڈ۔ کراچی